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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ
(в помощь информационно-пропагандистским группам)

1. Об экономической ситуации в Республике Беларусь в январе – ноябре 2011 г.

По итогам одиннадцати месяцев прирост ВВП к соответствующему периоду прошлого года составил 5,8 процента. 
Анализ выполнения важнейших параметров прогноза за истекший период характеризуется позитивными тенденциями. 

Улучшаются показатели внешней торговли, что свидетельствует об эффективности принимаемых мер по переориентации производства на внешние рынки сбыта. В результате по итогам января – октября 2011 г. уровень дефицита внешней торговли снизился до минус 4,3 процента к ВВП (сохранился на уровне сентября) при прогнозе на 2011 год (минус 8,9) – (минус 9) процентов.

За январь – октябрь 2011 г. энергоемкость ВВП снижена на 5,7 процента, производительность труда возросла на 7,3 процента.

Динамика финансовых показателей работы организаций в сравнении с аналогичным периодом прошлого года характеризуется ростом прибыли и рентабельности: рентабельность продаж в промышленности выросла до 12,2 процента, в сельском хозяйстве – до 8,7 процента.
Промышленность является одним из главных факторов, поддерживающих динамику прироста ВВП. По итогам января – ноября 2011 г. темп роста сложился на уровне верхней границы годового прогноза (109,5 процента). 

Прирост в промышленности обеспечивается за счет опережающего роста обрабатывающей промышленности (темп роста за 11 месяцев 111 процентов и в основном за счет высоких темпов прироста производства кокса, нефтепродуктов (на 18,7 процента), машин и оборудования (на 12 процентов) и производства транспортных средств и оборудования (на 33,8 процента).

При этом имеющиеся заделы обеспечат сохранение темпа роста производства в 2011 г. на уровне примерно 109 процентов и выполнение других параметров развития промышленного комплекса.

Высокие темпы роста промышленности достигнуты при положительной динамике отдельных качественных параметров. Темп роста производительности труда за 10 месяцев 2011 г. составил 108,1 процента и опережает рост реальной заработной платы на 2 процентных пункта. 

В сельскохозяйственном производстве восстановилась положительная динамика роста. По итогам 11 месяцев прирост производства сельскохозяйственной продукции составил 6,5 процента и главным образом получен за счет продукции растениеводства.
Полученный урожай позволил выполнить задание по поставкам в рамках республиканских государственных нужд, обеспечить потребности перерабатывающей промышленности необходимой сырьевой базой и обеспечить продовольственную безопасность страны. 
В строительстве ожидаемый ввод в эксплуатацию общей площади жилых домов за январь – декабрь 2011 г. составит 5477 тыс. кв. метров, или 81,7 процента к 2010 году и 75,2 процента от задания на 2011 год. Проводимая макроэкономическая политика сдерживания инфляционных процессов потребовала оптимизации объемов кредитования жилищного строительства.

Инвестиционная сфера. В январе – ноябре 2011 г. темп роста инвестиций в основной капитал составил 115,6 процента (годовой прогноз 116 – 117 процентов).
Удельный вес инвестиций в машины, оборудование и транспортные средства в общем объеме инвестиций в основной капитал достиг максимального значения и составил 44,2 процента, что выше значения годового прогноза (41 процент). 

За январь – ноябрь 2011 г. поступило прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары (работы, услуги)) на сумму 1312,1 млн. долларов США.

Итоги января – ноября 2011 г. свидетельствуют о том, что интерес прямых иностранных инвесторов находит свою практическую реализацию преимущественно в непроизводственной сфере: соотношение суммы прямых иностранных инвестиций на чистой основе, вложенной в финансовую деятельность, к общему объему указанных инвестиций составило 29,9 процента, в деятельность по операциям с недвижимым имуществом, аренде и услугам потребителям (за исключением деятельности, связанной с вычислительной техникой) – 15,7 процента, в торговлю и услуги по ремонту – 10,4 процента, транспорт – 6,6 процента. 

Потребительской рынок. Сложившаяся ситуация на потребительском рынке республики, значительный рост цен на ряд потребительских товаров и услуг потребовали принятия оперативных мер по сдерживанию роста цен.

Учитывая, что ключом к ценовой стабилизации на потребительском рынке выступает стабилизация цен на продовольствие (в настоящее время в потребительских расходах населения на долю продовольствия приходится порядка 52 процента), перечень социально значимых товаров расширен за счет увеличения ассортимента продовольственных, детских товаров, а также отдельных непродовольственных товаров повседневного спроса.

Правительством утвержден План действий по социальной защите населения, антимонопольному и ценовому регулированию на потребительском рынке, предусматривающий широкий спектр мер, направленных, прежде всего, на стабилизацию ценовой ситуации, пресечение монопольных действий производителей, импортеров и торговли, минимизацию прессинга инфляции на население,  обеспечение социальной защиты малообеспеченных слоев населения.

В результате принятия Правительством оперативных мер к декабрю месяцу удалось существенно снизить темпы роста цен. Индекс потребительских цен за третью неделю декабря составил всего лишь 0,2 процента по отношению к ноябрю. 

Внешняя торговля. По итогам января – октября 2011 г. во внешней торговле укрепляются положительные тенденции, наметившиеся в предыдущие месяцы. Отношение сальдо внешней торговли к ВВП характеризуется сохранением сентябрьского уровня, которое составило минус 4,3 процента (при прогнозе на год (-8,9) – (-9)%).

В январе – октябре 2011 г. сальдо внешней торговли товарами и услугами сложилось отрицательное и составило 2 075 млн. долларов США.

Увеличение поставок на экспорт, сокращение внутреннего спроса и положительная динамика соотношения промышленного производства и экспорта дают основания предполагать, что по итогам года данный показатель сложится на уровне не ниже 60 процентов. 

Рост экспорта поддерживается благоприятной ценовой конъюнктурой на внешних рынках, а также существенным (опережающим по сравнению с индексом средних экспортных цен) приростом физических объемов продаж продукции.

Тенденции, сложившиеся в январе – октябре 2011 г., а также предварительные данные за январь – ноябрь позволяют ожидать, что в 2011 г. показатели внешнеэкономической деятельности будут выполнены. 

Развитие социальной сферы характеризуется сохранением стабильной ситуацией на рынке труда, удержанием уровня безработицы в социально допустимых пределах. 

В качестве одного из индикаторов, отражающих уровень благосостояния и улучшения условий жизнедеятельности населения, выступает численность занятых в экономике, которая, по оценке, составит в 2011 году 4670 тыс. человек (100,1 процента к 2010 году). Выполнение этого прогнозного показателя позволяет судить об эффективности использования в республике трудовых ресурсов и наличии определенного спроса на них.
Сохраняется положительная динамика номинального роста заработной платы и пенсий.

Размер номинальной начисленной среднемесячной заработной платы работников в целом по республике составит 1876 тыс. рублей, в том числе работников бюджетных организаций 1598,8 тыс. рублей. 

С учетом прогнозируемого уровня инфляции, реальная заработная плата ожидается немного выше уровня 2010 года – 100,3 процента при годовом задании 106,9 – 110,4 процента, а реальный уровень пенсий –  95,1 процента (прогноз – 107,8 – 108,6 процента).

Уровень реальных располагаемых денежных доходов населения сохранится в 2011 году на уровне прошлого года. 

2. О ситуации на внутреннем валютном и депозитном рынках.
В ноябре – декабре 2011 г. Правительство и Национальный банк продолжили работу по реализации мероприятий, направленных на стабилизацию ситуации в банковской сфере и на внутреннем валютном рынке.

Внутренний валютный рынок. В 2011 году ожидается чистое поступление валюты в страну в сумме 1,8 млрд. долларов США. Дефицит валютной ликвидности, имевший место в начале 2011 года (чистый отток валюты из страны в январе 2011 г. составил 931,86 млн. долларов США), ликвидирован.
Справочно:


В январе – ноябре 2011 г. сальдо платежей по экспорту и импорту товаров и услуг, доходам и трансфертам сложилось положительное и составило 1,43 млрд. долларов США. 

За аналогичный период 2010 год чистый отток валюты из страны составил 4,14 млрд. долларов США. 

Выход на единый обменный курс белорусского рубля повысил активность участников внутреннего валютного рынка. 

Справочно:


В декабре 2011 г. объем сделок на внутреннем валютном рынке приблизился к уровню января 2011 г. и составил 10 млрд. долларов США.

Объем торгов на ОАО ”Белорусская валютно-фондовая биржа“ (далее – БВФБ) в декабре 2011 г. по сравнению с ноябрем 2011 г. увеличился на 38,8 процента и составил 2,68 млрд. долларов США против 1,93 млрд. долларов США в ноябре 2011 г. Данный показатель является рекордным для 2011 года.
При этом объем продажи иностранной валюты субъектами хозяйствования в декабре 2011 г. составил 2 млрд. долларов США и превысил объем покупки на 260,78 млн. долларов США. 

Справочно:

В ноябре 2011 г. на БВФБ объем покупки иностранной валюты субъектами хозяйствования превысил объем продажи на 61,48 млн. долларов США.
Приобретаемая на биржевых торгах субъектами хозяйствования иностранная валюта в основном направлялась на оплату энергоносителей, погашение кредитов и оплату сырья и материалов.
В декабре 2011 г. Национальный банк на БВФБ осуществлял как покупку, так и продажу иностранной валюты. В результате Национальным банком осуществлена чистая покупка иностранной валюты в размере 438,48 млн. долларов США, что в 9,3 раза больше, чем в ноябре 2011 г.
Справочно:

В ноябре 2011 г. Национальный банк на чистой основе купил иностранной валюты в сумме 47,13 млн. долларов США.

За отчетный месяц белорусский рубль укрепился ко всем видам иностранных валют, в том числе к доллару США – на 240 рублей, или на 2,8 процента, к евро – на 610 рублей, или на 5,4 процента, 
к российскому рублю – на 13 рублей, или на 4,7 процента. На 1 января 2012 г. официальный курс белорусского рубля к доллару США составил 8350 рублей, к евро – 10 800 рублей, к российскому рублю – 261 рубль.
В декабре 2011 г. сохранилась тенденция превышения объемов продажи наличной иностранной валюты населением над ее покупкой.
Справочно:

В декабре 2011 г. население продало валюты на сумму 505,4 млн. долларов США, купило 379,8 млн. долларов США, в ноябре – 
422,1 млн. долларов США и 268 млн. долларов США соответственно. 

Депозитный рынок. В декабре 2011 г. рост рублевых депозитов населения в банках продолжился. За 21 день декабря 2011 г. срочные вклады населения в рублях по сравнению с ноябрем 2011 г. увеличились на 2,5 процента и составили 8,95 трлн. рублей. В целом за 2011 год срочные вклады населения в рублях увеличились на 28,2 процента.
Срочные депозиты населения в иностранной валюте в декабре 2011 г. сложились в размере 3,87 млрд. долларов США. Прирост 
за декабрь по сравнению с ноябрем 2011 г. составил 2,3 процента. Вместе с тем в 2011 году данный показатель снизился на 7,2 процента.
3. О задачах Правительства по дальнейшей стабилизации экономики страны.
Основной причиной негативных тенденций в экономике страны и главным фактором замедления роста экономики является сохранение высокой инфляции.

Поэтому, основная задача деятельности Правительства заключается в недопущении существенного спада темпов экономического развития и уровня жизни населения путем проведения эффективной антиинфляционной политики. Реализация принимаемых мер должна стабилизировать инфляционные процессы и стать основой для выполнения прогнозного уровня инфляции на 2012 год.

В сфере внешнеэкономической деятельности основной задачей Правительства как и прежде является наращивание экспорта на основе улучшения конкурентоспособности отечественной продукции.

В инвестиционной сфере одной из основных задач является повышение экономической эффективности использования инвестиций через их приоритетное вложение в активную часть основных средств.

Учитывая необходимость активизации работы по привлечению прямых иностранных инвестиций в экономику страны, она будет осуществляться Правительством на основе разработанной Стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций на период до 2015 года. 
Приоритетной задачей денежно-кредитной политики по-прежнему останется реализация комплекса мер, направленных на обеспечение бесперебойного функционирования валютного рынка, свободного доступа на рынок экономических агентов в целях совершения операций с иностранной валютой, повышение сбалансированности национальной экономики и обеспечение стабильного функционирования финансовой системы.

В сфере социальной защиты населения в конце текущего – начале следующего года Правительством будет реализован широкий перечень мер, направленных на минимизацию инфляционного давления и поддержание жизненного уровня населения.

