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Информация для групп,
выступающих  перед населением

«Первый год новой пятилетки: 
итоги социально-экономического развития Гомельской области в 2011 году»

Экономика
По итогам 2011 года из 16 показателей прогноза социально-экономического развития, установленных для Гомельской области, 10 показателей – выше прогнозных параметров, по 2 не достигнут уровень 2010 года, по остальным обеспечена положительная динамика.
Рост валового регионального продукта (ВРП) за 2011 год составил 104,4% (прогноз 109-110%).

При этом рост валовой добавленной стоимости в обрабатывающей промышленности составил 111,3% (удельный вес в ВРП – 32,9%), в сельском хозяйстве и лесном хозяйстве – 108,9% (10,6%), в финансовой деятельности – 120,7% (4,8%).

Основное сдерживающее влияние на рост ВРП оказало снижение в 2011 году валовой добавленной стоимости:

- в строительстве – 94,7% (удельный вес в ВРП – 7,9%) из-за сокращения объемов финансирования программы жилищного строительства, государственной инвестиционной программы и программы капитального строительства на территории области;

- в горнодобывающей промышленности – 99,7% (8,4%) в связи с выработанностью запасов по месторождениям и плановым снижением на 20 млн. тонн объемов нефти, добываемой РУП «ПО «Белоруснефть»;
- в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды – 96,4% (5,6%) в связи с убыточностью для предприятия РУП «Гомельоблгаз» действовавшей в 2011 году схемы реализации газа потребителям.

Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема промышленного производства по Гомельской области на 1 января 2012 года составило 34,2%. 

Основными причинами снижения темпов привлечения инвестиций стали: сокращение финансирования жилищного строительства, что привело к недобору 11 процентных пунктов темпа роста, а также снижение бюджетного финансирования строительства (реконструкции) и переоснащения животноводческих ферм с планировавшихся 609 млрд. до 422 млрд. рублей (недобор – 5 процентных пунктов).

В экономику области в 2011 году обеспечено валовое поступление прямых иностранных инвестиций в объеме 210,4 млн. долларов США (3-ий показатель среди областей), что в 3,1 раза больше, чем в 2010 году. Прямые иностранные инвестиции на чистой основе составили 45,6 млн. долларов США или в 1,4 раза больше, чем в 2010 году. 
Темп роста экспорта товаров в целом по области за январь-ноябрь 2011 года составил 177,3% (прогноз 169,2%), сальдо внешней торговли товарами – минус 705,3 млн. долларов США (задание на год минус 409 млн. долларов США). 
Численность занятых в экономике в январе-ноябре 2011 года составила 662,8 тыс. человек при уровне безработицы на 1 января 2011 года 0,9% к численности экономически активного населения (прогноз 1,4%). Во всех регионах области уровень безработицы находится в пределах прогнозных показателей (в 11 из 22 регионов уровень безработицы составляет 0,9% и ниже, в остальных – от 1,0 до 1,2%).

В 2011 году отмечается устойчивая динамика сокращения убыточных организаций всех форм собственности. Число убыточных на 1 декабря 2011 года в целом по области составило 46 организаций и снизилось по сравнению с 1 декабря 2010 года на 29 организаций (38,7%) и на 135 организаций (74,6%) по сравнению с январем 2011 года.

Строительство
В 2011 году в Гомельской области введено в эксплуатацию 829,8 тыс. кв. метров жилья, что составляет 79,8% от годового задания.

В городах области введено в эксплуатацию 518,7 тыс. кв. метров общей площади многоквартирных жилых домов, в том числе 492,2 тыс. кв. метров для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий (103,0% годового задания), что составляет 94,9 % от ввода общей площади многоквартирных жилых домов в городах за 2011 год.

В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях введено в эксплуатацию 234,3 тыс. кв. метров жилья (93,3% от годового задания).

В сельскохозяйственных организациях введено в эксплуатацию 677 домов (квартир) (96,0% от годового задания), общая площадь введенного в эксплуатацию жилья составила 50,8 тыс. кв. метров (92,3% от годового задания).

В 2011 году подрядными организациями области за пределами Республики Беларусь построено 23,8 тыс. кв. метров жилья (47,6% годового задания). Объем подрядных работ, выполненных собственными силами за 2011г. составил 5 259,5 млрд. рублей, что составляет 100,2% к 2010 году.
                          Жилищно-коммунальное хозяйство

Несмотря на работу в сложных экономических условиях незапланированного повышения цен на энергоресурсы, топливо, сырье, материалы, в прошедшем году не нарушена стабильная работа отрасли.

Обеспечены требуемые объемы и качество жилищно-коммунальных услуг, не допущено значительного роста цен и тарифов, выполнено задание по снижению затрат на оказание услуг.
Доходы организаций жилищно-коммунального хозяйства коммунальной формы собственности от всех видов деятельности, составили 1525,5  млрд. рублей и увеличились по сравнению с 2010 годом на 459,7 млрд. рублей или на 43,1 процента.

На развитие жилищно-коммунального хозяйства привлечено 257 млрд. инвестиций.

Оказано платных услуг населению на сумму более 300,6 млрд. рублей. 

За счет расширения номенклатуры увеличены объемы дополнительных платных услуг населению. За отчетный год оказано таких услуг  на сумму более 30,2 млрд. руб., что в 1,3 раза больше чем в 2010 году.

Задания, доведенные области по вводу в эксплуатацию общей площади жилых домов после капитального ремонта и тепловой модернизации, выполнены. За 2011 год введено в эксплуатацию 64,2 тыс.кв.м. общей площади жилых домов и израсходовано на указанные цели 113,4 миллиардов рублей.

В области  планомерно ведутся работы  по ремонту кровель жилищного фонда. Так, в 2011 году выполнен ремонт 470,9  тыс.кв.м., что в 1,4 раза больше 2010 года,  и на указанные цели направлено 39,0 миллиардов рублей.

С применением преимущественно предварительно изолированных труб капитально отремонтировано  116,1км тепловых сетей.

Обеспечена экономия топливно-энергетических ресурсов в размере 34,2 тысячи тонн условного топлива, годовой экономический эффект составил порядка 20 млрд. руб.

Сокращено более 9 млн. кубометров импортируемого газа на сумму 27 млрд. руб., 5,8 киловатт часов электроэнергии на сумму более 8 млрд. руб.

В целях снижения потребления дорогостоящих импортируемых видов топлива модернизировано более 8 теплоисточников с вводом в эксплуатацию 13 котлов, работающих на местных видах топлива. Это позволило довести долю использования местных видов топлива в топливном баланс до 31,7% и увеличить по отношению к 2010 году использование МВТ на 5,3 тысячи тонн условного топлива.

Всего за счет проведения организационных, технических, экономических и других мероприятий затраты на жилищно-коммунальные услуги в 2011 году снижены по сравнению с 2010 годом на 6,2% в сопоставимых условиях или на 50,2 млрд. руб.

В 2011 году для приведения систем ЖКХ в надлежащее состояние заменено 43 км изношенных водопроводных сетей, 12 км сетей и коллекторов системы канализации, отремонтировано и заменено 73 единицы насосного оборудования. Построены и введены в эксплуатацию 7 объектов водоснабжения Государственной (областной) программы по водоснабжению и водоотведению «Чистая вода» на 2011-2015. 

Фактически за 2011 год населением возмещено 18,8 % затрат организаций жилищно-коммунального хозяйства, собственными доходами организаций -  24,2 %, оставшаяся часть  - 57,0% бюджетными субсидиями.

Развитие агропромышленного комплекса

В 2011 году труженики села  сделали серьёзный задел для дальнейшего развития всех отраслей агропромышленного комплекса. Темп роста производства  валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств составил 109% при доведённом задании 107-108%. Это лучший результат среди областей республики. В сельхозорганизациях региона произведено валовой продукции на 13,4% больше, чем в 2010 году. 

Увеличение объёмов производства позволило за 2011 год получить выручки от реализации продукции, работ и услуг по сельскохозяйственным организациям области в текущих ценах на 88,3% больше по сравнению с  2010 годом. Все сельхозпредприятия обеспечили безубыточный уровень работы.

В отрасли растениеводства в 2011 году по сравнению с 2010 годом валовой сбор зерна увеличился на 38%, картофеля — на 48,4%, овощей открытого грунта — на 25,4%. Темп роста продукции растениеводства составил 126,7 %. 

В прошедшем году сельхозпроизводители пошли по пути изменения структуры посевных площадей в сторону увеличения посевов кукурузы, что позволило заготовить кормов из трав для общественного поголовья 1,7 миллиона тонн кормовых единиц (на 63% больше, чем в 2010 году). В расчете на одну условную голову скота получилось по 35,8 центнера кормовых единиц, что на 12,9 центнера кормовых единиц больше уровня предыдущего года. 

В отрасли животноводства в 2011 году сохранилась положительная динамика в производстве всех видов продукции. В частности, выращивание КРС к уровню 2010 увеличилось на 7,5% года, производство свинины — на 4,5%, птицы — на 14,1%, производство яиц – на 2,5%.

Экспорт увеличился на 29% и составил 343 миллиона долларов США, в том числе экспорт предприятий мясо-молочной промышленности — 323 миллиона долларов США.

За 2011 год в сельскохозяйственных организациях области построено 18 новых и реконструировано 34 действующих молочно-товарных фермы; введены в эксплуатацию 22 зерноочистительно-сушильных комплекса, плодоовощекартофелехранилище на 22,5 тысячи тонн продукции. Реконструированы помещения под картофелехранилища общим объёмом хранения 106 тысяч тонн.
Реализация мероприятий по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС

Для реализации данных мероприятий в 2011 году в бюджет Гомельской области в виде субвенций были переданы финансовые средства в размере 675,2 млрд. рублей.

Вышеуказанное финансирование позволило:

- в полном объёме предоставить льготы и выплатить компенсации пострадавшему населению; 

- организовать бесплатное питание учащихся учреждений образования на загрязнённых территориях; 

- реализовать защитные меры в агропромышленном комплексе;

- выполнить целевые мероприятия по восстановлению и развитию пострадавших регионов.

Газифицировано 2595 квартир, проложено 82,0 км газораспределительных сетей, а также построено и реконструировано 2,6 км водопроводных сетей, благоустроено 16,4 км территории населенных пунктов, построено 112 квартир (жилых домов) для льготной категории граждан. 

Социальная защита и занятость населения
В 2011 году номинальная среднемесячная заработная плата должна была увеличиться по области на 16,2% или до 1360 тыс. руб., а реальная – на 7,1%.                                                     

Фактически  заработная плата за 2011 год увеличилась в организациях области  на 55,4 % и  составила 1821,6 тыс. руб. (133,9 % к годовому прогнозу), в том числе в организациях бюджетной сферы  – 1495,7 тыс. руб.

В связи со значительным ростом потребительских цен реальная заработная плата выросла только на  1,4% (по республике в целом – на 1,3%) при прогнозе  7,1%.

Среди областей республики Гомельская область по уровню среднемесячной заработной платы уступает только Минской.  

Число безработных за год уменьшилось на  5,3 процента и составило на 1 января текущего года 5,8 тысячи человек. На предприятия и в организации области в прошлом году принято на работу 123,4 тысячи человек. Однако прием работников восполнил их увольнение только на 91,7 процента. 
Органами по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов оказано содействие в трудоустройстве на работу более 30 тысячам граждан, в том числе 21,5 тысячи безработных. 
Для организации предпринимательской деятельности, деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, ремесленной деятельности предоставлена финансовая поддержка в виде субсидии 532 безработным гражданам. С их участием создано 12 частных унитарных предприятий и 7 крестьянско-фермерских хозяйств.
Из средств Фонда социальной защиты населения 33 субъектам хозяйствования на сумму 7,0 млрд. рублей для создания 424 рабочих мест. В области продолжается работа по оказанию социальной поддержки одиноким пожилым людям, инвалидам и другим социально незащищенным категориям населения. В течение 2011 года 14,4 тыс. остронуждающихся пенсионеров и инвалидов получили единовременную материальную помощь на сумму 2,3 млрд. рублей, что на 1,2 млрд. рублей больше чем в 2010 году. 

В ходе выполнения мероприятий Комплексной программы развития социального обслуживания на 2011-2015 годы в домовладениях более 600 одиноких пожилых людей, одиноких инвалидов первой и второй групп, ветеранов войны проведены ремонтные работы, 3500 чел. - установлены автономные пожарные извещатели. На эти цели из средств местных бюджетов израсходовано более 0,9 млрд. рублей. 
Все нуждающиеся инвалиды обеспечены необходимыми средствами социальной реабилитации. Выдано 1274 кресло-коляски, более 11 тыс. протезно-ортопедических изделий и других средств реабилитации. В 2011 году из областного бюджета на их приобретение затрачено 6 млрд. рублей (в 2010 году – 3,3 млрд. рублей). 

В 2011 году государственная адресная социальная помощь назначена 62 тыс. чел. на сумму 23,7 млрд. руб. По сравнению с 2010 годом число получателей увеличилось более чем в 2 раза. 

В 2011 г. приняты решения о бесплатном обеспечении продуктами питания в отношении 11,5 тыс. детей до двух лет, воспитывающихся в малообеспеченных семьях. Стоимость фактически отпущенных бесплатно продуктов составила 15,7 млрд. руб. 
Организациями и предприятиями области оказана помощь 94,5 тыс. человекам на сумму 25,5 млрд. руб., более 74 тыс. членам профсоюза и пенсионерам профсоюзными организациями  оказана материальная  помощь на сумму 5,6 млрд. руб. 

Всего в 2011г. 267,9 тыс. чел. получили различные виды помощи на сумму  52,6 млрд. руб.

Транспорт

Значительный вклад в развитие экономики области вносит сфера транспорта и связи. Ее доля в ВРП области составляет почти 10%.

Прошедший год отмечен улучшением финансового состояния субъектов хозяйствования. Все они вышли на безубыточную работу.
На 55 единиц обновлен подвижной состав.
Проводилась активная работа по оптимизации городской и пригородной маршрутной сети. В результате окупаемость перевозок собственными доходами сложились за 2011 год на уровне 58,4% при 55,7% в январе 2011 года. 

Торговля и бытовое обслуживание
Рентабельность продаж в торговле в прошедшем году увеличилась более чем в 2 раза и по итогам 11 месяцев 2011 года достигла 4,1%. Чистой прибыли получено в сумме 285,1 млрд. руб., что в 4,5 раза  превысило уровень 2010 года. 

Вместе с тем отраслевой качественный показатель «валовая добавленная стоимость» (ВДС), начиная с июля 2011 года, составил 102,7% при прогнозном параметре 108-108,5%. 

Такая ситуация обусловлена тем, что уже со 2 полугодия начала проявляться тенденция к снижению покупательской активности, и, соответственно, падению объемов продаж как в рознице, так и в опте, за счет которых формируется 90% ВДС. Особенно негативно повлияло на ситуацию резкое падение объемов продаж на рынках и в торговых центрах. Уже к концу года темп роста продаж в розничной торговле снизился до 108,9%, в том числе в торговой сети – до 116,3%, на рынках и в торговых центрах – до 85,5%. В опте объемы упали ниже уровня 2010 года  и составили 94,7%.

Вместе с тем, несмотря на то, что по итогам года не достигнут установленный отраслевой ВДС, область стабильно в течение года занимала 2 позицию среди областей и сохранила положительный темп роста по отношению к 2010 году.

В Гомельской области за 2010-2011 годы введено 11 гипер- и супермаркетов (в Брестской области введено 3 объекта, Витебской – 3, Гродненской – 1, Минской – 9, Могилевской – 3). 

Темп роста розничного товарооборота торговли через все каналы реализации составил 108,9%. Рост платных услуг населению в январе-ноябре 2011 года в фактических ценах сложился на уровне 132%, показатель по энергосбережению составил минус 7,3% при прогнозе – минус 6%.
Здравоохранение

Обеспеченность врачами и средними медицинскими работниками увеличилась с 42,0 и 116,2 на 10 тысяч населения в 2010 году до 43,6 и 118,0 в 2011 году соответственно.

Проделанная работа в отрасли здравоохранения позволила достичь многих положительных результатов в здоровье нашего населения.

Удалось значительно (на 30%) снизить смертность от туберкулеза – с 12,8 на 100 тысяч жителей до 8,9, снизить на 10% первичную заболеваемость туберкулезом – с 59,4 на 100 тысяч жителей до 53,6.

Младенческая смертность остается стабильной – на уровне 4,9 на 1000 родившихся живыми детей.

Несколько снизился показатель общей смертности (с 15,1 на 1000 населения в 2010 году до 15,0 – в 2011 году).

Одним из наиболее высоких в республике остается показатель пятилетней выживаемости пациентов с онкологическими заболеваниями – 58,4%, в то время, как показатель онкологической запущенности снизился до 13,5%.

Ежегодно на базе областных учреждений здравоохранения и межрайонных центров внедряются новые высокотехнологичные методы диагностики и лечения заболеваний.

Особое внимание в 2011 году уделялось внедрению новых видов платных услуг, в частности оказанию высокотехнологичной медицинской помощи иностранным гражданам.

В 2011 году в целях наращивания экспорта медицинских услуг в области реализован ряд мероприятий по многим направлениям. Наиболее значимыми из них явились:

· кардиология (в областном кардиологическом диспансере внедрены новые технологии аортокоронарного и маммарокоронарного шунтирования, имплантации искусственного водителя ритма, электрокардиостимулятора, протезирования и пластики клапанов сердца, устранения дефектов межпредсердной перегородки и др.);

· травматология и ортопедия (в Гомельской областной клиническая больнице внедрено тотальное эндопротезирование коленного сустава»);

· онкология (в областном онкологическом диспансере внедрены медицинские услуги с использованием современных технологий – методов генной диагностики, иммуноферментного анализа и др.).

В 2011 году на строительство и реконструкцию учреждений здравоохранения направлено 51,3 млрд. рублей.

Продолжались работы по строительству палатного корпуса на 100 койко-мест в г.п.Лоев, реконструкции Ветковской, Чечерской ЦРБ, поликлинического корпуса Гомельского областного онкологического диспансера под операционный блок, реконструкция корпуса №2 областной туберкулезной больницы, реконструкция территориальной поликлиники под областной ожоговый центр и др.

В истекшем году введен в эксплуатацию объект «Реконструкция существующих помещений областного кардиодиспансера под установку универсального бипланового ангиографического аппарата с электрофизиологическим комплексом для диагностики и эндоваскулярного лечения тахиоаритмии».

В 2011 году только за счет централизованных закупок Министерства здравоохранения и управления здравоохранения Гомельского облисполкома для учреждений здравоохранения области закуплено лечебно-диагностическое оборудование на сумму 36,4 млрд. рублей.

Всего в отрасли здравоохранения Гомельской области в 2011 году выполнялось 12 государственных программ и 1 отраслевая программа. На их реализацию затрачено 63,1 млрд. рублей, что составило 104,8% от предусмотренных в бюджете ассигнований на 2011 год (60,2 млрд. руб.).

Образование

Сеть учреждений образования Гомельской области включает в себя около 1300 учреждений: 536 учреждений дошкольного образования, 4 лицея, 31 гимназию, 568 дневных и 6 вечерних школ, 39 учреждений профессионально- технического, 23 – среднего специального, 8 – высшего образования, другие.

Охват детей дошкольным образованием с 3 до 6 лет составляет  99,4 % (село – 92,9%). 
В 2011 году на Международных олимпиадах по информатике и биологии приняли участие  учащиеся области из г.г. Гомеля и Мозыря. Завоеваны медали:1 золотая, 3 серебряные, 1 бронзовая. Это лучший результат наших школьников на международном уровне за последние пять лет. 

Ведётся эффективная работа по повышению квалификации учителей и решению кадровых вопросов. Последний особенно актуален для сельских школ. Учащиеся выпускных классов дополнительно готовятся к поступлению на педагогические специальности, в том числе на условиях целевой подготовки. В сравнении с 2010 годом уровень учителей с высшим образованием увеличился на 0,7% и составляет 94,7%, что на 3,6% выше среднереспубликанского. 

Осуществляется развитие системы детских домов семейного типа. В 2011 году открыты детские дома семейного типа в г. Калинковичи, г. Речица, Жлобинском, Светлогорском районах. В эти дома на воспитание определены 35 детей. В г.п.Корма построен жилой дом для размещения в нем детского дома семейного типа. Детский дом семейного типа в Новобелицком районе г. Гомеля переведен в новый жилой дом, построенный за счет средств местного бюджета. Всего по состоянию на 01.01.2012 г. функционирует 25 детских домов семейного типа, в которых воспитывается 193 ребенка из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Культура
На территории области функционируют 1487 учреждений культуры и искусства, из них 676 клубных учреждений, 675 библиотек, 29 музеев, 21 методический центр, 73 детские школы искусств, 3 средних специальных учебных учреждения,  6 театрально-зрелищных учреждений, Жлобинский и Октябрьский зоопарки, парки культуры и отдыха в городах Гомель и Жлобин. 

В целях организации полезной занятости и досуга населения в свободное от учебы и работы время в клубных учреждениях функционируют 4 689 клубных формирований, где занимаются 47 388 участников.  В том числе для детей - 2 423 клубных формирования, где занимается  23 117  участников. С целью обслуживания жителей малонаселенных пунктов функционируют 22 автоклуба и 9 автобиблиотек. 
В 2011 году культурная жизнь Гомельщины была разнообразной и насыщенной. В рамках республиканской акции и пилотного проекта «Культурная столица Беларуси и Содружества Независимых Государств» проведено более 250 мероприятий. 
Состоялись Международный фестиваль юных талантов «Земля под белыми крыльями» в г.Мозырь, XI Международный фестиваль «Славянские театральные встречи», Международный фестиваль хореографического искусства «Сожский хоровод», Х Международный детский конкурс «Музыка надежды» в г.Гомель, региональный фестиваль песенного искусства «Гэты дзіўны спеў з глыбінь народных» на приз народного артиста Республики Беларусь М.П.Дриневского в н.п.Лельчицы и др. Впервые на гомельской земле прошёл I Белорусский фестиваль-праздник любительского циркового искусства. 

Наиболее важные социально-культурные проекты, разработанные и проведённые впервые в 2011 г.: «Благотворительный вечер «Дворцовая фиеста-2011» - презентация молодежного творческого центра «Гомельский улей», культурно-образовательная программа реабилитации детей-инвалидов «Через культуру и искусство - в жизнь», разработанная сотрудниками музея Гомельского дворца для работы с детьми и учениками разных уровней,  социально-творческий белорусско-грузинский проект «Маляванки-Нахатеби», белорусско-шведский проект «Сам-насам з клiматам…» и др.  Незабываемым событием в культурной жизни г.Гомель был арт-проект «Тенора XXI века» в сопровождении эстрадно-симфонического оркестра государственного учреждения «Гомельская областная филармония».

Специальная премия Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства за 2011 год была присуждена ГИКУ «Гомельский дворцово-парковый ансамбль» - за значительный вклад в музейное дело, сохранение и пропаганду историко-культурного наследия, большую работу по развитию международных связей.
Физическая культура, спорт и туризм
2011 год был отмечен высокими спортивными достижениями. Подготовлено 7 мастеров спорта международного класса, 141  мастер спорта Республики Беларусь. Завоевано 135 медалей на чемпионатах, Кубках, первенствах мира и Европы ( в 2010 году – 83 медали). 

Из общего количества медалей: 39 золотых (в 2010 – 25),                                     53 серебряных (в 2010 – 29),  43 бронзовых (в 2010 – 29).  

В разрезе регионов завоевано медалей: 

город Гомель – 83,            

Мозырский район – 25, 

Петриковский – 9, 

Лельчицкий – 4, 

Калинковичский и Жлобинский – по 3, 

Гомельский и Добрушский – по 2, 

Светлогорский, Ельский, Брагинский и Речицкий – по 1.

8 спортсменов стали чемпионами мира: Алим Селимов (борьба греко-римская), Ольга Панарина (велоспорт), Дмитрий Войтишкин, Денис Гаража, Дмитрий Рябченко (гребля на байдарках и каноэ), Оксана Петрушенко, Мария Рудько и Анастасия Филипчик (плавание-инваспорт).

Лучшим спортсменом республики в 2011 году признан Алим Селимов.

Одной из основных задач спортивной отрасли в 2011 году являлось завоевание гомельскими спортсменами лицензий на участие в Олимпийских играх 2012 года в Лондоне. Завоевано 14 лицензий по семи видам спорта. 

Подготовку спортивного резерва в области ведут 97 спортивных организаций, в том числе: 78 спортивных школ, 7 центров олимпийского резерва, 1 школа высшего спортивного мастерства, 1 училище олимпийского резерва с филиалом в г.Мозыре и 10 детско-юношеских клубов физической подготовки. 

По итогам республиканского смотра-конкурса по спорту высших достижений Гомельская область в 2011 году заняла 2 место после города Минска. Эту позицию область удерживает на протяжении последних  10 лет.  А по количеству золотых медалей, завоеванных на международных соревнованиях в 2011 году,  область опередила всех.

Введены в эксплуатацию плавательный бассейн и игровой зал физкультурно-оздоровительного комплекса в агрогородке Тихиничи Рогачевского района.  

Продолжается строительство в г.Гомеле: 50-метрового плавательного бассейна. Республиканским унитарным предприятием «Производственное объединение «Белоруснефть» и «Гомельтранснефть «Дружба» в 2011 году выделено спонсорской помощи 18,8 миллиардов рублей. Планируемый ввод в эксплуатацию – 2012 год.

В г.Мозыре строится физкультурно-оздоровительный комплекс за счет спонсорских средств ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод».

В г.Жлобине ведется расширение объектов физкультурно-оздоровительного центра. Начаты работы по строительству тренировочной ледовой арены. Построена лыжероллерная трасса. В 2011 году республиканским унитарным предприятием «Белорусский металлургический завод» на строительство выделено 20,0 миллиардов рублей. Строительство будет продолжено до 2013 года. 

В области действуют более 120 туристических маршрутов. Промаркированы и обустроены «зеленые» маршруты и экологические тропы в восьми районах. 

Зарегистрирован 571 объект агроэкологического туризма (в 2006 году – 6). Наибольшее количество объектов расположено в Светлогорском (41), Жлобинском, Мозырском, Речицком районах (по 40). В 2011 году шести владельцам агроэкоусадеб были выданы льготные кредиты ОАО «Белагропромбанк» на сумму 210,63 млн. рублей.  

В целях информирования туристов в 2011 году на дорогах области дополнительно установлено 56 знаков «Достопримечательность» и «Указатель направлений», 3 магистральных рекламно-информационных щита.     

Работа с молодежью

На сегодняшний день из 1 429,8 тыс. человек, проживающих в Гомельской области, 368 тыс. – молодежь в возрасте от 14 до 31 года,               или 25,9% от общего количества.

В 2011 году по инициативе и при участии государственных структур по делам молодежи и молодежных общественных объединений проведены 1 174 мероприятия (из них 43 − областного уровня).

Молодежные общественные объединения

В настоящее время общая численность действующих на территории области 20 молодежных и детских объединений составляет  более 184 тысяч человек, т.е. примерно каждый третий житель области в возрасте от 10 до 30 лет вовлечен в организованное молодежное движение.

Организация вторичной занятости

На 2011 год за счет средств Фонда социальной защиты населения  в Гомельской области была предусмотрена временная трудовая занятость в свободное от учебы время 3,7 тысяч учащихся, с выделением на эти цели финансирования в размере 954 миллионов рублей.

Обеспечена трудовая занятость в свободное от учебы время 4,05 тысяч учащихся (на 10% больше запланированного количества).

По итогам трудового семестра 2011 года (май − сентябрь), областной организацией ОО «БРСМ» организована деятельность  165 студенческих отрядов численностью 4293 человек (среди них 2062 − несовершеннолетние, из которых более 500 состоят на различных       формах профилактических учетов). 

Всего Гомельской областной организацией ОО «БРСМ» в   2011 году трудоустроено 11912 человек (при прогнозе 8000 человек) в составе 383 трудовых отрядов различного профиля и 11 профильных трудовых лагерей. Из них на условиях оплаты труда работали 6055 человек (при прогнозе 6000 человек) или 52,2% от общего количества трудоустроенных. Средняя заработная плата в трудовых отрядах  ОО «БРСМ» 2011 года составила 478.000 рублей.
Социально-экономическая поддержка молодых семей.

Ежегодно проводится областной конкурс «Лучшая молодая семья года Гомельщины», в котором принимают участие около 100 молодых семей. 

Областной организацией ОО «БРСМ» реализуются такие проекты как «Властелин села», «Лучшее молодежное сельское подворье», направленные на популяризацию сельской молодой семьи.

В Гомельской области осуществляют деятельность 166 клубов молодой семьи (по состоянию на начало 2011 года − 123 клуба), общим     охватом − 1397 семей, из которых 204 семьи, дети в которых признаны находящимися в социально-опасном положении. За второе полугодие 2011 года в клубы привлечены более 80 неблагополучных семей.

Работа с молодыми специалистами.

Отделами по делам молодежи райисполкомов  ведутся банки данных молодых специалистов, прибывших по месту распределения, организуются встречи молодых специалистов с руководством райисполкомов, обследуются бытовые условия молодых работников. Во всех районах действуют телефонные «горячие линии» по оперативному разрешению возникающих у молодых специалистов проблем. Ежегодно проводятся конкурсы профмастерства (среди молодых операторов машинного доения, парикмахеров, механизаторов, продавцов и т.д.), туристические слеты, спартакиады, концерты в честь торжественного посвящения «в молодые специалисты», конкурсы КВН и т.д.

В целях создания благоприятных условий для развития молодежи в сельской местности (в том числе − молодых специалистов) при сельских исполнительных комитетах организована работа общественных советов по делам молодежи. Проводятся выездные семинары со студенческой молодежью в районы области для ознакомления с условиями работы и проживания молодых специалистов. 

Международное молодежное сотрудничество

В рамках Соглашения о сотрудничестве молодежи Брянской, Гомельской и Черниговской областей (к соглашению также присоединились Могилевская и Орловская области) в 2011 году проводились: фестиваль молодых семей, молодежный лагерь «Дружба», фестиваль детских и молодежных общественных объединений Беларуси, Украины и России «Живая вода дружбы», фестиваль самодеятельных любительских театров «Славянский перекресток» и многие другие.

Ежегодно делегация Гомельской области принимает участие в международном молодежном лагере «Бе-La-Русь», объединяющем представителей Беларуси, России и Латвии.

В июле − августе 2011 года молодежная делегация Гомельщины приняла участие в Международном фестивале военно-исторической реконструкции «Соловьева переправа» (Смоленская область).

Работа с религиозными организациями
В настоящее время на территории Гомельской области зарегистрированы и осуществляют свою деятельность 383 религиозные организации 16-ти конфессий и направлений, из которых: православных – 215, римско-католических – 17, греко-католических – 1, старообрядческих – 2, христиан веры евангельской – 70, евангелистских христиан-баптистов – 26, христиан веры полного Евангелия – 12, адвентистов седьмого дня – 12, свидетели Иеговы – 7, Новоапостольских – 5, иудейских – 8, лютеранских – 4, мессианских, мусульманских, бахаи, кришнаиты – по 1 организации.

В 2011 году зарегистрировано 6 организаций, в том числе: 5 православных, 1 евангельских христиан-баптистов.
На территории области действует шесть православных монастырей. 

Духовное руководство православными общинами осуществляют Гомельско-Жлобинское и Туровско-Мозырское епархиальные управления. 

Определяющая роль в религиозной жизни области принадлежит православной церкви. В 2011 году в области проведен традиционный Пасхальный фестиваль, в ряде районов организованы встречи руководства местных органов власти, городских и районных служб с настоятелями православных приходов. В Буда-Кошелевском районе проведен конкурс за духовное возрождение «Рождественская звезда». Епархиальные управления БПЦ организуют работу в детских домах, учреждениях закрытого типа, домах престарелых.

В г.Калинковичи прошла международная конференция по социальной интеграции инвалидов «Партнерство ради блага». При поддержке благотворительных организаций в н.п.Рудня Калинковичского района реализуется проект «Путевка в жизнь» с целью создания трудовых мастерских для людей с ограниченными возможностями. На территории Светлогорского района  прошел фестиваль православной культуры «Кладезь».
Информационное обеспечение и работа СМИ
В 2011 г. в сфере масс-медиа Гомельской области  планомерно и поступательно совершенствовались условия, обеспечивающие всестороннее развитие региональных газет, телевидения и радио. В настоящее время рынок средств массовой информации Гомельщины представляют 124 печатных и электронных СМИ, из которых 67 государственных  и  57  частных. 

На территории области вещают 20 программ районного радио, областное (8 ч.40 мин. в неделю) и Гомельское городское радио (2 ч. 10 мин. в неделю). Среднее время эфира районных радиостудий составляет от 30 минут в Светлогорске до 1 ч. 45 мин. в неделю в Мозыре и Калинковичах. Вещание в FM-диапазоне осуществляют 12 радиостанций, в том числе 4 местные (государственные: «Гомель FM», «107,4 FM»  г.Гомель; негосударственные «Ранак+» г.Светлогорск, «Нелли-инфо»     г.Мозырь). Радиопрограмма «Ранак» г.Светлогорск транслируется 24 часа в сутки и по оценке Министерства информации Республики Беларусь, является одним из лидеров в республике по информационной насыщенности и объему вещания.

В Гомельской области насчитывается 7 студий местного телевидения в г. Гомель, Мозырском, Речицком, Светлогорском и Жлобинском районах. 

За пять последних лет средний разовый тираж местных газет вырос со 141  до 188 тысяч экз., подписной - со 121 до 167 тысяч. Цифры свидетельствуют: на протяжении 5-ти лет тираж государственных периодических изданий в Гомельской области ежегодно увеличивается  в среднем на 8,5  тысячи экземпляров. 

Красочность государственных региональных газет  в среднем по области увеличилась по сравнению с 2010 г. на 101%,  5 редакций увеличили объем изданий.

Все государственные газеты области имеют свои Интернет-сайты. Функционирует Интернет-портал «СМИ Гомельской области». 
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