Информационные материалы

для проведения встреч с трудовыми коллективами г.Гомеля

в рамках единого дня информирования 

(15.03.2012г.)
2011 год стал серьезным испытанием для экономики области и страны в целом. Из 16 прогнозных показателей социально-экономического развития, установленных для Гомельской области, 10 показателей – выше прогнозных параметров, по 2  не достигнут уровень 2010 года, по остальным обеспечена положительная динамика.

Вместе с тем, сохранены не только все экономические проекты и социальные программы, но и обеспечено стабильное развитие Гомельского региона. 
Остановимся на примерах развития нашего города.

Сегодня в Беларуси и за ее пределами Гомель известен как динамично развивающийся современный город, который отличается красотой и благоустроенностью. В 2011 году город получил статус культурной столицы Беларуси и стран СНГ. Гомель является центром региона, который признан лучшим для развития бизнеса Беларуси в 2012 году.

Благодаря совместной слаженной работе исполнительной власти, трудовых коллективов и всех гомельчан, город Гомель занял первое место по благоустройству среди областных центров республики по итогам 2011 года. 

Экономика города

За прошлый год объем производства товарной продукции составил более 12 триллионов  рублей. В экономику города вложено около трех триллионов рублей инвестиций.

Продолжена реконструкция и модернизация производств на заводах объединения «Гомсельмаш», в акционерных обществах «Гомельстекло», «Гомельстройматериалы», «Гомелькабель», «Гомельдрев» и многих других.


С использованием  прямых иностранных инвестиций сегодня осуществляют модернизацию производств совместные   предприятия «Спартак», «Ингман мороженное», иностранное предприятие «Алкопак» и другие.

По итогам внешней торговли товарами  по городу получено положительное  сальдо более 680  млн. долларов США. 

Объем внешнеторгового оборота услугами  составил 450  млн. долларов США.  По предприятиям коммунальной формы собственности и безведомственного подчинения обеспечено выполнение всех доведенных показателей по внешнеэкономической деятельности.

Достигнут лучший по республике показатель рентабельности продаж, который составил 13,8%. 
Увеличилось число рентабельных предприятий. С прибылью сработали 387 организаций города.
Более чем в 2 раза сократилось число убыточных предприятий. 
В целях привлечения дополнительных поступлений  в бюджет привлекалась спонсорская помощь. Более 35 млрд. рублей поступило в бюджет и бюджетным организациям, благодаря производственному объединению «Белоруснефть», предприятиям «Гомельский химический завод», «Гомельтранснефть «Дружба»,  «Спартак», «Гомельский ликеро-водочный завод», «Белтелеком», «Алкопак»,  «8 Марта», «Белтрансгаз», «Коминтерн»,  «Гомельжелезобетон», «Гомельский жировой комбинат» и многим – многим другим.
Благоустройство. Развитие жилищно-коммунального хозяйства
В результате напряженной совместной работы органов исполнительной власти и предприятий города в 2011 году отремонтированы проезжие части на 27 улицах города, выполнен капитальный ремонт жилых домов по ул.Советской и проспекту Ленина, осуществлено комплексное благоустройство 82 дворовых территорий, проведен ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия улично-дорожной сети на 126 улицах города.
За 2011 год на капитальный ремонт направлено почти 60 млрд.рублей. Выполнен капитальный ремонт 9 жилых домов,  двадцати девяти кровель проведена замена  ста одного лифта.  

За счет средств городского бюджета в 2011 году произведена реконструкция бульвара по ул.Победы на участке от администрации Железнодорожного района до Привокзальной площади. Приобретено 14 единиц коммунальной техники, 22 новых троллейбуса и 14 автобусов.
На  модернизацию жилищного фонда, лифтового и теплового хозяйства направлено 30,4 млрд. руб., на реконструкцию сетей водоснабжения и канализации - 8,8 млрд. руб.,  на модернизацию  сетей наружного освещения - 2,4 млрд. руб.
На территории города было высажено около 25 тысяч деревьев, свыше 50 тысяч кустарников и   3 млн. цветов. 

Строительство жилья

В  2011 году  введено в эксплуатацию 339 тыс. квадратных метров жилья, что составило 75 % от годового  задания. В абсолютных величинах это лучший показатель среди областных центров.

На карте города появились 32 новых многоквартирных дома. Выполнено  годовое задание по обеспечению  жильем многодетных семей. Для этой категории граждан построено 187 квартир при плане 125.  

94 семьи  улучшили свои жилищные условия, переехав из ветхого жилья.  Это почти в 2 раза больше, чем планировалось.
В  2011 году  введено в эксплуатацию 339 тыс. квадратных метров жилья, что составило 75 % от годового  задания. В абсолютных величинах это лучший показатель среди областных центров.

Ввод социально значимых объектов
Реализованы многие важные социально значимые проекты. К наиболее масштабным относятся строительство и открытие Полесского путепровода, моста через реку Сож, завершение реконструкции ледового катка по ул.Головацкого, городского центра культуры и Дворца железнодорожников.

Среди не менее значимых проектов – открытие нового выставочного зала картинной галереи Гавриила Харитоновича Ващенко, новой школы – детского сада № 73, концертного зала музыкальной школы №2, гипермаркета «Веста», Дома семейного типа.

Доходы населения

Важнейшей составляющей, характеризующей уровень и качество жизни являются доходы населения. За 2011 год средняя заработная плата по городу составила 1907,6 тыс. рублей и увеличилась по сравнению с 2010 годом на 49%. 

Занятость населения

Рынок труда ориентирован на рабочие профессии. Сохраняется дисбаланс между спросом и предложением рабочей силы. Уровень  безработицы составляет  0,8% . Вместе с тем, на городских предприятиях имеются  1873 вакансии. 
Здравоохранение

Основным направлением в деятельности горисполкома в прошедшем году было решение   социально - значимых вопросов наших жителей.

 
По итогам года улучшены демографические показатели и показатели здоровья населения: снижена на 0,7% общая смертность населения и на 1,7% - в трудоспособном возрасте, на 9,9% заболеваемость туберкулезом и на 20,7% смертность от туберкулеза, улучшилась выявляемость на ранних стадиях заболеваемости пациентов злокачественными новообразованиями, снижена первичная детская инвалидность на 15,7%.

В 2011 году на оснащение современным медицинским оборудованием учреждений здравоохранения направлено 8,7 млрд. рублей.

      Проведена значительная работа по поддержанию объектов здравоохранения в надлежащем санитарно-техническом состоянии, произведено ремонтных работ на сумму 6,3 млрд. рублей. Активизирована работа по проведению ремонтных работ собственными силами. 


В  декабре 2011 года на базе Прибытковской участковой больницы открыто отделение паллиативной медицинской помощи «Хоспис», станция скорой медицинской помощи, филиал №12 учреждения здравоохранения «Гомельская городская центральная поликлиника».


Отделение раннего вмешательства  учреждения «Гомельская центральная городская детская поликлиника» награждено премией Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение».
Образование

На территории города расположено 260 образовательных учреждений с общим охватом более 80 тысяч детей и молодежи. 
В течение 2011 года произошли значительные изменения в сети учреждений образования. На базе ликвидированной в 2010 году школы-интерната для детей-сирот открыто  учреждение образования «Ясли-сад – средняя школа №73 г.Гомеля», введен детский дом семейного типа. С 1 января текущего года создано учреждение дополнительного образования «Центр авиационно-технических видов спорта и творчества г.Гомеля»

В целях обеспечения потребности населения в местах в дошкольных учреждениях проведена реконструкция помещений дошкольных учреждений, осуществлен перевод классов в здания школ. За счет названных мер открыто дополнительно 28 групп, количество детей посещающих детские сады увеличилось на 858 человек.

Продолжена работа по развитию способностей талантливых детей. Результатом этой работы стали победы учащихся на различных этапах предметных олимпиад и интеллектуальных конкурсов. 251 учащийся стали победителями областных олимпиад, 25  республиканских, 2 международных.

Культура

Присвоение Гомелю в числе первых белорусских городов почетного статуса «Культурная столица Беларуси и содружества независимых государств» позволило городу стать форумом для более 240 крупных мероприятий, многие из которых получили международный резонанс и прославили Гомельскую землю и наших гомельчан. 
На территории города действуют 47 учреждений культуры различных форм собственности. В 2011году сеть подведомственных учреждений культуры увеличилась на 1 единицу: Дворец культуры ОАО «Гомельдрев» был передан в городскую коммунальную собственность и получил наименование «Дворец культуры «Белицкий». 
Успешно осуществлены совместные творческие проекты с участием деятелей культуры и искусства, дипломатических представительств из Франции, Королевства Нидерланды, Венесуэлы, Швеции, России, Украины, Молдовы, Грузии, Армении, государств Средней Азии. Ряд проектов состоялся при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества. Картинной галереей Г.Х. Ващенко и Музеем истории города проведена 61 выставка. Активную творческую деятельность вели театрально-зрелищные учреждения города. Театрами выпущено 11 премьерных спектаклей, 1 постановка обновлена. Всего проведено 599 спектаклей. Городским учреждением «Гомельские городские оркестры» проведено 74 концерта, которые  посетили свыше 560-ти тысяч зрителей. 

В 2011 году читателями городских публичных библиотек стали 85 тысяч горожан. При центральной городской библиотеке им. А.И.Герцена открыт Музей автографа. 


Учебно-спортивные учреждения 

В городе функционирует 39 специализированных учебно- спортивных учреждения: 6 центров олимпийского резерва, 20 специализированных детско – юношеских спортивных школ олимпийского резерва, 12 детско- юношеских спортивных школ, 1 детско- юношеский клуб физической подготовки.


В 2011году отделом физической культуры, спорта и туризма проведено 155 спортивных мероприятий для различных слоев населения, в которых приняло участие около 30 тысяч человек.

Главное достижение в отрасли – профессиональная работа тренерского состава, которая позволила достойно представить наш город на чемпионатах мира, Европы и республики Беларусь. 


На чемпионатах, Кубках, первенствах мира и Европы спортсменами города было завоевано 83 медали. 

Футбольный клуб «Гомель» стал обладателем Кубка Республики Беларусь и бронзовым призером Чемпионата Республики Беларусь. Клуб «Дружба-1» по водному поло стал обладателем Кубка республики Беларусь и чемпионом Республики Беларусь.


За 2011 год подготовлено 4 мастера спорта Международного класса и 84 – мастеров спорта Республики Беларусь. На подготовке к Олимпийским играм находится 19 спортсменов, 5 из которых уже завоевали лицензии на Олимпийские игры в Лондоне.


Работа с молодежью

В настоящее время в Гомеле проживает 151 388 человек в возрасте от 14 до 31 года. В городе действует около 30 молодежных общественных объединений, среди которых самой массовой организацией является «Белорусский республиканский союз молодежи», насчитывающей в своих рядах более 27 000 членов.


В летний период было трудоустроено 5140 человек.

Проведены многие молодежные мероприятия и акции: чествование талантливой молодежи «Зорнае юнацтва», фестиваль «Трудовой семестр», чествование молодых семей, туристические слеты для всех категорий молодежи, «Горячий лед» и другие.

   
Реализованы молодежные проекты «Исторический троллейбус», «Цветные пешеходные переходы», «Гомель- город идей» и «Гомель- город идеальный для тебя». 

Предупреждение негативных явлений

Продолжена целенаправленная работа горисполкома по выполнению государственных программ, направленных на профилактику коррупции  и других негативных явлений. В 2011 году в городе действовало 149 добровольных дружин, в состав которых входит 3265 дружинников.

        В городе созданы благоприятные условия для обеспечения прав граждан на свободу совести и вероисповедания, сохраняются межконфессиональный мир и согласие в обществе. 

ПЛАНИРУЕТСЯ В 2012 ГОДУ:
- ввод  285 тыс. кв.м. жилья;

- увеличение средней заработной платы  до трех  с половиной – четырех миллионов;

- завершение реконструкции и расширения очистных сооружений ОАО «Гомельстекло» в р.п. Костюковка  и строительство 50-ти метрового бассейна в районе Ледового Дворца;

- завершение строительства областного  ожогового центра городской клинической больницы №1 и детского корпуса нового поликлинического комплекса в 17 микрорайоне, ремонт операционного блока БСМП;
- ввод в эксплуатацию детских садов: в микрорайоне № 19,  на базе бывшего  Дома грудного ребенка по улице Петруся Бровки и открытие на базе средней школы №23 дошкольных групп (это позволит дополнительно     создать 630 мест для удовлетворения потребности населения и снизить социальную напряженность в микрорайонах Мельников луг и Кленковский);

- ввод в эксплуатацию нового спортивного зал для игровых видов спорта на 1000 посадочных мест в рамках  реконструкции стадиона «Локомотив»;

- продолжение  реконструкции  трибун на стадионе «Луч» и  плавательного бассейна спортивной школы №1 и ввод Гребной базы в районе Якубовки;

- завершение строительства библиотеки по ул. Богданова и реконструкция кинотеатра «Мир». 

Сложность и масштабность задач текущего социально-экономического развития города требуют напряженной, плодотворной работы, реализации новых подходов и достижения качественных результатов в труде и финансово-хозяйственной деятельности всех трудовых коллективов города. Что в конечном итоге отразится на повышении качества жизни гомельчан.
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