Для проведения единого дня информирования

И Н Ф О Р М А Ц И Я

в помощь руководителям информационно-пропагандистских групп на тему:
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА ПО выполнению 

ДИРЕКТИВЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 

ОТ 27 ДЕКАБРЯ 2006 Г. № 2 

«О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕЙ ДЕБЮРОКРАТИЗАЦИИ 

ГОСУДАРСТВЕННОГО АППАРАТА»

В ежегодном Послании белорусскому народу и Национальному собранию 23 апреля 2009 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко подчеркнул: «Власть в нашей стране обладает огромным и самым значимым ресурсом – кредитом доверия людей. И отдавать его каждый год мы должны все с большими процентами. Все это время власть была вместе с людьми, жила их интересами и заботами, старалась эффективно решать возникающие проблемы. Эта формула взаимоотношений, своего рода социально-политический контракт, остается неизменной! И спрос с государственных органов за ее соблюдение будет только возрастать».

Одним из важнейших направлений дальнейшего повышения доверия населения к власти Глава государства назвал беспощадную борьбу с бюрократизмом, чиновничьим высокомерием и произволом. Такой ориентир вполне объясним, ведь невнимательное отношение, равнодушие в работе с людьми способны перечеркнуть любые достижения.

Сегодня  в стране меняется статус государственной власти. Она стала партнером гражданина. Такой подход потребовал усовершенствования механизма работы государственного аппарата. А основной путь изменения стиля этой работы – дебюрократизация. Поэтому на протяжении ряда лет руководством страны последовательно и настойчиво предпринимаются меры,  позволяющие оперативно  и качественно принимать решения и  максимально учитывать законные интересы граждан.

Одной из главных составляющих благополучия белорусского общества является целенаправленная  работа государственных органов управления  по эффективному служению людям. Именно на достижение этой цели направлен ряд принятых в последние годы нормативно-правовых актов, призванных обеспечить доступность, простоту, оперативность решения насущных проблем каждого человека.

В их числе: 

Декрет Президента Республики Беларусь от 14 января 2005 г. № 2 «О совершенствовании работы с населением», в соответствии с которым во всех государственных органах и организациях, а также у индивидуальных предпринимателей введена книга замечаний и предложений;

Указ Президента Республики Беларусь от 12 мая 2005 г. № 220 «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий», определяющий порядок работы нотариатов по принципу «одного окна»;

Указ Президента Республики Беларусь от 16 марта 2006 г. № 152 «Об утверждении перечня административных процедур, выполняемых государственными органами и иными государственными организациями по обращениям граждан за выдачей справок или других документов», устанавливающий основные принципы работы с населением при обращении в государственные организации;

Указ Президента Республики Беларусь от 6 сентября 2007 г. № 402 «О внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь по вопросам совершенствования организации работы с гражданами», дополнивший перечень административных процедур, выполняемых государственными органами и организациями по обращениям граждан;

Указ Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц», закрепивший порядок первоочередного рассмотрения обращений непосредственно на местах и личного  приема граждан руководителями региональной вертикали по всей республике.

Общие требования к порядку осуществления административных процедур закреплены в Законе Республики Беларусь от 28 октября 2008 г. «Об основах административных процедур». Работа по приведению действующего законодательства в соответствие с данным Законом позволила не только упростить административные процедуры и сократить  их количество,    но и устранить  излишние административные барьеры.

Однако особым правовым актом стала Директива             Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2                 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата», направленная на борьбу с проявлениями формализма и волокиты.
Директива способствовала не только совершенствованию работы государственных органов и организаций с населением, но и оптимизации внутренней деятельности государственного аппарата, сокращению переписки и отчетности, дальнейшему совершенствованию форм, методов и стиля работы государственного аппарата. 

Однако никакими административными методами не удастся изжить негативные явления, если каждый гражданин и все    граждане Беларуси не  будут  ежедневно бороться с этим чуждым нашему обществу проявлением. Как отмечено в данном документе, «только совместными усилиями можно обеспечить защиту интересов отдельной личности, государства и общества, устранить негативные явления, связанные с проявлениями бюрократизма во всех сферах жизни». Подписание Директивы № 2 наглядно подтверждает то большое значение, которое придается дебюрократизации. Задача по недопущению проявлений формализма, волокиты, предвзятости, равнодушия в отношении граждан рассматривается как неотъемлемая часть обеспечения национальной безопасности, потому что создание всесторонне комфортных условий для жизнедеятельности людей – это и есть построение государства для народа, есть высшая цель нашего государства. 

Только последовательное и повсеместное осуществление требований по дебюрократизации государственного аппарата в комплексе с другими мерами способно максимально приблизить власть к интересам рядового гражданина.

В городской исполнительной вертикали вопросы дебюрократизации и реализации заявительного принципа «одно окно» систематически заслушиваются на заседаниях городского исполнительного комитета и администраций районов города.
Работа по заявительному принципу «одно окно» организована также через отделы, управления, структурные подразделения горисполкома и администраций районов города, в которых определенны ответственные сотрудники за организацию данной работы.

В горисполкоме, как руководством, так и руководителями отделов, управлений, городских служб осуществляется еженедельный приём граждан по личным вопросам с 8.00 до 20.00, в субботние дни с 9.00 до 13.00 согласно утверждённому графику.

Информация о приёме граждан по личным вопросам, а также работа служб по заявительному принципу «одно окно» размещена на стендах, расположенных на 1 этаже горисполкома, на сайте, печатается в газете «Гомельские ведомости», при необходимости вносятся изменения.

В соответствии с положением о порядке приёма и осуществления предварительной записи граждан, индивидуальных предпринимателей и представителей юридических лиц в Гомельском городском исполнительном комитете, внедрена в практику предварительная запись на личный приём к председателю горисполкома по телефону. Специалистами сектора по работе с обращениями граждан организовано предварительное консультирование граждан.
Руководством горисполкома за 11 месяцев 2009г. проведено 270 приёмов, на которых принято 636 граждан, что на 105 человек меньше в сравнении с 2008 г..

Коллективные обращения (с подписью от 30 и более граждан), поступающие в горисполком, рассматриваются с выездом на место в соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006г. №2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата».

Тематика коллективных обращений также касается вопросов жилищного хозяйства - эксплуатация и ремонт жилищного фонда, текущий и капитальный ремонт дома, ремонт кровли, а также вопросы коммунального и дорожного хозяйства - отопления, водоснабжения, строительство и ремонт дорог, благоустройство территорий. Из 215 коллективных обращений удовлетворено - 43.

Вместе с тем, жители города из 215 коллективных обращений направили 111 в вышестоящие органы, из которых при рассмотрении удовлетворено 21 обращение.

В целях более полного информирования граждан об использовании заявительного принципа «одно окно», а также для оперативного получения сведений по административным процедурам на сайте горисполкома в разделе «Власть» создан подраздел «Принцип «одно окно» с рубриками: «Порядок работы по принципу «одно окно», «Принцип в действии», «Приём граждан по личным вопросам», «Нормативно-правовая база», «Процедуры выдачи справок или иных документов».

В целях оперативного решения обращений граждан в горисполкоме и администрациях районов города работают телефонные «прямые линии» ( в горисполкоме «прямая линия» - каждый понедельник, телефон №74-51-86), в которой принимают участие руководители управлений, отделов горисполкома в соответствии с утверждённым графиком; организована работа «горячей линии» как горисполкома (круглосуточно), так и администраций районов, диспетчерских служб города по жилищно-коммунальным вопросам. Информация о работе данных телефонов освещены в СМИ и размещены на сайте горисполкома.
Помимо этого в 2009 году в Гомельском горисполкоме в соответствии с утверждённым графиком приёма граждан руководителями республиканских органов государственного управления в регионах республики вели приём: председатель Государственного военно-промышленного комитета Республики Беларусь Азаматов Н.И., председатель Белорусского государственного концерна по производству и реализации товаров лёгкой промышленности Вырко Геннадий Евгеньевич.

За 11 месяцев 2009г. 9 ответственных должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности за нарушение Закона «Об обращениях граждан».

Анализ работы с обращениями граждан в Гомельском горисполкоме показывает, что руководством горисполкома, его структурными подразделениями и подведомственными предприятиями принимаются необходимые меры по своевременному решению жизненно важных проблем, поднимаемых в обращениях граждан, недопущению фактов невнимания к нуждам и обоснованным просьбам людей, совершенствованию указанной работы в свете требований Президента и Правительства Республики Беларусь.

