10 лет Союзному государству:

проблемы и перспективы

Договор о создании Союзного государства был подписан 8 декабря 1999 года в Москве. Основные цели Договора: обеспечение мирного и демократического развития братских народов государств –участников, укрепление дружбы, повышение благосостояния и уровня жизни, свободное развитие человека. Подписанию Договора о создании Союзного государства предшествовало образование в апреле 1996 г. Сообщества Беларуси и России, а в апреле 1997г. – Союза Беларуси и России.

За истекшие 10 лет достигнуты определенные достижения в интеграции наших стран.

Занимая 47,7% во внешнеторговом обороте Гомельской области, Российская Федерация остается важнейшим торговым партнером.

В январе - сентябре 2009 года товарооборот с РФ составил 2143,2 млн. долл. США и сократился на 46,4%. Доля импорта – 67,3% (1442,5 млн. долл. США) (темп роста – 53,2%). Темпы роста экспорта составили 54,4% или 700,7 млн. долл. США (доля экспорта – 32,7%). Сальдо отрицательное – 741,8 млн. долл. США. 
Сегодня Гомельская область сотрудничает с 76 областями в 7 федеральных округах Российской Федерации.

Традиционными статьями экспорта остаются: сельхозтехника (доля – 20,7%), черные металлы и изделия из них (доля –20,7%), бумага и картон (доля – 6,9%), пластмасса и изделия из нее (доля – 6,4%), комплексные синтетические нити (доля – 3%), соль (доля – 2%), стекло и изделия из него (1,5%).

Занимая 42,8% в товарообороте Гомельской области с РФ, на первом месте находится Уральский Федеральный округ.

Среди предприятий активно торгующих с РФ можно выделить ОАО «Гомельобои», ОАО «Гомельстекло», ОАО «Мозырьсоль», РУП «Белорусский металлургический завод», РУП «Речицкий метизный завод» и др. 
Отдельное место в торговле с РФ занимает РУП «Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения «Гомсельмаш». Предприятие поставляет в Россию сельхозтехнику с момента своего основания.

В августе 2005 года с участием РУП «Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения» и ЗАО «Брянсксельхозмаш» в Брянске создано предприятие ЗАО СП «Брянсксельмаш». 

По инициативе ПО «Гомсельмаш» на основе двигателя КамАЗ выпущен комбайн татарстанской сборки. Данный опытный образец проходит испытание в Татарстане. По итогам испытания в 2010 г. планируется поставка белорусских комплектующих для его производства. 

РУП «ПО «Белоруснефть» в качестве резидента Российской Федерации создало и зарегистрировало ООО «Белоруснефть – Сибирь». Одним из перспективных проектов в РФ ПО «Белоруснефть» является поставка в ОАО «Сургутнефтегаз» агрегатов для ремонта скважин АП-80, изготовленных с использованием транспортной базы Минского завода колёсных тягачей. 

С 1-го января 2009 года на совместном белорусско-российском предприятии ИООО «Белстекопром» организованно производство стеклянной тары, европейского образца емкостью 0,5 литра и облегченным весом. На предприятии трудоустроено (на 1 марта 2009 г.) 226 человек.

В качестве резидентов СЭЗ «Гомель-Ратон» зарегистрировано 6 организаций с белорусско-российским капиталом (СООО «БелАлмазХолдинг», СООО «Колормастер», СООО «Росбелпак» и др.) и 2 организации (ИЧПУП «Веза-Г», ИЧПУП «ФБА») с 100% российскими инвестициями. 
Всего на территории Гомельской области зарегистрировано 54 субъекта хозяйствования с совместным белорусско-российским капиталом, из них 5 зарегистрировано в текущем году.

Основными статьями импорта для Гомельской области в торговле с РФ являются: нефть сырая (доля – 61%), отходы и лом черных металлов (доля – 11,8%).

Одним из направлений увеличения экспортных поставок продукции является дальнейшее расширение и совершенствование собственной товаропроводящей сети предприятий области. В настоящее время в Российской Федерации зарегистрировано 9 субъектов ТПС предприятий коммунальной формы собственности. 
Предприятия области принимают активное участие в выставочно-ярмарочных мероприятиях, проводимых в Российской Федерации. Так, в текущем году более 70 предприятий Гомельской области приняли участие в 98 российских выставках-ярмарках. 

С целью расширения торгово-экономических и гуманитарных контактов 23-24 октября 2009 года в Юго-Западном административном округе г. Москва прошли Дни Гомельской области. 

В рамках Дней Гомельской области состоялись: 

− ярмарка-продажа товаров гомельских товаропроизводителей;

− выставка продукции товаропроизводителей Гомельской области;

− выставка инвестиционных проектов «Гомельская область - инвесторам», в ходе которой были представлены презентации экономического и инвестиционного потенциала Гомельской области и СЭЗ «Гомель-Ратон»;

− выставка – презентация и бизнес-конференция «Туристический потенциал Гомельской области», во время которой состоялась встреча с туроператорами г. Москвы и Московской области;

− выставка прикладного декоративного искусства и выставка художников Гомельской области.

- «круглый стол» на тему «Обмен опытом в сфере молодежной политики» с участием представителей российской молодежи, по итогам работы подписан Меморандум о молодежном сотрудничестве между Гомельской областью Республики Беларусь и Юго-Западным административным округом г. Москва Российской Федерации.

Гомельским облисполкомом заключено 17 соглашений с регионами Российской Федерации о межрегиональном сотрудничестве, из них 2 подписано в текущем году.

Регионами Гомельской области заключено 60 соглашений о сотрудничестве и побратимских отношениях с административными единицами Российской Федерации, из них 7 подписано в 2009 году.

С целью продвижения интересов и укрепления имиджа Гомельской области за рубежом 4 августа 2009 г. организован визит председателя облисполкома Якобсона А.С. в Мурманскую область. В ходе визита представлена презентация экономического и инвестиционного потенциала Гомельской области и подписаны Соглашения между:

- Правительством Мурманской области Российской Федерации и Гомельским областным исполнительным комитетом Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве; 

- Гомельским отделением Белорусской торгово-промышленной палаты и Северной торгово-промышленной палатой Российской Федерации о сотрудничестве;

- администрацией муниципального образования Кольский район Мурманской области Российской Федерации и Ветковским районным исполнительным комитетом Гомельской области Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве.

В период 1998–2006 годы в рамках Союзного государства было принято 3 программы совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы.

В рамках их реализации предполагалась концентрация материальных, финансовых и интеллектуальных ресурсов Беларуси и России для решения наиболее принципиальных проблем по минимизации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в области радиационной медицины, сельскохозяйственной радиологии, радиобиологии и радиоэкологии, радиационного контроля и мониторинга, создания унифицированной базы для проведения мероприятий по медицинской, радиационной и социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие чернобыльской катастрофы.

В 1998–2001 годах был выполнен значительный объем работ по созданию материально-технической базы единой системы специализированной медицинской помощи гражданам Беларуси и России, около 90 процентов всего объема финансовых средств было направлено на эти цели.

В сложившихся условиях возникла необходимость создания медицинских учреждений нового типа, призванных проводить не только организационно-методическую работу, но и оказывать пострадавшему населению консультативную и лечебно-диагностическую помощь. 

В 2005 году строительство и оснащение оборудованием Гомельского специализированного радиологического диспансера, включая стационар на 450 коек, поликлинику на 500 посещений в смену, пансионат на 60 мест общей площадью 46 802 кв. м, завершены. С 2006 года на базе диспансера начало действовать Государственное учреждение «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека». Данное учреждение первоначально создавалось для оказания специализированной медицинской помощи пострадавшему населению Беларуси, России и Украины. В рамках российско-белорусской Программы совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы на 2000-2005г.г. и 2006-2010г.г. учреждением выполняется тематика научных исследований. В 2007 году подписано соглашение о сотрудничестве с диагностическим центром города Брянск, ежегодно проводится международная конференция «Чернобыльские чтения», совместные семинары. 

Справочно: Объемы оказания медицинской помощи гражданам Российской Федерации по линии научно-практического центра за 2003-2009 годы составили: посещений к специалистам (консультации) 2071 (в т.ч. платно 1706), количество пациентов -1356 (платно-1242), количество пролеченных больных 254 и 146 соответственно, количество койко-дней 1525 и758 соответственно.

В 2004 году разработано и утверждено “Положение о Едином чернобыльском регистре России и Беларуси”.

В ходе работ по созданию единого чернобыльского регистра России и Беларуси созданы персонифицированные регистры (единый регистр России Беларуси и России по ликвидаторам, единый регистр России и Беларуси по раку щитовидной железы для населения загрязненных территорий и ряд других). Перечисленные выше регистры функционируют на постоянно действующей основе на базе Медицинского радиологического научного центра (МРНЦ) РАМН (г. Обнинск, Россия) и Республиканского научно-практического центра радиационной медицины и экологии человека Министерства здравоохранения Республики Беларусь (г. Гомель).

Общий объем средств бюджета Союзного государства, направленных в 1998–2005 годах на реализацию комплекса программных мероприятий, составил более 1,3 млрд. рублей (около 50 млн. долларов США).

Постановлением Совета Министров Союзного государства от 26 сентября 2006 г. № 33 утверждена Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства на 2006–2010 годы (действующая в настоящее время третья по счету союзная чернобыльская программа).

Общий объем средств, предусматриваемых на реализацию программных мероприятий в 2006–2010 годах, составляет 1,2 млрд. рублей (около 45 млн. долларов США).

Текущая Программа совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства состоит из 3-х разделов (медицинский; мониторинг, сельское и лесное хозяйство; информационный).

Ниже приведены состав работ и основные результаты, достигнутые по этим разделам в Гомельской области. Упор сделан на результатах 2009 года.

Медицинский раздел

Реализуются проекты, направленные на разработку, совершенствование и внедрение новых технологий в медицинских центрах для углубленной диагностики и лечения пострадавших граждан. Большинство из них выполняет РНПЦ радиационной медицины и экологии человека, в том числе в части: (диагностики психосоматических расстройств; лечения женщин с фоновыми заболеваниями репродуктивной системы с использованием лазеротерапии; ранней диагностики ишемической болезни сердца; физиотерапевтического лечения на основе современных методов магнитотерапии и др.) 

В рамках реализации проекта по внедрению телемедицины в 2009 году в Гомельской области проведены разработка, внедрение и опытная эксплуатация сегментов системы для телемедицинских кабинетов в Наровлянской, Чечерской и Кормянской центральных районных больницах и учреждении «Гомельской областной клинический онкологический диспансер», а также автоматизированного рабочего места дежурного кардиолога для приема телеЭКГ в учреждении «Гомельский областной клинический кардиодиспансер». 

Проводится оснащение организаций и учреждений медицинским оборудованием. По последним данным в 2009 году приобретены: для Полесского государственного радиационно-экологического заповедника – спектрометр излучения человека (СИЧ); для ГУ "Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека" (РНПЦ РМ и ЭЧ) –система офтальмологическая хирургическая; для учреждения «Гомельская областная клиническая больница» –УЗИ-аппарат. 

Мониторинг, сельское и лесное хозяйство

Сформирована система радиационного мониторинга содержания стронция-90 в молоке питьевом, молоке-сырье и молочных продуктах с целью усиления радиационного контроля экспортной продукции, произведенной перерабатывающими предприятиями Гомельской области. Согласована с заинтересованными и утверждена председателем комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гомельского облисполкома программа радиационного мониторинга по отдельным наименованиям цельномолочной продукции, устанавливающая зоны обследования и периодичность контроля.

Проведен сбор данных для радиационно-гигиенического обоснования допустимых уровней содержания радионуклидов в пищевых продуктах и питьевой воде: о содержании цезия-137 и стронция-90 в пищевых продуктах, произведенных в общественном и частном секторах на территории Республики Беларусь в 2001-2008 гг., начато заполнение базы полученными данными; о потреблении основных продуктов питания городским и сельским населением, проживающим в различных регионах Республики Беларусь, за последние 10 лет (1999 – 2008 гг.). 

Выполнены/реализуются пилотные проекты адресной реабилитации населенных пунктов и сельхозпредприятий: 

«Применение ферроцинсодержащих препаратов и кормовых добавок для получения нормативно-чистой и рентабельной продукции животноводства» на территории 3-х сельскохозяйственных организаций Гомельской области: КУП ЭБ «Стреличево» Хойникского района, СПК «Маложинский» Брагинского района, КСУП «Агрокомбинат Новый Путь» Добрушского района; 

«Организация производства пищевых продуктов с повышенной пищевой ценностью и профилактической направленностью для населения радиоактивного загрязненных территорий» в условиях Хойникского хлебозавода; 

«Освоение технологии выращивания качественных овощей с применением современных средств механизации» в хозяйстве КСУП «Агрокомбинат Холмеч» Речицкого района; 

«Разработка и реализация на примере базового хозяйства типовой проект создания оптимальной кормовой базы животноводства в сельскохозяйственных организациях, расположенных на загрязненных радионуклидами территориях» на территории КСУП «Маложинский» Брагинского района; 

«Внедрение новых технологических процессов производства молочной продукции на частном унитарном предприятии «Полесские сыры» (г. Хойники) из молокосырья хозяйств Хойникского и Брагинского районов»; 

Комплексная реабилитация населенных пунктов Глинище Хойникского района, Головчицы Наровлянского района и Ковака Брагинского района. 

ГУ «Беллесрад» проведены радиационные обследования лесного фонда в лесхозах Гомельского государственного производственного лесохозяйственного объединения. Разработаны рекомендации для населения по пользованию лесами для Гомельского, Речицкого и Хойникского лесхозов: оригинал-макеты брошюр и плакатов. 

Приобретены и поставлены в 2009 году: компьютерное оборудование для 4-х лесхозов Гомельского ГПЛХО; техника и оборудование для проведения противопожарных мероприятий в зонах радиоактивного загрязнения (система видеонаблюдения за пожарами, трактор с герметичной кабиной) для Чечерского спецлесхоза. 

Информационный раздел

В 2009 году:

Проведено анкетирование сельского и городского населения различных половозрастных групп, проживающего в различных зонах радиоактивного загрязнения на территориях 3- пострадавших областей, в т.ч. Гомельской.

Проведен мониторинг постоянно действующих экспозиций «Преодоление последствий чернобыльской катастрофы». Определены и удовлетворены первоочередные потребности районов в информационных материалах.

Подготовлены и проведены 5 семинаров-консультаций для совершенствования информационной работы по чернобыльской тематике с группами специалистов районного уровня.

Открыты 2 информационно-методические кабинета «Радиационная безопасность и основы безопасной жизнедеятельности» в Лицее МЧС и гимназии г. Калинковичи (всего с 2007 года в Гомельской области их создано 10, с учетом 2-х новых).

Организован и проведен 21 апреля 2009 года пресс-тур в Гомельскую область с участием журналистов Союзного государства с посещением предприятий и объектов Гомельской области.

В решении ряда задач в рамках деятельности Союзного государства принимает активное участие   Государственное научное учреждение «Институт леса национальной академии наук Беларуси». 

В 2007-2008 гг. Институтом леса проведены научные исследования по ряду направлений Программы совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства на 2006 - 2010 годы.

В результате проведенных исследований разработаны:

- «информационные материалы о радиационной обстановке в лесах в части изменения мощности дозы излучения и загрязнения почв радионуклидами» атласа современных прогнозных аспектов последствий аварии на Чернобыльской АЭС на пострадавших территориях России и Беларуси;

   - единая система критериев оценки и индикаторов состояния лесных участков и характеристика направлений ее использования; 

   -рекомендации по оценке состояния радиационной обстановки лесных участков в России и Беларуси, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на ЧАЭС; 

   - мероприятия по обеспечению радиационной безопасности в лесах в зонах радиоактивного загрязнения, позволяющие снизить дозовые нагрузки на работников лесного хозяйства, жителей населенных пунктов, расположенных в окружении лесных массивов, загрязненных радионуклидами; 

   - обоснование единых требований к обеспечению радиационной безопасности в лесах в зонах радиоактивного загрязнения; 

   - предложения по оптимизации противопожарных мероприятий для зон радиоактивного загрязнения. Оснащение техникой и оборудованием. 

Государственное научное учреждение «Институт механики металлополимерных систем им. В.А. Белого Национальной Академии наук Беларуси» является исполнителем ряда заданий в рамках научно-технической программы Союзного государства «Современные технологии и оборудование для производства новых полимерных и композиционных материалов, химических волокон и нитей на 2008-2010 годы» и «Разработка базовых элементов, технологий создания и применения орбитальных и наземных средств многофункциональной космической системы». Институтом также успешно реализуются два совместных проекта Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и Российского фонда фундаментальных исследований. Осуществляется сотрудничество с ведущими научными центрами России.

Осуществляется взаимодействие правоохранительных органов Союзного государства России и Беларуси. Основные направления взаимодействия сосредоточены на раскрытии и расследовании преступлений, пресечении каналов незаконного оборота наркотических и психотропных веществ, оружия и боеприпасов, нелегальной миграции и по противодействию торговле людьми. 

Одним из направлений сотрудничества с российской стороной стала выработка управлениями внутренних дел Гомельской и Брянской областей мероприятий по усилению борьбы с преступностью. Согласно договоренности созданы и действуют мобильные группы из числа сотрудников милиции обеих областей. Проведена работа по обмену телеграфными, телефонными и факсимильными данными, позывными и частотными каналами радиосвязи приграничных РОВД для включения в оперативные планы. 

В УВД Гомельского облисполкома имеется положительный опыт проведения оперативно-профилактических мероприятий по различным направлениям правоохранительной деятельности совместно с УВД Брянской области. 

Осуществляется взаимодействие учреждения «Гомельское областное управление МЧС» и органов по чрезвычайным ситуациям Российской Федерации.

Разработаны и согласованы совместные планы взаимодействия на случай возникновения чрезвычайных ситуаций трансграничного характера, в которых определены возможные чрезвычайные ситуации в период весеннего паводка и пропуска ледохода, эпидемии, эпизоотии и эпифитотии, крупные аварии (катастрофы) на промышленных предприятиях, продуктопроводах, аварии на железнодорожном, автомобильном и водном транспорте с выбросом сильнодействующих отравляющих веществ, радиационное, химическое и бактериологическое загрязнение территорий, угроза или осуществление террористического акта на приграничных территориях областей, порядок информирования, силы и средства, привлекаемые для ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

В 2002 году проведены совместные учения по тушению лесных пожаров в д. Уборок Добрушского района с привлечением работников МЧС России, Украины, Белоруссии. 

В рамках мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций на территориях Гомелыцины и Брянщины осуществляется двухстороннее периодическое информирование сторон о возможностях или угрозе их возникновения в приграничных районах.
Осуществляются широкие спортивные и культурные связи.

Ежегодно команда учреждения «Гомельское областное управление МЧС» по многоборью спасателей, как победитель республиканских соревнований, по приглашению российской стороны принимает участие в международных соревнованиях, проводимых в различных регионах Российской Федерации. В 2008 году из 20 участвующих команд наши спортсмены заняли 2 место, в текущем году из 32 – 4.

В свою очередь, спортсмены России ежегодно приезжают в Беларусь для участия в международном турнире по пожарно-спасательному спорту на кубок «Дружбы». В этом году принимающей стороной по проведении данного кубка выступала Гомельская область, где наша команда в очередной 6-й раз заняла 1 общекомандное место.

Налажено сотрудничество с регионами Российской Федерации учреждениями, отделами образования.

Так, внешкольные учреждения обучения и воспитания организуют совместное проведение мероприятий, обмен делегациями, участие в ежегодном областном фестивале детских общественных организаций, объединений «Живая вода дружбы», в конкурсе учебно-исследовательских и проектных работ «Ярмарка идей на Юго-Западе. Москва -2009», международных фестивалях «С Россией в сердце» в Москве и Смоленске, молодежных театров «Славянский перекресток» в г.Новозыбкове, детском фестивале, посвященном Международному Дню защиты детей «Друзья, сябры, друз1 - разам» у Монумента Дружбы, III чемпионате Европы по интеллектуальным играм среди школьников, туристических слетах, походах и др.

23-25 апреля 2009 года в г. Гомеле состоялся первый открытый конкурс будущих педагогов с участием представителей средних специальных педагогических учебных заведений области и Суражского педагогического колледжа им. А.С.Пушкина Брянской области.

Стало традиционным участие команды Гомельской области в олимпиаде школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность».

В этом году в творческом состязании приняли участие около 170 старшеклассников из 26 регионов Беларуси и России. 66 призеров и дипломантов получили награды.

Команда Гомельской области второй раз стала победителем олимпиады (первый - в2006 году). 

В области ведётся планомерная работа по развитию культурного сотрудничества с Российской Федерацией. 

Наиболее активное взаимодействие осуществляется с Москвой (в том числе с Юго-Западным округом российской столицы) и Московской областью.

23-25 октября т.г. в рамках Дней Гомельской области в Юго-Западном административном округе города Москвы проведён концерт ведущих творческих коллективов Гомельщины, посвящённый 65-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, а также выставка декоративно-прикладного искусства, работ художников Е.Шетихина и А.Гайлевича.

Творческие коллективы и исполнители области участвуют в фестивалях и конкурсах, проводимых в российской столице (Международный рождественский конкурс-фестиваль детского изобразительного творчества «Вифлеемская звезда», Международный фестиваль «Созвездие мастеров», Открытый конкурс исполнителей русского романса «Романсиада без границ», Московский открытый фестиваль академического сольного пения «Серебряный голос» и др.), в свою очередь, Гомельщина принимает москвичей на таких крупных творческих форумах, как Международный фестиваль хореографического искусства «Сожскi карагод», Международный фестиваль театрального искусства «Славянские театральные встречи», Республиканский фестиваль фольклорного искусства «Берагіня» и т.д.

Налажен обмен выставками между государственным историко-культурным учреждением «Гомельский дворцово-парковый ансамбль» и государственным выставочным залом «Галерея «Беляево» ЮЗАО г.Москва. Так, в 2008 году гомельчане смогли увидеть выставку живописи М.Решетнёва «Усадебное ожерелье Юго-Запада Москвы», а москвичи - историко-документальную выставку «История и культура Гомельщины», экспонаты которой были предоставлены дворцово-парковым ансамблем, учреждением «Гомельская областная универсальная библиотека им.В.И.Ленина», учреждением «Гомельский областной центр народного творчества» и государственным учреждением «Ветковский музей народного творчества». В 2010 году традиция обмена выставками получит своё развитие. 

Столь же активно взаимодействие с Санкт-Петербургом. Исполнители области являются постоянными участниками Международного конкурса юных исполнителей на народных инструментах им.В.Андреева и Международного музыкального фестиваля-конкурса исполнителей на народных инструментах «Петро-Павловские ассамблеи» (г.Санкт-Петербург). 

В государственном учреждении «Картинная галерея Г.Х.Ващенко» г.Гомель в 2008 г. была проведена выставка работ художников Санкт-Петербурга «Передвижники ХХІ века», в 2009 - выставка живописи Антонины Кривичаниной (г.Санкт-Петербург). 

Продолжено сотрудничество учреждения «Гомельская областная универсальная библиотека им.В.И.Ленина» и Российской Национальной библиотеки г.Санкт-Петербург в рамках Соглашения о книгообмене.

Активно развиваются культурные связи с приграничными регионами. Идёт обмен концертными программами творческих коллективов г.г.Гомель и Брянск, приграничных районов Гомельской, Брянской и Смоленской областей.

Вместе с Черниговской областью Украины Гомельская и Брянская области являются соорганизаторами таких крупных мероприятий, как Традиционная встреча на границе Беларуси, России и Украины у Монумента Дружбы и Международный фестиваль театрального искусства «Славянские театральные встречи».

Представители Гомельщины традиционно принимают участие в Межрегиональном празднике славянской письменности и культуры «На земле Бояна» в г.Трубчевск Брянской области, Международном театральном фестивале «Смоленский ковчег» (г.Смоленск). 

В 2008 году в г.Гомель с концертом ко Дню единения народов Беларуси и России выступил оркестр Смоленской областной филармонии; для участия в концерте, посвящённом Дню Победы, в г.Гомель был приглашён коллектив Брянской областной филармонии «Ватага», в октябре концертный оркестр Гомельской областной филармонии выступил на Дне города Климово Брянской области. 2 апреля текущего года в г.Гомель состоялся концерт оркестра Брянской областной филармонии.

В 2008г. заключён договор о двустороннем сотрудничестве между Брянским государственным университетом им. академика Петровского и Ветковским музеем народного творчества. Также в 2008г. специалистами Новозыбковского профессионально-педагогического колледжа и Ветковского музея была осуществлена совместная экспедиция.

Кроме того, совместные мероприятия проводятся библиотеками Гомельской и Брянской областей.

В августе 2009 года подписан протокол о намерениях о сотрудничестве в области культуры между управлением культуры Гомельского облисполкома и Комитетом по культуре и искусству Мурманской области. Инструментальный ансамбль «Лирица» областной филармонии выступил с двумя благотворительными концертами в Кольской районной и Мурманской городской больницах, а также с большим концертом в Мурманской областной филармонии. 

Поддерживаются связи с Ямало-Ненецким округом Российской Федерации. В мае 2008 года прошли концерты образцового ансамбля народного танца «Северное сияние» г.Губкинский Ямало-Ненецкого округа в гг.Гомель и Речица, мастер-класс в детской хореографической школе г.Гомель. 

В декабре 2008 года творческая делегация области посетила г.Губкинский с ответным визитом. Состоялись встречи с руководством города, представителями белорусской диаспоры, с успехом прошёл концерт инструментального трио «Лирица» государственного учреждения «Гомельская областная филармония», Заслуженного коллектива Республики Беларусь ансамбля «Сваякі» ДК ОАО «Мозырский НПЗ», народного ансамбля «Добры вечар» ГДК г.Рогачёв, большой интерес у местных жителей вызвала выставка декоративных изделий мастеров Гомельщины.

Также развивается культурное сотрудничество с Белгородской, Курской, Кировской, Новгородской и другими областями России.

Активно развивается сотрудничество с приграничными районами России в различных сферах на региональном уровне.

Городом Гомелем заключены договоры о дружбе и сотрудничестве со следующими городами и регионами Российской Федерации: Брянском, Курском, Красносельским и Василеостровским районами Санкт-Петербурга, Сургутом, Ростовом-на-Дону, в 2007 году было подписано соглашение о сотрудничестве с районом Черемушки Юго-Западного административного округа города Москвы.

Взаимовыгодное экономическое сотрудничество с предприятиями городов-побратимов осуществляют большинство предприятий города.

В целях расширения торгово-экономического сотрудничества города Гомеля со странами дальнего и ближнего зарубежья в рамках работы VI Гомельского экономического форума (21 мая 2009 года) и конференции «Инвестиционная привлекательность города Гомеля» (12 сентября 2009 года), принимали участие официальные делегации городов-побратимов из Российской Федерации. Кроме того, официальные делегации города Гомель и представители деловых кругов регулярно посещают города-побратимы для проведения переговоров о сотрудничестве, контактно-кооперационных бирж, презентации промышленного и инвестиционного потенциала города (в 2009 годы состоялись визиты в города Брянск, Курск, Санкт-Петербург, Москву, Ростов-на-Дону).

В рамках двусторонних договоренностей продолжается сотрудничество с российскими регионами в области образования, культуры и спорта. 

В течение 2008-2009 годов художественные коллективы города Гомеля приняли участие в 45 совместных проектах с регионами Российской Федерации: Москвой, Санкт-Петербургом, Тюменью, Белгородом, Самарой, Брянском, Смоленском, Сочи, Новгородом, Уфой, Ростовом-на-Дону, в областном центре прошло 9 международных и межгосударственных турниров по различным видам спорта, в которых приняли участие команды из Российской Федерации. За этот же период спортсмены города Гомеля приняли участие в аналогичных турнирах в Москве, Санкт-Петербурге, Брянске и Великом Новгороде.

Активно развивают научно-техническое взаимодействие учреждения образования « Гомельский государственный технический университет им. П.О.Сухого», «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины» и др. 
Добрушский район заключил договора о торгово-экономическом, научно-техническом, культурном сотрудничестве с Климовским, Злынковским, Клинцовским районами Брянской области. Продукция Добрушского района экспортируется в близлежащие районы сопредельных государств. Главными поставщиками экспортной продукции на рынки России являются ОАО «Добрушская бумажная фабрика», ЗАО «Добрушский фарфоровый завод», Добрушский хлебозавод, ООО «Белагрозапчасть». Торговые предприятия Добрушского района регулярно осуществляют выездную торговлю в города Брянской области и г.Москву. Автолавки Добрушского хлебозавода со своей продукцией регулярно выезжают в г.Новозыбков. Автотранспортное предприятие занимается грузоперевозками в Калужскую, Курскую, Тульскую области России.

По линии отделов образования, культуры Добрушского райисполкома и аналогичных структур Климовского района Брянской области стали традиционными проведение семинаров, конкурсов, спартакиад, конференций, олимпиад, фестивалей, литературно-поэтических вечеров среди педагогов и учащихся приграничных районов, выступления хоровых коллективов, вокально-инструментальных ансамблей, танцевальных коллективов.

В Добрушском районе ежегодно проводится международный турнир по мини-футболу на призы ЗАО «Добрушский фарфоровый завод», турнир, посвященный памяти первого Министра спорта и туризма Республики Беларусь Рыженкова В.Н. с участием команд Беларуси, России и Украины. Активное участие принимает хоккейная команда г.Добруша в Кубке главы города Новозыбкова по хоккею с шайбой в международном фестивале по футболу среди учащихся сельских школ. Проводятся спартакиады среди работников образования с участием приграничных районов.

Для развития сотрудничества в целях развития двухсторонних торгово-экономических отношений, научно-технических и культурных связей в 2007 году подписаны договора между Ветковским районом и районами Брянской области Российской Федерации: Красногорским, Новозыбковским, Суражским.

В августе 2009 года заключен договор о побратимских связях Ветковского райисполкома и Кольского района Мурманской области.

За прошедший период на основании данных договоров осуществлялось взаимодействие практически по всем направлениям сотрудничества.

Востребована продукция КУП «Ветковский молочный завод», поставляемая в Красногорский район Брянской области,

Активно развиваются связи в сферах культуры и образования. Творческие коллективы Ветковского района являются постоянными участниками торжественных, мероприятий, проводимых в приграничных регионах Российской Федерации (Суражский, Новозыбковский, Красногорский районы).

В рамках празднования Дня единения народов Беларуси и России в Встковском городском Доме культуры традиционно проводятся концерты с участием коллективов художественной самодеятельности г. Суража.

В мае текущего года в открытом турнире по интеллектуальным играм «Кубок Ветковских раскольников 2009» для школьных команд республики и стран ближнего зарубежья приняли участие команды Красногорского» Суражского, Новозыбковского районов Российской Федерации. 

Установление официальных дружеских связей с регионами России Чечерским райисполкомом началось в 1998 году с подписания Соглашения о культурном и экономическом сотрудничестве с Администрацией Красногорского района Брянской области. 

В настоящее время районным исполнительным комитетом заключены договора с администрациями Гурьевского и Полесского районов Калининградской области, ведется работа по установлению дружеских связей с Управой Южное Бутово Юго-Западного административного округа г. Москвы, администрациями Палкинского района Псковской области и Волоколамского района Московской области России. 

Налажен обмен информацией (периодическими изданиями, методическими разработками, литературой и др.). Регулярно в районной газете «Чечерский вестник» в рубриках «Содружество», «Содружеству быть сотни тысяч веков» и «У наших соседей» освещаются события культурной и экономической жизни регионов, с которыми заключены договора о культурном и экономическом сотрудничестве. Проходят встречи журналистов районной газеты с коллегами из России.

На базе Чечерского района была организована и проведена межрегиональная конференция библиотечных работников Чечерского и Красногорского районов.

В рамках праздничных мероприятий, посвященных 850-летию со Дня образования г. Чечерска, прошел фестиваль художественного творчества городов-побратимов «Мы з табою сябры», коллектив г. Полесска Калининградской области выступил перед жителями сельских населенных пунктов района.

Ежегодно учащиеся детской школы искусств принимают участие в Международном конкурсе камерной музыки в г. Гурьевске Калининградской области. Неоднократно воспитанники были награждены дипломами различных степеней.

Традиционным стало ежегодное проведение международных лагерей на территории Чечерского и Полесского района Калининградской области, которые носят эколого-краеведческую направленность. 

Ежегодно в учреждениях образования района при финансовой поддержке общественного объединения «Белорусский фонд мира» (председатель Глушаков Т.И.).проходят международные благотворительные елки для детей из районов Беларуси и России (Красногорский и Суражский районы Брянской области). 

Работниками учреждений образования района постоянно осуществляются мероприятия по обмену методическими разработками по вопросам внедрения новых педагогических технологий и проблемам экологического воспитания с учителями Красной Горы Брянской области и Полесска Калининградской области.

Учащимися Нисимковичского учебно-педагогического комплекса детский сад-средняя школа налажена переписка со школьниками н.п. Ушаково Калининградской области. Работа носит историко-краеведческий характер и направлена на сбор материала об уроженце района, герое Советского Союза Лизюкове П.И., погибшем и захороненном в этом населенном пункте.

Организована совместная поисково-исследовательская работа учащимися средней общеобразовательной школы № 2 г. Чечерска со школьниками округа Южное Бутово.

Чечерским районным комитетом общественного объединения «Белорусский республиканский Союз молодежи» налажено сотрудничество с молодежным объединением «Молодая гвардия» Западного округа г. Москвы. 

Регулярно проходят товарищеские встречи команд Чечерского и Красногорского районов по футболу, мини-футболу и волейболу.

В области экономического сотрудничества заключены договора на реализацию продукции растениеводства (картофеля, овощей) в регионы России, проводится работа по организации сезонных ярмарок-продаж с целью обмена опытом по их проведению. 

Ежегодно в рамках сотрудничества с районами-побратимами России (Курский и Железногорский районы) делегация Гомельского района принимает участие в проведении Курской ярмарки, где организуются выставки образцов выпускаемой продукции, концерты лучших коллективов художественной самодеятельности района. 

В 2008 году Гомельским районным потребобществом неоднократно организовывалась выездная торговля на территории г.г. Москва и Железногорск. 

В мае т.г. делегации Курского и Железногорского районов принимали участие в работе Гомельского экономического форума.
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