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Последовательная работа по выполнению Директивы

Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. №2

«О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» 
в Гомельской области, 2009 год
Основной целью органов государственной власти Республики Беларусь является проведение такой политики, реализация таких проектов, которые бы последовательно улучшали качество жизни людей, максимально облегчали решение вопросов, с которыми повседневно сталкиваются граждане. 

Государством сделано в этом направлении немало – принят ряд мер, призванных обеспечить доступность, простоту, оперативность решения насущных проблем каждого человека. 
Справочно: Приняты следующие государственные нормативные акты: Законы Республики Беларусь от 6 июня 1996 г. №407-XIII «Об обращениях граждан», от 28 октября 2008 г. №433-3 «Об основах административных процедур»; Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», от 27 декабря 2006 г. №2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата»; Декрет Президента Республики Беларусь от 14 января 2005 г. № 2 «О совершенствовании работы с населением», указы Президента Республики Беларусь от 12 мая 2005 г. № 220 «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий», от 13 сентября 2005 г. № 432 «О некоторых мерах по совершенствованию работы с гражданами в государственных органах, иных государственных организациях», от 16 марта 2006 г. № 152 «Об утверждении перечня административных процедур, выполняемых государственными органами и иными государственными организациями по обращениям граждан за выдачей справок или других документов», от 15 октября 2007 г. №498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц», от 6 сентября 2007 г. №402 «О внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь по вопросам совершенствования организации работы с гражданами»; Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 26 мая 2005 г. №544 «Об утверждении положения о порядке ведения делопроизводства по обращениям граждан в государственных органах, иных организациях и о мерах по совершенствованию работы с обращениями граждан», Министерства юстиции Республики Беларусь от 7 мая 2009 г. №39 «Об утверждении инструкции о порядке ведения делопроизводства по административным процедурам в государственных органах, иных организациях».
В соответствии с действующим законодательством в Гомельской области продолжают осуществляться комплексные меры, направленные на надлежащую и своевременную реализацию намеченного, дальнейшее улучшение работы государственных органов, иных государственных организаций с гражданами, в частности: 

- совершенствуется работа по заявительному принципу «одно окно» при осуществлении административных действий; 

- сокращены перечни справок и иных документов, представляемых гражданами для осуществления административных процедур, а также сроки их осуществления; 

- оптимизирован режим работы государственных органов, иных государственных организаций с учетом потребностей граждан, совершенствуется справочно-информационное обслуживание населения. 


Справочно: Принято 7 решений Гомельского областного исполнительного комитета и 3 распоряжения председателя Гомельского облисполкома, касающихся вопросов ведения делопроизводства по обращениям, порядка приема граждан, осуществления  предварительной записи на прием, проведения консультативных приемов граждан, выполнения  первоочередных мероприятий по устранению недостатков, выявленных в ходе проведения социологического мониторинга «Мнение населения Беларуси о состоянии работы по дебюрократизации государственного аппарата» и др..


Гомельским областным исполнительным комитетом работа с обращениями граждан и юридических лиц рассматривается, как одно из важнейших направлений в деятельности органов власти, и направлена на повышение исполнительской дисциплины чиновников.

Организованы ежедневные консультативные приемы граждан специалистами структурных подразделений облисполкома и других государственных органов в здании облисполкома. Осуществляются приемы граждан по личным вопросам руководством облисполкома и его структурных подразделений, в т.ч. в субботние дни.
Аналогичные приемы проводятся руководством горрайисполкомов, администраций районов г. Гомель, их заместителями, дополнительно организованы выездные приемы граждан, «дни сельских советов», «дни открытого письма». 
Проведена работа по созданию и внедрению в Гомельском городском, районных исполнительных комитетах, администрациях районов города Гомель информационно-справочной аналитической системы исполнения административных процедур (инфокиосков, ИСАС «1W»), предназначенных для предоставления справочной информации без посещения кабинета чиновника.

В горрайисполкомах, администрациях районов г. Гомель для оказания  информационно-справочных услуг населению определены телефонные номера (общие отделы и приемные), установлен режим их работы.
         Изданы и распространены среди жителей области «Справочники первой необходимости».       

         На портале Гомельского облисполкома в целях системного информирования населения о работе государственных органов с гражданами созданы и размещены разделы и баннеры «Дебюрократизация административных процедур», «ГУ юстиции Гомельского облисполкома»,  «Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь», «Справочная информация», содержащие информацию о законодательных актах, регулирующих работу с обращениями граждан, адреса, телефоны государственных органов, осуществляющих административные процедуры, порядок их осуществления, тексты правовых актов и образцы заявлений. В разделе «Важные телефоны»  размещены  телефоны первой необходимости, экстренной помощи, аварийных, диспетчерских служб.

    
  Также на Интернет-портале  облисполкома  имеется информация о  графиках ежемесячных приемов населения руководством облисполкома,  приемов в выходные дни, консультативных приемов, а также о работе прямой линии на Гомельском областном радио «Гомель, FM»  в рамках программы «Задай вопрос власти».

    
 В разделе принцип «одного окна» посетители портала могут получить информацию о нормативно-правовой базе и процедурах осуществления всеми службами облисполкома действий по принципу «Одного окна».

По каналам обратной связи в разделах «Электронная приемная», «Горячая» или «Прямая» линия, «Задай вопрос власти», «Диалог с властью» Интернет-пользователи имеют возможность обратиться и получить оперативные ответы на волнующие их вопросы. 

Главным управлением юстиции облисполкома утверждены графики приема граждан в государственных нотариальных контор, судах, архиве органов загса и нотариальном ведомственном архиве, предусматривающие прием граждан с 8.00 до 14.00 и с 14.00 до 20.00 часов, работу в выходные дни. В судах организованы дежурства по субботним дням с 9.00 до 13.00 часов. действует «горячая линия» в Первой Гомельской государственной нотариальной конторе, в работе которой принимают участие нотариусы г.Гомеля и сотрудники управления. 

Аналогичные графики установлены местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с главным управлением юстиции  в отделах загса.
Сегодня около 80% нотариальных действий совершается при представлении нотариусу только документа, удостоверяющего его личность, дееспособность гражданина, правоспособность юридического лица, полномочия на совершение таких действий. 
График работы нотариальных контор области составлен таким образом, что предусматривает вечерний и утренние приемы граждан, в конторах, где 3 и более нотариусов – работа  организована без обеденных перерывов,  работают нотариальные конторы в субботние дни, в больших городах организовано дежурство в воскресные дни. 

Экспериментально, с целью изучения спроса, с 7 сентября 2009 года государственная нотариальная контора №1 Железнодорожного района г.Гомеля  четыре первых дня недели работает до 22.00, что является еще одной возможностью посетить нотариуса в нерабочее время.

Участвуют нотариусы в правовом обслуживании жителей агрогородков (во время проведения данных встреч жители агрогородков получают не только консультационные услуги по различным правовым вопросам, но и практическую помощь по оформлению нотариальных действий); в правовом просвещении населения области: выступают в региональных СМИ, трудовых коллективах, в рамках проведения акций управления юстиции и др. мероприятиях.

 Заполнение информационных стендов в  нотариальных конторах,  органах записи актов гражданского состояния производится в соответствии с постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 23.02.2009 года № 14 и предусматривает размещение всей необходимой для граждан и юридических лиц информации.

В государственных нотариальных конторах имеется предварительная запись на прием, которая производится как по телефону, так и лично гражданином, организовываются выезды нотариусов для удостоверения сделок вне помещения нотариальной конторы: к больным,  одиноким инвалидам, не имеющим родственников на территории Республики Беларусь и другим категориям граждан.

В целях обеспечения надлежащего обслуживания граждан и недопущения создания очередей при осуществлении государственной регистрации субъектов хозяйствования главным управлением юстиции Гомельского облисполкома и подконтрольными регистрирующими органами обмен документами осуществляется посредством каналов VPN-связи, в управлении действует Интернет-сайт. 
В регистрирующих органах установлены инфокиоски, посредством которых можно получить справки об административных процедурах, осуществляемых регистрирующим органом.
В учреждениях здравоохранения области создана необходимая база нормативной и законодательной документации по организации работы с обращениями граждан и осуществлению административных процедур.

Налажено ведение делопроизводства с письменными обращениями граждан, которое осуществляется отдельно от других видов делопроизводства. 

Имеются стенды для посетителей с информацией о структуре и режиме работы учреждения, руководстве, графиках осуществления личного приема граждан руководством учреждений, месте нахождения «Книги замечаний и предложений», о вышестоящем руководстве, телефоне «горячей» линии управления здравоохранения Гомельского облисполкома. Имеется информация о перечне административных процедур, выполняемых учреждениями согласно Указу Президента Республики Беларусь от 10 марта 2006 года № 152.


В установленные дни и часы в учреждениях здравоохранения организован личный прием граждан руководством учреждений. Организованы «горячие» телефонные линии в управлении здравоохранения, центральных районных больницах, центральных городских поликлиниках г. Гомеля и г. Мозыря, областной медико-реабилитационной экспертной комиссии, областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, Гомельской областной клинической психиатрической больнице. Номера телефонов размещены на информационных стендах лечебно-профилактических учреждений, постоянно публикуются в газетах.

Регулярно проводится анонимное анкетирование пациентов по вопросам доступности, качества оказания медицинской помощи и оптимизации деятельности с последующей разработкой мероприятий по улучшению и совершенствованию работы с гражданами, улучшению оказания медицинской помощи. Ежеквартально вопросы состояния и принятие мер по улучшению работы с обращениями граждан рассматриваются на заседаниях коллегий управления, медицинских советах организаций здравоохранения.
В учреждениях здравоохранения созданы комиссии по этике и деонтологии. На комиссиях рассматриваются факты невнимательного, равнодушного отношения к больным, несоблюдения принципов медицинской этики и деонтологии.

В органах по труду, занятости и социальной защите населения Гомельской области согласно требованиям Директивы установлены графики работы в рабочие и выходные дни. Организована предварительная запись на прием по телефону. 

         В целях более полного информирования граждан в специально оборудованных уголках установлены информационные стойки, сформированы папки со справочным материалом и образцами заполнения документов. Выпущены буклеты и памятки с информацией об административных процедурах. В комитете введен в эксплуатацию  информационный киоск. Сведения на информационных объектах обновляются своевременно, с учетом требований действующего законодательства. 

Уделяется особое внимание жителям отдаленных населенных пунктов, одиноким пожилым гражданам. В каждом управлении по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов создан банк данных пенсионеров, размер пенсии которых ниже бюджета прожиточного минимума. Оказание адресной помощи данной категории граждан  обеспечивается по выявительному принципу.

Для информационного обмена между подразделениями республиканского, областного и районного уровней в рамках единой информационно-вычислительной системы Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь используется транспортная сеть передачи данных и функционирования автоматизированной системы корпоративной электронной почты. Для обмена информацией с другими органами власти используется почта госорганов «Mailgov». 

Системная целенаправленная работа по исполнению требований Директивы № 2, способствующая повышению дисциплины госслужащих и направленная на защиту прав и законных интересов граждан, проводится и в управлении по проблемам ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС облисполкома.
Оформлены информационные стенды, отражающие формы предоставляемых управлением документов, номер кабинета, где осуществляется прием, регистрация, указаны сроки рассмотрения и выдачи запрашиваемых документов, дана информация о графике приема граждан специалистами и руководством управления. Ведется ежедневное консультирование по телефону. Информация о перечне административных процедур, осуществляемых управлением размещена на сайте Гомельского облисполкома.
В управлении жилищно-коммунального хозяйства Гомельского облисполкома и его подведомственных организациях существуют графики приема граждан руководством, осуществляемые как по предварительной записи, так и без нее. Организованы ежемесячные выездные приемы граждан начальником управления и его заместителями. 


Для обеспечения доступности, простоты и оперативности решения возникающих вопросов, получения наиболее полной и достоверной информации о работе предприятий г. Гомель в КПУП «Гомельское городское ЖКХ» создан и работает Интернет-сайт. На страничках сайта желающие могут не только получить информацию о нахождении предприятий, видах деятельности и услугах, оказываемых населению, времени и месте приема граждан, сведения о руководителях предприятий, порядке осуществления тех или иных административных процедур, но и могут оставлять свои предложения, замечания, касающиеся работы отрасли.

В настоящее время в области действуют 7 расчетно-кассовых и расчетно-справочных центров с режимом работы с 8.00 до 20.00 ежедневно, с 8.30 до 17.30 в субботу, ведущих работу с населением по выдаче справок и осуществлению других юридических процедур. 

По их запросам осуществляется передача справок и юридически значимых документов для подготовки материалов по принятию местными исполнительными и распорядительными органами решений о приватизации гражданами занимаемых ими жилых помещений,  постановке граждан на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий, обмене жилых помещений, предоставления малоимущим гражданам безналичных жилищных субсидий по оплате жилищно-коммунальных услуг.

В целях оптимизации документооборота, для приема и передачи корреспонденции управления и подчиненных организаций создана корпоративная сеть предприятий ЖКХ отрасли, а с вышестоящими организациями передача почты осуществляется в электронном виде по почте госорганов.

Для информирования граждан и юридических лиц о работе фонда «Гомельоблимущество» используются информационные стенды, средства массовой информации, Интернет-сайты. 
Фонд не совершает административных процедур в отношении физических лиц. В то же время старается предельно полно информировать население о своей работе: проводит учебные занятия со специалистами горрайисполкомов, отраслевых органов управления облисполкома, ведущих имущественные вопросы, заседания областной комиссии по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества, находящегося в коммунальной собственности Гомельской области, в т.ч. по объектам бывших военных городков; выездные заседания комиссии по упорядочению использования зданий, сооружений и изолированных помещений. 
В 2009 году проведены выездные встречи с представителями районной власти и предпринимателями по вопросам развития предпринимательства в малых городах, вовлечения неиспользуемого государственного имущества в хозяйственный оборот, эффективного управления государственным имуществом, новых возможностей для развития бизнеса, осуществления приватизации госпредприятий, создания совместных предприятий, возможностях и фактах безвозмездной передачи неиспользуемого государственного имущества в пользование индивидуальным предпринимателям и негосударственным юридическим лицам.
В сети Интернет постоянно располагается информация о продаже объектов госимущества на аукционах и о новых возможностях приобретения объектов в связи с либерализацией экономики, о приобретении земельных участков для строительства объектов придорожного сервиса. 
На протяжении 2009 года тема дебюрократизации остается одной из главных на страницах «Гомельскай праўды». Публикации газеты на эту тему посвящены деятельности областных государственных структур по совершенствованию работы с гражданами, работе организаций и учреждений по принципу «одного окна», положительному опыту по созданию более доступной для граждан процедуры обращения в государственные органы за получением справок и других документов.


В частности, опубликована серия корреспонденций, посвященных отделу по работе с обращениями граждан и правовому обеспечению облисполкома: «Обратная сторона жалобы» – о дежурных жалобщиках и тех, для кого это стало смыслом жизни, «Правдорубы и законознавцы» – о «бумажных войнах» на примере Речицкого и Петриковского районов.


Опубликованы «прямые линии» с помощником Президента Республики Беларусь – главным инспектором по Гомельской области и председателем Комитета государственного контроля Республики Беларусь: «Жаловались, предлагали, советовались», «Обращения изучены – контроль продолжается», «Нельзя сказать да, если закон говорит нет», «Почему бесчинствует директор и кому клеить афиши?», «Главная роль помощника Президента».


«Гомельская праўда» напечатала серию репортажей с приема председателем облисполкома, его заместителями граждан по личным вопросам.

В газете опубликован ряд журналистских расследований, изобличающих формализм отдельных должностных лиц в работе с обращениями граждан: «Противостояние» – о неудовлетворительной работе с обращениями граждан в Октябрьском лесхозе, «Капкан» – о формальном отношении местных руководителей и медиков к рабочему совхоза «Дяковичи» (Житковичский район), «Стройка, или Плохой мир лучше хорошей ссоры» – о недостаточном внимании работников Ларищанского сельсовета к обращениям местных жителей (Добрушский район).


По итогам «прямых линий» и проведенных журналистских расследований газета рассказывает о мерах, принятых по исправлению проблемных ситуаций и оздоровлению обстановки. В частности, после выступления газеты выплачена материальная помощь травмированному работнику, объявлены выговоры директору и мастеру Октябрьского лесхоза, животновод из Житковичского района получил группу инвалидности.

С целью освещения работы управлений, комитетов облисполкома, горрайисполкомов, организаций и предприятий по принципу «одно окно» в местной государственной прессе введены специальные рубрики:  «По принципу «одно окно», «Принцип «одно окно» в действии», «Як працуе «адно акно», «Хутка і зручна», «Это Вас интересует», «Власть для народа», «Актуально», «Прямой контакт», «Власть и народ: грани соприкосновения», «Из первых уст», «Лицом к человеку», «Взгляд из «одного окна» и т. д. 

В областной, городских и районных государственных печатных изданиях Гомельской области в 2009 году опубликовано 823 критических материалов, 406 из них направлены в органы исполнительной власти, организации и учреждения на реагирование. Редакциями получено 465 ответов на критические выступления, 496 - опубликованы в газетах. 

«Прямые линии» с руководителями структурных подразделений горрайисполкомов проводились всеми редакциями местных государственных газет. 


Вышеназванные вопросы систематически освещаются в новостных блоках РУП РТЦ «Телерадиокомпания «Гомель», а также в программах областного телевидения «Диалог», областного радио – «Закон и мы», «Горячая линия облисполкома», где радиослушатели получают консультацию специалистов в прямом эфире. Так, в интерактивной программе «Горячая линия облисполкома» с разъяснениями по работе принципа «одно окно» выступили начальник управления жилищно-коммунального хозяйства О.Л. Борисенко, генеральный директор РУП «Гомельское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» А.А. Михальчик, заместитель начальника главного управления юстиции М.А. Жорова, начальник отдела  по правовому обеспечению облисполкома и работе с обращениями граждан и юридических лиц управления делами ОИК В.Ю. Уткин.
Ежедневно на областном радио с 10.00 до 11.00 организованы выступления руководителей структурных подразделений облисполкома в рамках проведения горячей линии облисполкома «Задай вопрос власти». 
        Принимаемые меры в работе с обращениями граждан позволили сократить количество жалоб.  

Так, всеми исполнительными и распорядительными органами власти Гомельской области за 9 месяцев 2009 год было рассмотрено 39614 письменных и устных обращений граждан, что на 11772 обращения меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (51386). 

По выявленным фактам бюрократизма и волокиты, нарушения порядка рассмотрения обращений, определенного законодательством,  в 2009 году по области были применены меры материального и дисциплинарного воздействия к 133 должностным лицам (2008 – 139).

Вопросы по соблюдению государственными органами и иными государственными организациями требований Главы государства о дебюрократизации работы с гражданами, внедрению заявительного принципа «одно окно» остаются на постоянном контроле Гомельского областного исполнительного комитета. 
