Для информационных групп, 

выступающих перед населением

Роль общественных объединений 

в политической системе Республики Беларусь

Политическую систему определяют как совокупность государственных и негосударственных политических институтов, выражающих политические интересы различных социальных групп и обеспечивающих их участие в принятии политических решений государством. 

Важным звеном в построении гражданского общества на современном этапе является создание общественных объединений граждан, как структур, которые представляют интересы определенной группы людей. 

Деятельность общественных объединений регулируется нормативно-правовыми документами.

В Конституции Республики Беларусь в статье 36 определено право каждого на объединение и является юридической основой образования и деятельности таких общественных институтов, включая профсоюзы.

Закон Республики Беларусь от 4 октября 1994 г. N 3254-XII «Об общественных объединениях» регулирует общественные отношения, возникающие в связи с реализацией права граждан на объединение, и определяет принципы образования, регистрации и деятельности общественных объединений.

Декрет Президента Республик Беларусь от 16 января 2009 г. №1 «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» определяет порядок регистрации и ликвидации, в том числе общественных объединений.

Развитая система общественных объединений – неотъемлемый элемент гражданского общества. С их помощью люди могут совместно решать общие проблемы, удовлетворять и защищать свои потребности и интересы в сфере политики, экономики, культуры, во всех областях общественной жизни. 

На территории Гомельской области по состоянию на 01.01.2009 года зарегистрировано и действует 218 местных общественных объединений, из них: 61 – областных, 154 – районных (городских), 3 – иных (межрайонных). Кроме того, зарегистрировано, поставлено на учет 100 областных организационных структур от республиканских общественных объединений.

За период 2008 года – 1 полугодие 2009 года в области наметилась тенденция незначительного увеличения числа создания общественных объединений. 

По направлению деятельности: 5 – просветительских, культурно-досуговых, воспитательных, 88 – благотворительных, 5 – национальных меньшинств, 14 – молодежных (в том числе 1 детское),  42 - физкультурно-спортивных, 3 – женских, 3 – сторонников природы, памятников истории, культуры, 4 – научно-технических, 7 – инвалидов войны и труда, ветеранских, прочих - 47.

В их составе конструктивные общественные объединения, творческие союзы, с которыми идеологическая вертикаль осуществляет взаимодействие. В этом процессе постоянно участвуют Гомельская областная организация Белорусского общественного объединения ветеранов, Гомельский областной комитет общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи», Гомельское областное объединение профсоюзов, Гомельское областное отделение общественного объединения «Белорусский фонд мира», Гомельская областная организация Республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское общество «Знание», Гомельская областная организация общественного объединения «Белая Русь», Гомельский областной Совет женщин общественного объединения «Белорусский союз женщин». Указанные структуры, как правило, принимают активное участие в подготовке и проведении общественно-политических мероприятий: выборов Президента Республики Беларусь, депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь и др. 

Самая массовая общественная организация среди общественных объединений - профсоюзы. 

Активная деятельность ФПБ значительно укрепила авторитет и влияние профсоюзов в стране. Федерация профсоюзов Беларуси стала реальной силой, способной эффективно отстаивать интересы трудящихся. 

На 01.01.2009 года профсоюзные формирования области представляют 25 отраслевых профсоюзов из имеющихся 28 в Республике Беларусь. 

В области имеется 14 областных комитетов (советов), 2 областных совета на общественных началах, 1 отделение профсоюза работников промышленности, 1 районный комитет с правами обкома. 

Численность членов профсоюзов составляет 607216 человек, в том числе: 522618 чел. – работающие; 50161 чел. – студенты и учащиеся; 34364 чел. – пенсионеры; 73 чел. – неработающие

Среди общего числа работающих членов профсоюзов 439536 человека работает на предприятиях (в учреждениях, организациях) с государственной формой собственности и  70853 человека – на частных предприятиях.

Компетенция, задачи и функции профсоюзов определены в Законе Республики Беларусь от 22 апреля 1992 года «О профессиональных союзах».  

В решении важнейших социальных вопросов используется институт социального партнерства, который признан одним из приоритетных в государственной политике в сфере социально-трудовых отношений. Это – форма взаимодействия органов государственного управления, объединения нанимателей и профессиональных союзов, уполномоченных в соответствии с актами законодательства представлять их интересы при разработке и реализации социально-экономической политики государства, основанная на учете интересов различных слоев и групп общества в социально-трудовой сфере посредством переговоров, консультаций, отказа от конфронтации и социальных конфликтов.

Правовое регулирование социального партнерства в республике обеспечено: Трудовым кодексом Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О профессиональных союзах», указами Президента Республики Беларусь от 15.07.1995 № 278 «О развитии социального партнерства в Республике Беларусь», от 05.05.1999 № 252 «О Национальном совете по трудовым и социальным вопросам», от 19.07.2005 № 327 «О дополнительных мерах по защите трудовых, социально-экономических прав и интересов работников» и иными нормативными правовыми актами, затрагивающими вопросы социального партнерства.

На областном уровне одной из важнейших форм социального партнерства является Соглашение между облисполкомом, областным союзом нанимателей и областным объединением профсоюзов на 2009-2010 годы, а также 2 районных, 47 отраслевых тарифных (в том числе 42 районных и городских) соглашения.

Соглашение является региональным правовым актом, содержащим обязательства Сторон в сфере труда, социальных льгот и гарантий работников и обязательным для исполнения. 

В программе деятельности ФПБ на 2005-2010 годы определены приоритетные направления деятельности, в частности: осуществление общественного контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда; вопросы улучшения санитарно-бытовых условий работников трудовых коллективов; развитие профессиональной ориентации молодежи; воспитание гражданственности, духовно-нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения и др.

Большое внимание профсоюзными структурами уделяется пропаганде здорового образа жизни. Областной спортивный клуб профсоюзов объединяет и координирует работу 34-х специализированных учебно-спортивных учреждений профсоюзов, в том числе 8 специализированных школ олимпийского резерва, 22 детско-юношеские школы созданы при профсоюзных комитетах предприятий. Общее число занимающихся более 14 тысяч человек, в том числе более 2 тысяч в сельской местности. По 9 видам спорта в 13 специализированных учебно-спортивных учреждениях занимаются более 1,5 тысяч сельских ребят. 

Профсоюзные организации, наряду с нанимателями, правоохранительными органами, органами государственного и хозяйственного управления активно работают по выполнению требований директив Главы государства № 1, 2, 3 и Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 года № 18. 

Основными партнерами местных исполнительных и распорядительных органов в осуществлении молодежной политики являются молодежные и детские общественные объединения. 

Развитие демократических основ общества привело не только к образованию значительного числа молодежных и детских общественных объединений, но и к формированию социальной необходимости направлять этот процесс в государственное русло. В этих условиях управление, развитие, координация и инициирование процесса общественной социализации детей и подростков становится одной  из приоритетных задач государства.

В Гомельской области реализуются республиканские и местные региональные программы, охватывающие весь спектр молодежной проблематики: улучшение жилищных условий, обеспечение трудовой занятости, в том числе, в свободное от учебы время, социальная работа, создание условий для более активного и эффективного включения молодёжи в социально-экономическую жизнь общества, патриотическое воспитание молодых граждан, формирование у них политической культуры, стимулирование осознанного, ответственного и активного участия в общественно-политической жизни области и республики, развитие позитивных молодёжных инициатив, соответствующих идеологии белорусского государства, поддержка деятельности детских и молодёжных общественных организаций, формирование у молодых граждан правосознания и высокой правовой культуры, законопослушного поведения, международное молодежное сотрудничество, информационное обеспечение системы работы с молодёжью.

Общая численность в действующих на территории области молодежных и детских объединений составляет порядка 194 тысяч человек (50,7 % от молодёжи Гомельщины), т.е. примерно каждый второй житель области в возрасте от 10 до 30 лет вовлечен в организованное молодежное движение.

Работа таких массовых организаций, как БРСМ, отличается многопрофильностью своей работы с молодежью, и охватывает многие направления государственной молодежной политики: занятость, образование, наука, здоровый образ жизни, молодежный туризм и некоторые другие. Особенностью деятельности БРСМ является охват практически всех категорий молодежи. Наиболее приоритетной на данном этапе целевой категорией населения для проведения воспитательной работы с молодежью является студенчество - среда, в которой стихийные настроения и ориентации молодежи обычно кристаллизуются в определенные идеологические стереотипы и транслируются затем на различные слои молодежи, оказывая существенное влияние на их настроения и поведение.

Численность Гомельской областной организации общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» по состоянию на 01.07.2009 года составляет 68481 человек, которые объединены в 1916 первичных организаций созданных в учреждениях, организациях и предприятиях области. Это составляет 17 % молодых жителей Гомельщины в возрасте от 14 до 31 года.

Приоритетным направлением в работе Гомельской областной организации ОО «БРСМ» является гражданско-патриотическое воспитание молодежи. В целях реализации данного направления в области были организованы акции:

-«Память», в рамках которой благоустроено 889 мест захоронений воинов ВОВ, 825 ветеранам Великой Отечественной войны вручены на дому подарки; 

-«Вместе за сильную и процветающую Беларусь!» (в рамках ее реализации создано 84 ландшафтных композиции, отремонтировано и приведено в порядок 38 спортивных городков); 

-«Молодёжь – ветеранам», «Поделись теплом души своей», «Мой подарок ветерану», «Ветеран живет рядом» (по оказанию совместно с центрами социальной защиты, ветеранской организацией и другими общественными объединениями помощи людям, нуждающимся в различных видах услуг).

Повсеместно с участием членов ОО «БРСМ» проведены республиканские общественно-культурные акции «За Беларусь!», «Мы – граждане Беларуси!», «Я – гражданин Республики Беларусь!», «Служим Беларуси!», «Квiтней, Беларусь!» и др.

В проведении информационно-пропагандистской работы на предприятиях в организациях и учреждениях помощниками местных органов власти стали лекторские группы областной и Гомельской городской организаций «Белорусского общества «Знание».

В 2008 году общество «Знание» получило официальный статус республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское общество «Знание», что в значительной мере должно сказаться на качестве проводимой лекционной работы на местах. За указанный период по линии областной организации общества «Знание» прочитано 294 лекции по тематическим направлениям: общественно-политическое, социально-экономическое, экологическое, здоровый образ жизни, молодежная тематика. 

За 6 месяцев текущего года  прочитано 174 лекции и проведено 35 информационно-обучающих и консультативных семинаров с охватом слушателей в количестве 956 человек.

По линии Гомельской городской организационной структуры за 2008 год и 6 месяцев 2009 года прочитано 914 лекций и проведено 49 обучающих семинаров для руководителей и специалистов организаций различных форм собственности.

Важную роль в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения, оказании социальной поддержки участникам Великой Отечественной войны и пожилым людям играют ветеранские организации.

В Гомельской области ветеранские организации объединяют 370 тысяч ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. В настоящее время в области создано и работает 1020 первичных ветеранских организаций и 27 городских и районных советов. Областным советом ветеранов при поддержке органов исполнительной власти в 2008 году проведено 12 заседаний президиумов, из них выездные в гг. Наровля, Чечерск, Ветка, Жлобин.

На базе районных ветеранских организаций организован ряд семинаров с обсуждением вопросов, касающихся повышения роли ветеранских организаций во взаимодействии с органами власти, общественными формированиями в решении вопросов жизнеобеспечения ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Республики Беларусь.

Организованы круглые столы с ветеранским активом на темы: «90 лет Вооруженным Силам Республики Беларусь», «Вклад гомельчан в освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», «Военно-воздушные Силы Республики Беларусь: вчера, сегодня, завтра», «История развития бронетанковых войск», а также научно-практические конференции, посвященные 65-й годовщине Курской битвы, 90-летию со дня рождения Петра Мироновича Машерова - Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда.

В марте 2009 года под эгидой совета ветеранов проведен совместный пленум с участием областного совета объединения профсоюзов, областного комитета ОО «БРСМ» с повесткой дня:  «О работе ветеранских, молодежных и профсоюзных организаций Гомельской области по подготовке и проведению празднования 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В рамках акции «Мы Вас поздравляем, боевые подруги!» состоялись встречи с женщинами-участниками Великой Отечественной войны в городах и районах области.

Достаточно активно с государственными органами осуществляет взаимодействие Совет старейшин при Гомельском облисполкоме. В постоянную практику Совета вошли выездные заседания на предприятия областного центра и районов. В 2008 году заседания прошли на базе КУП «Гомельоблводоканал», РУП «Гомельтранснефть «Дружба», совхоза-комбината «Сож», Гомельской таможни, организаций Добрушского района, на которых рассматривались производственные и социально-политические вопросы, давались рекомендации по совершенствованию работы на местах. В рамках подготовки и празднования 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков в текущем году члены совета старейшин выступили в 27 коллективах с информацией по данной теме.

Приоритетной задачей Гомельской областной организации РОО "Белая Русь" является развитие социальной активности гражданского общества. В ее состав организации входит 25 районных и 274 первичных организаций. 

В 2008-2009 году структуры ГОО РОО «Белая Русь» принимали участие во всех значимых республиканских общественно-культурных и общественно-политических акциях. С участием представителей общественного объединения и государственных органов реализован проект «Первый Гомельчанин 2009 года». Проведена бесплатная консультация для индивидуальных предпринимателей по вопросам либерализации экономики и применению новых нормативно-правовых актов в этой области. По линии ГОО РОО «Белая Русь» организована акция «Белая Русь - будущим защитникам Отечества». В марте текущего года состоялся круглый стол на тему: «О направлениях деятельности РОО «Белая Русь» на современном этапе социально-экономического развития Республики Беларусь и регионов».

Повышается значение деятельности Гомельского отделения общественного объединения «Союз писателей Беларуси» и Гомельской областной общественной организации общественного объединения «Белорусский союз журналистов» в информационной работе, совершенствовании профессионального уровня и развитии творческого потенциала журналистских кадров области.

Гомельское областное отделение ОО «Союз писателей Беларуси» в рамках областного плана мероприятий по пропаганде художественной литературы в 2008 году провело ряд литературных встреч, семинаров: «Славянские литературные дожинки-2008», областной литературный конкурс, посвященный 70-летию образования Гомельской области, Второй областной литературный конкурс имени К. Туровского, поэтический конкурс, посвященный 70-летию А. Гречаникова и др.

Проведено 486 встреч писателей в библиотеках, учебных заведениях, трудовых коллективах.

В печати (литературные журналы, республиканские, областные, районные издания) опубликовано в истекшем году свыше 60 литературных произведений, издано 22 книги гомельских авторов. 

Наиболее значимые мероприятия, организованные Гомельским областным отделением в 2009 году:

-творческий вечер, посвященный 80-летию известного белорусского прозаика И.К.Серкова;

-литературный вечер, посвященный жизненному и творческому пути поэта и журналиста Игоря Журбина.

В июне 2009 года по линии Гомельского областного отделения состоялась творческая  поездка ее представителей в г. Новгород-Северский Черниговской области, в рамках которой прошел международный творческий семинар с участием писательских организаций Брянской, Черниговской и Гомельской областей.

По итогам семинара подписаны договоры о творческом сотрудничестве между литературными организациями.

Благодаря конструктивному сотрудничеству Гомельской областной общественной организации общественного объединения «Белорусский союз журналистов» со СМИ Украины и России в 2007-2009 годах во многих печатных и электронных средствах массовой информации указанных государств опубликованы и вышли в печать и эфир репортажи, положительно отражающие социально-экономическую и общественно-политическую ситуацию в Гомельской области и Республике Беларусь. 

В январе-мае 2009 году при участии Гомельской областной общественной организации ОО «Белорусский союз журналистов» на базе редакций районных газет «Светлагорскiя навiны» и «Калiнкавiцкiя навiны» проведены зональные совещания по вопросам совершенствования идейно-содержательного уровня государственных печатных СМИ, а в июне текущего года организован на базе Калинковичского района семинар по теме «Сохранение историко-культурного наследия родного края». У Монумента Дружбы состоялась встреча журналистов приграничных областей на фестивале «Славянское единство – 2009». В рамках празднования 65-й годовщины освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков организован пресс-тур журналистов печатных и электронных СМИ из Московской области, Тулы, Орла и Смоленска.

Осуществляется тесное сотрудничество Гомельского областного отделения РОО «Белорусский детский фонд» с государственными органами власти по реализации социальных проектов для детей. По линии данного объединения совместно с органами государственного управления в течение 2008-2009 годов проведено 33 мероприятия для детей из неблагополучных семей и интернатных учреждений области. Вышеуказанной организацией оказана финансовая и гуманитарная помощь Центрам социальной защиты населения Центрального и Железнодорожного районов г. Гомель, отделам образования Буда-Кошелевского, Рогачевского, Ельского, Гомельского и других районов. 

В рамках деятельности Гомельской областной организации Белорусского Общества Красного Креста (БОКК), в которую входит 25 районных структур, организована широкая просветительская работа, направленная на профилактику торговли людьми, пропаганду здорового образа жизни. В течение 2008-2009 годов реализовывались проекты и программы: «Беларусь - профилактика птичьего гриппа», «Борьба с торговлей людьми в Республике Беларусь», «Профилактика и лечение ВИЧ/СПИДа в Республике Беларусь», «Молодежь против ВИЧ». По указанной тематике проводятся семинары, информационные часы, викторины, конкурсы рисунков, тематические вечера в школах. Силами волонтеров проводилась разъяснительная работа среди населения. 

В период с 8 мая по 1 июня текущего года Гомельская областная организации БОКК совместно с государственными органами организовала и провела месячник  «Белорусский Красный Крест – с заботой о людях и любовью к родной земле».

Основными задачами Гомельского областного отделения общественного объединения «Белорусский союз женщин» являются: охрана материнства и детства, оказание помощи малообеспеченным семьям и детям-сиротам, улучшение положения женщин на производстве, создание социально-бытовых условий для тружениц села, повышение роли женщины-лидера в общественной жизни региона. 

Областное отделение организации ведет активную работу по пропаганде здорового образа жизни в семье, ответственности женщин за здоровье и будущее нации, за воспитание и сохранение детей в семье.

В этих целях в течение уже более двух лет осуществляются акции «Женщины - против пьянства женщин» и «В Беларуси ни одного брошенного ребенка». Более трех лет областной союз женщин совместно с городской организацией ОО «БРСМ» осуществляет совместный проект «Молодежь – за моду на здоровье» Цель - повышение уровня информированности молодых людей по вопросам здорового образа жизни, профилактики алкоголизма и пьянства, ВИЧ/СПИД, наркомании. В рамках проекта проведено более 100 крупных социально-значимых мероприятий: образовательных семинаров, тренингов, практикумов, культурно-развлекательных акций, в которых приняло участие не менее 10 тысяч молодых людей. Распространено более 1,5 тыс. информационно-методической литературы. Подготовлено 50 волонтеров, которые сами теперь проводят профилактическую работу со своими сверстниками по методу «Равный обучает равного».

На протяжении трех лет под эгидой областного союза женщин реализуется благотворительная акция «Моя мечта и путь к ней». Цель акции – привлечь внимание общественности к судьбам детей-сирот и детей-инвалидов, к их физическому и духовному развитию, дать им возможность поверить в свои силы, мечтать и идти к осуществлению задуманного.

При активной поддержке органов власти во взаимодействии с другими общественными и молодежными организациями осуществлялась деятельность Гомельского областного отделения общественного объединения «Белорусский фонд мира». В 2008 году Гомельское отделение принимало участие в программах и акциях: «Память народная», «Забота», «Мир и согласие», «Международное сотрудничество», «Мир и молодежь», «Дети Беларуси», «Мир и культура», осуществление которых преследовало цель укрепления мира, дружбы, развития гуманизма и милосердия.

В мае 2009 года Гомельским областным отделением ОО «Белорусский фонд мира» организован и проведен Международный Марш мира, посвященный 65-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. 

Более 80 общественных объединений области на длительной основе осуществляют гуманитарные проекты по оздоровлению детей за рубежом, приему иностранной безвозмездной помощи, реконструкции и оснащению объектов социально-культурной сферы.

В 2008 году благодаря сотрудничеству общественных организаций региона с зарубежными партнерами  в область поступило  иностранной безвозмездной помощи на сумму 10,7 млрд. бел.  рублей и 6,9 млрд. рублей денежных средств. 

С участием общественного объединения «Социальные проекты» успешно реализован проект «Создание волонтерского агентства «Convivere», подготовлено 267 волонтеров по социальным вопросам с населением. 

В текущем году по линии благотворительной католической миссии «Каритас-Милосердие» и их зарубежных партнеров в Австрии, Германии продолжается строительство жилого комплекса для детей-инвалидов и детей-сирот в г. Гомель.

Реализуется белорусско-американский проект по изучению щитовидной железы. Государственному учреждению «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека» передано для этой цели 280 тыс. долларов США.

Осуществляется ряд гуманитарных проектов в Чечерском районе  (установка мини-пекарни для выпечки хлеба на базе учреждения образования «Чечерское государственное профессионально-техническое училище №186 сельскохозяйственного производства», создание комнаты релаксации в учреждении здравоохранения «Чечерская районная больница») и др. 

При участии общественных организаций в 2008 году за рубежом прошли оздоровление 14523 ребенка области. В течение текущего года планируется оздоровление детей на том же уровне, преимущественно в Италии, Германии, Бельгии, Австрии и ряде других стран.

Для осуществления постоянного конструктивного диалога представителей общественных объединений и политических партий с местными органами власти по вопросам социально-экономического, общественно-политического развития регионов в 2008 году обновлен состав областного координационного совета с общественными объединениями и политическими партиями. В настоящее время областной совет объединяет 30 организаций. Работа совета проводится в соответствии с разработанным планом.

В рамках работы областного координационного совета проведены:

семинар «Модели развития агроэкотуризма в Гомельской области», круглые столы «Через партнерство - к социальному благополучию и устойчивому развитию», «Высокоинтенсивные технологии и возможности развития сельского предпринимательства на Гомельщине», «Возможности социального партнерства в социальной сфере в контексте устойчивого развития региона», «Молодежь в городе: от социального планирования и социальной работы - к устойчивому развитию микрорайона» и др.

Главное управление идеологической работы облисполкома

Главное управление юстиции облисполкома

