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Преодоление пьянства и алкоголизма – 

одна из важнейших задач 

для государства и общества 

Пьянство и алкоголизм –  серьёзное препятствие на пути развития любого общества. По данным Всемирной организации здравоохранения, злоупотребление алкоголем находится на третьем месте среди причин смертности (после сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний). Подсчитано также, что систематическое употребление алкоголя уменьшает продолжительность жизни примерно на 15-20 лет. Лицами в нетрезвом состоянии совершается почти 40% всех преступлений, они  – частые виновники дорожно-транспортных происшествий. 

К сожалению, Республика Беларусь относится к группе стран с высоким уровнем потребления алкоголя, и проблемы пьянства и алкоголизма, а также наносимого этим пагубным явлением вреда являются для нас весьма актуальными.

Анализ статистических данных о производстве и потреблении спиртных напитков в стране свидетельствует о негативной тенденции их устойчивого роста. Согласно данным Национального статистического комитета, совокупный уровень реализации алкоголя в Беларуси в период с 1970 по 2011 годы вырос почти в два раза: с 6,4 до 13,4 литра на душу населения (Гомельская область – 10,9). 

Помимо этого, по оценкам экспертов Института социологии Национальной академии наук Беларуси, около 15% взрослого населения занимается самогоноварением и, следовательно, уровень реального потребления спиртных напитков составляет более 15 литров на одного человека. 

По стандартам Всемирной организации здравоохранения критический показатель – 8 литров абсолютного алкоголя на одного человека. По мнению ученых, в случае превышения данной нормы  происходит постепенная деградация нации в демографическом, экономическом, социальном и культурном отношении.

Справочно: алкоголь, или этиловый спирт, является наркотическим ядом, действующим на клетки организма человека, парализуя и разрушая их. Учеными доказано, что 100 г водки губит 7,5 тыс. активно работающих клеток головного мозга. Доза 7–8 г чистого спирта на 1 кг тела является смертельной для человека. 

Алкоголь в любых дозах через формирование структурных изменений мозга подавляет интеллект, инициативность, творческие способности, снижает социальную активность, подавляет чувство гордости, чести, ответственности, заметно снижает половые способности как мужчин, так и женщин, формирует стандартность мышления, подавляет человека физически и нравственно, отягощает наследственность и т. д. 

Систематическое потребление спиртного приводит к стойкому расширению кровеносных сосудов, непосредственно повреждая сердечную мышцу. Почки перестают выделять из организма вредные продукты жизнедеятельности.

Органом, наиболее повреждаемым при злоупотреблении алкоголем, является печень. Она перерабатывает около 95% алкоголя, поступившего в кровь. В результате в печени откладываются жирные соединения, что ведет к ее ожирению и замещению функционирующих печеночных клеток нефункционирующей рубцовой тканью – циррозу печени. Алкогольный цирроз является основной причиной смерти, связанной со злоупотреблением алкоголем. 

В человеческом мозге алкоголь окисляется в 4000 раз медленнее, чем в печени. Алкоголь концентрируется в клетках головного мозга до одного месяца. Установлено, что уже после четырех лет потребления алкоголя имеет место сморщенный мозг из-за гибели миллиардов корковых клеток. По оценкам зарубежных ученых, употребление алкоголя в дозе 200г.  сухого вина подавляет интеллект пьющего на 18-20 дней. Если люди выпивают два раза в месяц, то это означает, что их интеллект постоянно снижен.

Алкоголь оказывает воздействие на иммунную систему, повреждая ее защитный механизм. 

Наконец, одно из самых негативных последствий злоупотребления алкоголем состоит в том, что под его воздействием в мозгу происходит совокупность химических и физиологических перестроек, ведущих к установлению стойкой алкогольной зависимости. Алкоголь включается в обменные процессы организма. Все это дает основание рассматривать алкоголизм как тяжелую болезнь, с которой часто «больные» не в состоянии справиться самостоятельно. Порой недостаточно даже таких решительных действий, как выведение из запоя, кодирование, попытки бросить пить. Сформированная зависимость от алкоголя настолько сильна, что даже когда человек не пьет, он находится, как говорят медики, в состоянии ремиссии. Стоит принять хоть немного спиртного – и болезнь возвращается, несмотря на воздержание от употребления алкоголя в течение многих месяцев или даже лет. Для полного исцеления зависимый человек должен преодолеть себя, переродиться физиологически и психологически. При этом в ряде случаев  не обойтись без длительного, сложного и дорогостоящего курса медико-психологического лечения и социальной реабилитации.
Следует отметить, что показатель общего уровня потребления алкоголя в Беларуси является одним из наиболее высоких в мире, что не может не вызывать обеспокоенности (10-е место по данным Всемирной организации здравоохранения). 

Справочно: Данные Всемирной организации здравоохранения по  уровню потребления алкоголя: Молдова – 18,2 л., Чехия – 16,4 л., Россия – 15,7 л., Украина – 15,6 л., Эстония – 15,5 л.
Институтом социологии Национальной академии наук Республики Беларусь проведено исследование культуры потребления  спиртных напитков и социальной эффективности антиалкогольной политики. Выяснилось, что на распространенность пьянства и алкоголизма основное влияние оказывают следующие факторы: 
-низкий уровень жизни населения (43,5 %);

- отсутствие интересных занятий в свободное время (38,3 %);

- неправильное воспитание в семье (37,5 %);

- тяготы повседневной жизни (36,4 %);

- «питейные» традиции и обычаи (34,8 %);

- доступность приобретения спиртных напитков (34,3 %);

- семейные ссоры и конфликты (26,3 %) и другие.

Согласно информации Республиканского унитарного предприятия «Вычислительный центр Главного статистического управления Гомельской области» за 2012 год предприятиями торговли и объектами общественного питания всех форм собственности на территории г.Гомеля реализовано населению 504 308,3 декалитров абсолютного этилового спирта, что в сравнении с аналогичным периодом 2011 года составляет 99,9 % (501 886,1 декалитров). 

Справочно: Железнодорожный район г. Гомеля –255 024 декалитра, Центральный район – 106 323 декалитра, Советский район г. Гомеля – 78 991 декалитр, Новобелицкий район г. Гомеля -  43 607 декалитров.

По структуре алкогольной продукции, реализованной за 2012 года населению, лидируют вина виноградные, затем идут слабоалкогольные напитки, на третьем месте - пиво, водка занимает четвертое место. 


В 2012 году в результате отравлений алкоголем  в Гомельской области умерло 194 человека, а от других причин связанных с употреблением алкоголя – 98 человек. 

От внешних причин (утопления, самоубийства, убийства и т.п.) в 2012 году умерло 1719 человек. Все эти причины обычно связаны  с употреблением алкоголя и, как правило, жертвами становятся люди трудоспособного возраста.


Цифра «1719» более чем сопоставима со смертностью в трудоспособном возрасте от сердечнососудистых (1396 человек) и от онкологических заболеваний (767 человек).


В состоянии алкогольного опьянения в 2012 году на территории Гомельской области совершено 3356 преступлений (на территории Республики Беларусь – 21691).
 Также в 2012 году при общем снижении числа фактов производственного травматизма допущен рост количества несчастных случаев, произошедших с потерпевшими в состоянии алкогольного опьянения: 16 человек в момент травмирования находились в состоянии алкогольного опьянения (в 2011г. – 9). 

Основные направления и меры антиалкогольной политики в нашей стране определены. В республике реализуется третья пятилетняя государственная программа национальных действий по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма (на 2011-2015 годы). Достаточно четко определены функции ответственных государственных, предпринимательских и общественных структур. 

За прошедшие 2 года реализации программы в Гомельской области уже достигнуты определённые результаты:


-  снижение потребления алкоголя среди населения на 3%;


- снижение количества лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, на 15%;


- снижение количества несовершеннолетних лиц, употребляющих алкоголь с вредными для здоровья последствиями, на 11 %;

- снижение числа правонарушений и преступлений в состоянии алкогольного опьянения на 10 и 25%  соответственно;

- снижение количества ДТП в состоянии алкогольного опьянения на 24%.

Тем не менее, проблема пьянства и алкоголизма остается актуальной. 
Оказание специализированной наркологической помощи жителям г.Гомеля осуществляет учреждение «Гомельский областной наркологический диспансер». Основной его функцией является амбулаторное динамическое наблюдение за пациентами (осмотр пациента, обследование, амбулаторное лечение, сбор информации о состоянии пациента из других источников, внесение информации в медицинскую документацию). 

За 2012 год на наркологический учет с впервые в жизни установленным диагнозом синдрома алкогольной зависимости (хроническим алкоголизмом) взято 944 пациента, что на 6,6 % больше чем за аналогичный период 2011 года (882 пациента), в том числе 18 женщин. По поводу синдрома наркотической зависимости (наркомании) взято 61 пациент, в том числе 18 женщин. 
По состоянию на 01.01.2013 года на наркологическом учете состоит 5978 пациентов, страдающих хроническим алкоголизмом (рост на 2 %, 2011 – 5873 пациента), в том числе 1122 женщины. Также на учете состоит 438 пациентов, страдающих наркоманией (снижение на 10,0 %, 2011 - 398 пациентов), в том числе 110 женщин.    
Лечение прошли 5516 пациентов или около 80% от состоящих на диспансерном учете. 
На начало 2013 года в состоянии ремиссии (полного воздержания от употребления алкоголя) находятся 1862 пациента или 31,1 %. 

Справочно: За 9 месяцев 2012 года в кабинете медицинских освидетельствований учреждения «Гомельский областной наркологический диспансер» проведено 258 освидетельствований работников, доставленных с рабочих мест, что составляет 45,9 % от освидетельствований данной категории во всей области. 
Одной из действенных мер антиалкогольной политики является сохранение монополии государства на производство алкогольной продукции и ограничение экономических интересов импортеров и продавцов алкогольных напитков и пива в части реализации их продукции через торговую сеть.

Также одним из ключевых звеньев проводимой в области антиалкогольной политики является деятельность комиссий по борьбе с пьянством и алкоголизмом, созданных при горрайисполкомах, предприятиях, организациях и учреждениях.
В целях усиления взаимодействия общественности и работников милиции в вопросах профилактики пьянства и алкоголизма на общественных пунктах охраны правопорядка в г.Гомеле созданы и работают 17 Советов общественных пунктов охраны порядка. Заседания Советов проводятся ежемесячно. 
Организована работа мобильных групп при Гомельском горисполкоме. С начала 2013г. мобильная группа посетила 35 предприятий и организаций г.Гомеля, выявлено 1402 нарушения законодательства. 

Справочно: За нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения уволены 2 работника (ЧПТУП «Прометей Инво», ОАО «Татьяна»), 2 работникам СУ-239 ОАО «Строительно-монтажный трест №27» которые находились в алкогольном опьянении после окончания рабочего времени объявлены выговора с лишением коллективного приработка на 100%, у 5 работников организаций имелись остаточные признаки алкогольного опьянения.

В ряде организаций практикуется информирование о совершенных в состоянии алкогольного опьянения правонарушениях по месту работы и жительства лиц, их допустивших. 

Дальнейшее распространение в трудовых коллективах организаций области получает внедрение принципа  коллективной ответственности за соблюдение требований охраны труда и трудовой дисциплины. Данная мера призвана стимулировать трудящихся  к самоконтролю, при котором они будут  менее склонны работать в рискованных режимах.  Например, согласно коллективному договору в ОАО «Гомельский жировой комбинат» в случае отсутствия в трудовом коллективе несчастных случаев, повлекших увечье и временную нетрудоспособность работника, по итогам календарного года выплачивается вознаграждение всем работникам общества в размере     1 млн. рублей.

Решением Гомельского облисполкома от 27.02.2009г. №163  «О розничной торговле пивом и слабоалкогольными напитками на территории Гомельской области» установлено ограничение на реализацию пива и слабоалкогольных напитков с массовой долей этилового спирта не более 7% в объектах торговли, не имеющих торгового зала. Эта ограничительная мера направлена на предупреждение пьянства и алкоголизма среди потенциальных покупателей данной продукции в объектах мелкорозничной торговой сети (в т.ч. несовершеннолетних), а также на уменьшение потребления данной продукции в целом.

Ограничения на реализацию алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива также устанавливаются и в местах проведения массовых мероприятий, и в радиусе 500 м прилегающих к ним территорий. 
В последние годы в молодежной среде набрал значительные «обороты» так называемый пивной алкоголизм. Это отнюдь не безобидная вещь. Дело в том, что из-за слабой концентрации в пиве алкоголя его пьют в больших количествах, чем водку или вино. Поэтому алкоголизм на почве употребления пива развивается в 3-4 раза быстрее, чем от крепких спиртных напитков. 

Справочно: Ни у кого не должно быть иллюзий и относительно якобы незначительного воздействия пива на здоровье. В пиве, пусть и в меньшей степени, но также содержится спирт, который грубо вмешивается в процесс становления несформированного молодого организма. Наркологи отмечают, что пол-литровая бутылка пива крепостью 5% алкоголя – это уже 50 г водки, а 9-процентное пиво – это уже 100 г водки. И чем выше крепость, тем агрессивнее ведут себя ядовитые вещества, содержащиеся в напитке. 

В этой связи весьма своевременным стал введенный в 2010 г. запрет на распитие пива и слабоалкогольных напитков в общественных местах. 

Законодательство Республики Беларусь предусматривает административную ответственность за распитие указанных напитков на улицах, стадионах, в скверах, парках, в общественном транспорте и других общественных местах, кроме тех, которые предназначены для этих целей. На первый раз нарушившие запрет лица могут быть оштрафованы на сумму до 8 базовых величин (в настоящее время 1 базовая величина составляет 100 тыс. руб.). При повторном правонарушении в течение года размер штрафных санкций может возрасти уже до 15 базовых величин.

В области и городе предусмотрено систематическое проведение комплекса мероприятий, в том числе акций «Молодежь за здоровый образ жизни», Дней трезвости с запретом реализации в этот период алкогольных, слабоалкогольных  напитков  и  пива  в  объектах розничной торговли и др. 

Еженедельно по четвергам (с 18.00 до 1.00) на территории области проводится акция «Семья без насилия» с привлечением всех заинтересованных служб и ведомств. 

В организации профилактической работы активно участвуют общественные объединения.  Например, Гомельской городской общественной организацией «Новое начало» организован клуб анонимных алкоголиков «Окно в надежду», занимающийся реабилитацией алкоголиков и их семей, просветительской деятельностью. 

Активную профилактическую работу ведет лекторский корпус областной организации общественного объединения «Белорусское общество «Знание».

Профилактика злоупотребления алкоголем повсеместно признается как чрезвычайно важная задача. В конечном счете, преодолеть эту проблему позволит активизация усилий всех, кто по долгу службы, а также в соответствии со своей гражданской позицией не может оставаться равнодушным перед лицом этого зла. 

В дополнение, как один из положительных примеров запретительных мер, применяемых на уровне общества и государства, можно привести опыт Норвегии, где сохранена монополия государства на производство крепких алкогольных напитков, реклама алкоголя полностью запрещена, а вино и крепкие спиртные напитки нельзя приобрести в обычных магазинах и супермаркетах. Монополия на их продажу принадлежит специализированным государственным магазинам, которые расположены в крупных населенных пунктах. Как итог –   уровень потребления алкоголя составляет всего 4,9 литра на человека в год и является одним из самых низких в Европе.

Из всего вышеизложенного следует, что только системный подход и скоординированные действия всех заинтересованных по устранению комплекса причин и условий, способствующих злоупотреблению алкоголем и развитию негативных последствий от чрезмерного потребления спиртных напитков, способен эффективно противодействовать дальнейшей алкоголизации населения.

Справочно: мнение специалистов в наркологии:


- безвредных доз алкоголя не бывает. 
Большие дозы - с большим риском для здоровья, меньшие – с меньшим, но все же с риском;.


-  лжец тот, кто утверждает: «алкоголь снимает стресс». На самом деле алкоголь лишь притупляет реакцию организма на стресс, т.е. алкоголь лишает организм собственной защиты; 


- еженедельное и более частое употребление алкоголя, либо употребление в дозах 0,5л и более крепких спиртных напитков (водка, коньяк) одноразово, говорит об уже имеющихся проблемах, связанных со злоупотреблением. В данном случае необходима консультация специалиста;


- при наличии алкогольных проблем к специалисту обратиться никогда не поздно, но чем раньше, тем лучше;


- крайне неразумно со стороны взрослых организовывать «пьяные застолья» дома при детях по поводу их дней рождения;


- не выдерживает никакой критики расхожее выражение «лучше, если ребенок попробует алкоголь дома, нежели на улице». В данном случае  ребенок обязательно попробует и на «улице» и оправдает себя действиями родителей. Ведь вся суть -  в санкции на употребление алкоголя со стороны авторитетного человека - родителя.


 По мнению экспертов Всемирной организации здравоохранения, здоровье человека на 50% зависит от него самого, а именно от образа его жизни. Государство регулирует законодательными актами условия труда на производстве, медицинскую помощь  и т.п., что составляет остальные 50%.


Таким образом, преодоление пьянства и алкоголизма является задачей не только государства и общества в целом, но и каждого его индивида.
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