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Для проведения единого дня информирования

И Н Ф О Р М А Ц И Я

в помощь руководителям информационно-пропагандистских групп на тему:

УСИЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ И АЛКОГОЛИЗМОМ
Преодоление таких пагубных явлений, как пьянство и алкоголизм, - одна из глобальных задач, стоящих перед челове​чеством.

По данным Всемирной организации здравоохранения, злоупотребление алкоголем находится на третьем месте среди причин смертности (после сердечно-сосудистых и онкологиче​ских заболеваний). В 2004 году во всем мире от причин, связан​ных с употреблением алкоголя, умерло 2,5 млн. человек. Пью​щие живут в среднем на 15 лет меньше, чем непьющие и мало​пьющие.

Лицами в нетрезвом состоянии совершается почти 40% всех преступлений, они - частые виновники дорожно-транспортных происшествий.

К сожалению, Республика Беларусь относится к группе стран с высоким уровнем потребления алкоголя. А проблемы пьянства и алкоголизма, а также наносимого этим пагубным яв​лением вреда являются для нас весьма актуальными.
Так, проведенные Институтом социологии Националь​ной академии наук Беларуси в 2005 и 2007 гг. республиканские социологические исследования показали, что хотя бы иногда пьют те или иные спиртные напитки 74-77% взрослого насе​ления, и, соответственно, абсолютно трезвый образ жизни ведут лишь 23-26%.

По данным опросов, различные виды бытового пьянст​ва распространены среди 19-20% граждан трудоспособного и части младше трудоспособного возрастов. Из них: «эпизодиче​ское пьянство» (редко или часто и много - свыше 1 бутылки ви​на или 0,5 бутылки водки) отмечалось у 7-9% опрошенных, «привычное пьянство» (очень часто - 3-4 раза в неделю - или практически ежедневно, но немного) - у 8-11%, «систематиче​ское пьянство» (очень часто или практически ежедневно и мно​го) - 2%.
Распространенность бытового пьянства среди населения является одним из наиболее значимых факторов развития ал​коголизма.

В соответствии с Государственными и областными программами по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма в Гомельской области проводится определенная работа. Вопросы хода их реализации рассматриваются на заседаниях сессий местных Советов депутатов, городских и районных исполнительных комитетов, администраций районов, координационных советов по борьбе с преступностью. 

Одним из ключевых звеньев проводимой в городе Гомеле антиалкогольной политики является деятельность комиссий по борьбе с пьянством и алкоголизмом, созданных при горисполкоме и администрациях районов города, предприятиях, организациях и учреждениях. Наиболее успешно организована работа комиссий в трудовых коллективах ОАО «Спартак», ОАО «Коминтерн», РУП «Гомельский завод литья и нормалей», КПУП «Водоканал», РУП ГЗСМ «Гомсельмаш» и РУП «Гомельэнерго».

Координатором работы по оказанию наркологической помощи населению в Гомельской области и самом областном центре непосредственно является учреждение «Гомельский областной наркологический диспансер», включающий 10 территориальных наркологических участков и 4 анонимных подростковых наркологических кабинета.

С целью профилактики асоциального поведения граждан в сфере семейно-бытовых отношений на территории города Гомеля проводится акция «Семья без насилия», в рамках которой организуются рейды «Забота», «Семья», «Подросток» с участием представителей местных органов власти, работников учреждений образования, здравоохранения, сотрудников правоохранительных органов, общественности.
Руководством управления охраны правопорядка и профилактики УВД облисполкома организовано взаимодействие между наркологическими службами и районными ОВД по вопросу выявления, учета, наблюдения, лечения лиц, злоупотребляющих алкоголем.

С целью формирования у населения потребности в здоровом образе жизни проводится целенаправленная скоординированная работа всех заинтересованных сторон.

Учреждениями культуры города проводятся тематические концерты под девизом «День без алкоголя – это наша ВОЛЯ!», вечера отдыха, конкурсы рисунков, выступления агитбригад «Здоровье - стиль молодежи», литературно-музыкальные композиции «Пьянство – путь в никуда», «Посеешь привычку - пожнешь судьбу» и другие.

Организованы выездные судебные заседания для рассмотрения уголовных дел по статьям превентивной направленности (ст.ст. 153, 154, 186 УК Республики Беларусь), осуждению лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, по направлению в ЛТП, частичному ограничению в дееспособности и лишению родительских прав.

На учетах в РОВД области в связи с совершением правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений состоит 1915 человек, дополнительно выявлено и поставлено на учет за отчетный период – 474.

При проведении профилактических мероприятий в отношении данной категории граждан делается акцент на недопущение совершения правонарущений в сфере быта.

Учреждениями образования города осуществляется целенаправленная работа по профилактике пьянства и алкоголизма среди учащихся. Данная работа осуществляется через проведение классных, информационных часов, тематических воспитательных мероприятий, а также в рамках факультативных занятий.

Обеспечено участие школьников и молодежи в республиканской акции «Беларусь против алкоголя и наркотиков», в областной информационно - пропагандистской акции «Гомельщина – за здоровый образ жизни», в молодёжных мероприятиях «Молодёжь против преступности», «Закон глазами молодых». С мая 2009 года учреждения образования включились в проведение правовой акции «Подросток и закон». Вопросы профилактики пьянства и алкоголизма среди школьников, формирования здорового образа жизни рассматриваются на педагогических советах учреждений образования, родительских собраниях.

Во всех учреждениях образования ежедневно проводится работа по занятости учащихся во внеурочное время. В каникулярный период для учащихся организуется работа пришкольных оздоровительных лагерей с дневным пребыванием, загородных оздоровительных и профильных спортивных, туристских, военно-патриотических лагерей. Программа пребывания учащихся в лагерях предусматривает проведение воспитательных, культурно-массовых, спортивных, социально значимых мероприятий.

При проведении культурно-массовых, спортивных и иных зрелищных мероприятий предусматривается проведение «Дней трезвости».

В организации профилактической работы участвуют общественные объединения. Гомельской городской общественной организацией социальной защиты алкоголиков и наркоманов «Новое начало» организована работа клуба анонимных алкоголиков «Окно в надежду», занимающегося реабилитацией алкоголиков и их семей, просветительской деятельностью. Активной профилактической деятельностью занимается лекторский корпус городской организации общественного объединения «Белорусское общество «Знание».

При участии областной организации общественного объединения «Белорусский союз женщин» и Гомельской городской организации ОО «БРСМ» осуществляется проект «Молодежь – за моду на здоровье», в рамках которого проводятся медико-просветительские недели, смотры-конкурсы, посвященные различным аспектам здорового образа жизни. Распространено более 700 экземпляров информационно-методической литературы, подготовлено 50 волонтеров.

В апреле 2010 года стартовала областная молодежная информационно-просветительская акция «Правовая культура – молодым!».

В соответствии с решением Гомельского областного исполнительного комитета от 27 февраля 2009 года № 163 «О розничной торговле пивом и слабоалкогольными напитками на территории Гомельской области» предусматривается в качестве эксперимента запрет розничной торговли пивом и слабоалкогольными напитками с объемной долей этилового спирта не более 7 процентов, круглосуточно в мелкорозничной торговой сети, за исключением павильонов с торговым залом,  летних (сезонных) кафе, мини-кафе.

Справочно:

В результате эксперимента в текущем году на 17% снижено количество преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (с 1805 до 1482). На 4% снижено количество зарегистрированных убийств с покушениями по сравнению с аналогичным промежутком времени 2009 года (с24 до 23), а также количество тяжких телесных повреждений на 42% (с 92 до 53) и на 58% количество тяжких телесных повреждений, повлекших смерть потерпевшего (с 17 до 7).
В областном центре проводится значительная работа по упорядочению деятельности субъектов хозяйствования, осуществляющих реализацию алкогольной продукции. Организации, в подчинении которых находятся объекты розничной торговли и общественного питания с ночным режимом работы, осуществляют установку охранно-пожарной сигнализации, систем внутреннего и наружного видеонаблюдения с записью информации на электронные носители. В отношении объектов розничной торговли с ночным режимом работы, в деятельности которых выявлены факты, способствующие ухудшению криминогенной ситуации, оперативно принимаются меры по сокращению режима их работы.

Тема профилактики пьянства и алкоголизма звучит в теле- и радиопрограммах РУП РТЦ «Телерадиокомпания «Гомель», Гомельского городского телевидения и радио, телеканала «Нiрэя», в городских газетах «Гомельские ведомости» и «Советский район». В интерактивных программах городского радио «Гомель FM» еженедельно выступают руководители и специалисты учреждений здравоохранения, центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, управления внутренних дел.
В конечном счете, преодолеть пьянство и алкоголизм позволит только формирование в обществе прочной установки на активное противодействие, культивация здорового образа жизни человеческой культуры. Это диктует необходимость активизации усилий всех, кто по долгу службы, а также в соответствии со своей гражданской позицией не может оставаться равнодушным перед лицом этого зла. Оно обязательно будет отступать по мере усиления нашей активности и сплоченности в стремление к здоровой, полноценной, счастливой жизни.

