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Информация для групп,

выступающих перед населением

Последний год пятилетки: выполнение решений 
третьего Всебелорусского народного собрания
(предварительные итоги работы народного хозяйства
Республики Беларусь в 2006-2010гг.)

Принятая третьим Всебелорусским народным собранием Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010гг. определила приоритетные направления развития национальной экономики. Главная цель социально-экономического развития страны на 2006-2010гг. – дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения на основе повышения конкурентоспособности экономики, создания государства, удобного для людей.

Основополагающая роль в развитии национальной экономики принадлежит промышленности, обеспечивающей устойчивое функционирование других отраслей народнохозяйственного комплекса, удовлетворение потребностей населения в товарах и определяющей экспортный потенциал страны, её экономическую безопасность и обороноспособность.

Промышленный комплекс

Гомельская область является высокоразвитым индустриальным регионом Беларуси, в котором расположено около 300 крупных и средних предприятий.

Удельный вес промышленного производства Гомельщины составляет более 20% республиканских объемов. По этому показателю область уже несколько лет уверенно занимает лидирующее положение. 

Ведущими отраслями промышленного комплекса являются: машиностроение и металлообработка, топливная, химическая и нефтехимическая, пищевая, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, черная металлургия, промышленность строительных материалов.

Справочно:

За 7 месяцев 2010 года прирост промышленного производства в натуральном выражении составил 4,5% (производство труб стальных увеличилось в 2,3 раза, компрессоров – в 1,7 раза, стеклотары – в 1,6 раза, стали сортовой круглой, консервов плодоовощных – в 1,5 раза, станков металлорежущих, удобрений – в 1,4 раза, медицинской техники, комбайнов зерноуборочных, бумаги, бельевого трикотажа, молочных консервов – в 1,3 раза, металлокорда – в 1,2 раза, мебели – в 1,1 раза; снизились объемы первичной переработки нефти (68,2%), производства бензина автомобильного (88,1%), дизельного топлива (75,3%), нефти (98,9%), проката готового (98,9%)).

По сравнению с прошлым годом в стоимостном выражении (в сопоставимых ценах) объемы производства снизились и составили 92,9%. Основное влияние на снижение промышленного производства в целом по области оказывает работа ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» (темп 70%), который производит более 40% объемов промышленной продукции области.

Без учета работы МНПЗ темп промышленного производства в целом по области составил 112%.

Уверенный рост объемов товарной продукции обеспечивают коммунальные и частные предприятия области – на 10,1% и 20,2%, соответственно.

Производство потребительских товаров за 7 месяцев увеличилось в целом по области на 9,5%.

За 4 года и 7 месяцев текущей пятилетки объемы промышленного производства увеличились в целом по области в 1,3 раза, в том числе по коммунальным предприятиям в 1,5 раза, по предприятиям частной формы собственности – почти в 5 раз.

Производство потребительских товаров в целом по области и по коммунальным предприятиям увеличилось в 1,4 раза, по частным организациям – в 1,7 раза.

Росту объемов промышленного производства способствовало повышение эффективности работы на основе модернизации и технического перевооружения предприятий, улучшение качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, усиление позиций на действующих рынках сбыта и освоение новых.

За 4 года текущей пятилетки реализован ряд крупных инвестиционных проектов, направленных на увеличение производственных мощностей действующих предприятий и создание новых предприятий и производств: 
· В 2006 году ОАО «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат» завершило строительство линии по производству целлюлозы, введено в эксплуатацию лесопильное производство.
· В 2007 году завершено строительство комплекса по производству бензола в ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод»; на РУП «Белорусский металлургический завод» введен в строй трубопрокатный цех проектной мощностью 250 тысяч тонн труб различного диаметра в год; в ОАО «Гомельский жировой комбинат» введена в строй автоматизированная линия розлива растительного масла в ПЭТ-бутылку; снижены энергозатраты в ЗАО «Добрушский фарфоровый завод» за счет введение в эксплуатацию высокоскоростной печи обжига изделий.
· В 2008 году завершено строительство комплекса алкилирования в ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод»; в СП ОАО «Спартак» запущена новая технологическая линия по производству шоколадных конфет; в ОАО «Красный Мозырянин» – линия по производству желейного мармелада; в ОАО «Медпласт» освоено производство одноразовых медицинских шприцев объемом от 2 до 20 мм и др. Вступили в строй 2 новых завода: КУП «Лоевский кирпичный завод» (выпуск красного пустотелого и полнотелого кирпича, объем производства за 2009 год – 4,5 млрд. рублей, создано более 200 рабочих мест, объем инвестиций составил 87,4 млрд. рублей) и СЗАО «Гомельский стеклотарный завод» (выпуск стеклотары различного ассортимента, объем производства за 2009 год – 33,9 млрд. рублей, создано более 230 рабочих мест, объем инвестиций составил 96,3 млрд. рублей).

· В 2009 году на РУП «Светлогорское ПО «Химволокно» введена в строй линия по производству нетканых материалов, в ОАО «Молочные продукты» освоено производство взбитых творожных изделий и термизированных йогуртов.
· В 2010 году продолжены модернизация и техническое перевооружение предприятий. Например, в ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» введена в эксплуатацию установка гидрообессеривания бензина каталитического крекинга, что обеспечит выпуск бензина стандарта Евро-5; на производственном объединении «Гомсельмаш» проводится техперевооружение литейного и метизного производства, приобретено современное станочное оборудование; в ОАО «Гомельстекло» введена линия по производству стекла листового полированного и др.
В течение 2006-2009гг. проведено масштабное техническое перевооружение на мясо- и молокоперерабатывающих, консервных и винодельческих предприятиях области.
Справочно:

 На ЧУП «Калинковичский молочный комбинат» установлено оборудование по фасовке молочных продуктов, линия по производству масла и творога; в ОАО «Молочные продукты» – линия по упаковке молока в пакеты Тетра Брик Асептик; на ЧУП «Полесские сыры» – новая линия производства плавленых сыров; введена линия по производству асептического плодоовощного пюре в ОАО «Ельский консервный завод»; проведена модернизация производства в СП ОАО «Речицапиво». Проведение технического перевооружения в ОАО «Туров» позволило первыми и единственными в республике освоить импортозамещающее производство консервов из сахарной кукурузы. 

Дальнейшая работа предприятий направлена на развитие действующих и создание новых высокотехнологичных производств. 

Инвестиционная деятельность
Гомельщина традиционно занимает лидирующие позиции в республике по объему инвестиций в основной капитал. За 2009 год их объем составил почти 2,5 миллиарда долларов США, что на 17% больше чем в 2008 году. В экономику региона привлечено 1,2 млрд. долларов США иностранных инвестиций. 

Активно инвестируют в Гомельскую область 29 стран мира: Австрия, Россия, Нидерланды, Франция, Соединенные Штаты Америки, Германия и др.

Региональные власти постоянно поддерживают интерес инвесторов к приоритетным отраслям экономики области, о чем свидетельствует проведение не только ставшего уже традиционным областного экономического форума, но и аналогичных региональных форумов, а также издание ежегодного инвестиционного каталога, функционирование специализированных сайтов, проведение конкретных переговоров с потенциальными инвесторами.

Справочно:

С участием австрийского капитала (компания ATEC) в рабочем поселке Костюковка реализован проект на Гомельском стеклотарном заводе, а при кредитной поддержке немецких банков проведена модернизация производства полированного листового стекла в акционерном обществе «Гомельстекло».

С участием российского капитала в Гомеле запущена первая очередь еще одного стеклотарного производства на иностранном предприятии «Белстеклопром».

Продолжается реализация проекта на базе ОАО «Речицапиво», предусматривающего глубокую модернизацию производства и развитие товаропроводящей сети в целях укрепления позиций предприятия на рынках СНГ и дальнего зарубежья. В декабре 2009 года всемирно известная компания Heineken полностью выкупила пакет акций данного предприятия, реализуя ранее достигнутые с местными властями договоренности.

В г.Речица успешно осуществляется инвестиционный проект совместного предприятия «Катех-Полесье» с участием иранского капитала по организации импортозамещающего производства медной катанки на площадях акционерного общества «Ритм».

В рамках Декрета Главы государства №10 Гомельским облисполкомом подписано 7 инвестиционных договоров. 
Например, с финской компанией «Ингман мороженое» создано совместное предприятие, проводится полная модернизация производства, и уже сегодня поставляются в торговлю новые виды мороженого европейского качества.

Промышленную разработку месторождений мела «Подкаменье» и «Широкое» со строительством на их базе цементного завода будет осуществлять иранская компания «AZARAB», инвестиционный договор с которой был подписан в мае 2010 года.

Внешнеэкономическая деятельность

Во внешней торговле товарами (без учета торговли энергоносителями, занимающими около 25% в общих объемах) на протяжении первых трех лет пятилетки обеспечивалась устойчивая положительная динамика.

2009 год был для области наиболее проблемным. На это оказало влияние множество факторов: снижение стоимости выпускаемой продукции, применение защитных мер иностранными государствами и т.д. По итогам I полугодия 2010 года основной внешнеторговый показатель – сальдо – сложился на уровне 277,4 млн. долларов США, что превышает его объем за весь 2009 год более чем на 100 (107,6) млн. долларов США. 

Гомельская область традиционно является экспортоориентированной. Более двух третей производимой продукции поставляется на экспорт. 

В 2009 году впервые гомельские товары появились на рынках 13 новых стран, таких как Босния и Герцеговина, Марокко, Нигерия, Камерун, Ирак, Того, Судан и других. 

По итогам 1 полугодия 2010 года Гомельская область осуществляет внешнюю торговлю со 112 странами. Впервые в текущем году белорусская продукция появилась на рынках Албании, Бразилии, Конго, Мальты и Мавритании.

По итогам 5-ти летней работы география внешней торговли области расширилась со 101 страны в 2006 году до 112 стран в текущем году.

Следствием закрепления на существующих рынках становится поставка на них новой продукции. Так, в Грузию поставлено стекло, во Францию – казеин технический, в Афганистан – кондитерские изделия и мыло, в Китай – трубы. 

 На сегодняшний день крупнейшими партнерами остаются страны СНГ, на их долю приходится 70% товарооборота Гомельской области. Это объясняется в первую очередь наибольшей либерализацией во внешней торговле со стороны данных государств (Таможенный союз, Режим свободной торговли и т.д.) и закупкой в России энергоносителей.

Справочно:

В настоящее время Гомельским облисполкомом заключено 7 соглашений о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве с 6 странами-членами ЕС – Италией, Венгрией, Чехией, Польшей, Литвой (2 соглашения) и Болгарией. Горрайисполкомами подписано 22 соглашения о сотрудничестве и побратимских связях с городами и регионами из 11 стран Евросоюза – Польши–6, Болгарии–4, Литвы–3, Италии–2, Англии, Шотландии, Франции, Швейцарии, Германии, Чехии и Латвии.

Одной из результативных форм работы в данном направлении является проведение экономических форумов. В состоявшемся 20 мая текущего года VII Гомельском экономическом форуме приняли участие около 250 иностранных представителей деловых кругов, официальных делегаций, финансовых и консалтинговых компаний, предприятий и организаций из 22 стран (Австрия, Болгария, Венесуэла, Германия, Египет, Италия, Иран, Израиль, Китай, Латвия, Литва, Молдова, Нидерланды, Норвегия, Польша, Словакия, Франция, Чехия, Швейцария, Эстония, Украина и Российская Федерация). В рамках форума были подписаны три инвестиционных договора по реализации в области инвестиционных проектов на общую сумму почти 35 млн. долларов США.
Предпринимательская деятельность
Справочно:

По состоянию на 01.08.2010г. в Гомельской области зарегистрировано более 38 тысяч субъектов малого предпринимательства, в том числе более 8 тысяч юридических лиц и свыше 30 тысяч индивидуальных предпринимателей.

В доходную часть бюджета за 7 месяцев 2010 года от деятельности субъектов малого предпринимательства поступило в виде налогов и неналоговых платежей более 415 млрд. рублей (в том числе от юридических лиц – 351,5 млрд. рублей, от индивидуальных предпринимателей – 64 млрд. рублей). 

Удельный вес налоговых поступлений в доходную часть бюджета области от субъектов предпринимательства по итогам семи месяцев 2010 года составил 15,4%. 

Из 38 тысяч субъектов малого предпринимательства наибольшее количество сосредоточено в городе Гомель, Мозырском и Жлобинском районах.

В настоящее время упрощенную систему налогообложения применяют 10864 плательщика. Сумма налога, поступившая в бюджет за 7 месяцев 2010г., составила 47,5 млрд. рублей.

Особое внимание сегодня уделяется развитию предпринимательства в малых городах и на селе.
Агропромышленный комплекс

Основной целью развития агропромышленного комплекса является формирование эффективного, устойчивого и конкурентоспособного производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия, обеспечение продовольственной безопасности страны, наращивание экспортного потенциала и сокращение импорта. 

Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы для предприятий АПК установлены следующие показатели:
- производство валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств





 - 134-145%, 

- производство продукции промышленности
 - 143-151%,

- производство потребительских товаров

 - 150-157%,

 в т.ч. продовольственных


 - 151-158%,

- производство зерна на душу населения в 2010 году - 0,84-0,87 тонн.

Справочно:

 За 4 года пятилетки прирост валовой продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составил по области 24,4%. В 2008-2009 гг. область стабильно обеспечивает выполнение основного показателя продовольственной безопасности страны: производство зерна составляет 0,84-0,89 тонн на душу населения.


 Темп роста инвестиций в основной капитал составил 387 % при прогнозе 198-215%. 

Предприятиями отраслей машиностроения и льнопереработки прогноз пятилетки по товарной продукции и товарам народного потребления достигнут уже по итогам работы за 2006-2008 годы. Перерабатывающими предприятиями за 4 истекших года пятилетки достигнут темп роста товарной продукции 142,3% и 134,8% - потребительских товаров. Для выхода на уровень прогноза 2006-2010гг. необходимо обеспечить темп роста промышленного производства и потребительских товаров 116%.


Из пяти основных видов продукции сельского хозяйства по итогам работы за истекшие 4 года выполнен прогноз производства овощей – 1838,5 тыс. тонн или 102% к прогнозу пятилетки. По валовым сборам зерна и картофеля выполнение составило, соответственно, 91 и 99%, производству молока – 82,6%, реализации скота и птицы в живом весе – 76,4%. 


На 2010 год установлен прогноз по темпу роста продукции сельского хозяйства на уровне 110-111% во всех категориях хозяйств.

В отрасли растениеводства в сельскохозяйственных организациях необходимо обеспечить производство зерна –– 1300 тыс. тонн, картофеля – 265 тыс. тонн, сахарной свеклы – 40 тыс. тонн, льноволокна – 3,2 тыс. тонн, овощей – 106 тыс. тонн, травянистых кормов для общественного скота – 930 тыс. тонн кормовых единиц.

В целях выполнения запланированных показателей продолжена работа по совершенствованию структуры посевных площадей, а также по обеспечению повышения экономической эффективности использования угодий, с оптимизацией сырьевых зон перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию организаций, созданием достаточных сырьевых ресурсов.


Перед тружениками сельского хозяйства области в отрасли животноводства в 2010 году поставлена задача: надоить 865 тыс. тонн молока, что составляет 115% к уровню 2009 года, произвести 160 тыс. тонн скота и птицы в живом весе, 250 млн. штук яиц.

В течение 2010 год необходимо увеличить численность поголовья крупного рогатого скота к уровню 2009 году на 5%, (в том числе коров – на 8%), свиней на 11%. Довести удой в общественном секторе на корову до 4640 кг молока, среднесуточный привес КРС – не менее 600 грамм, среднесуточный привес свиней – не менее 550 грамм.

В целях создания технически-оснащенных современным оборудованием молочно-товарных ферм, обеспечивающих производство высококачественного конкурентоспособного в рыночных условиях молока, проводится работа по завершению строительства в сельскохозяйственных организациях 12 молочно-товарных ферм на 7,4 тысяч скотомест для содержания коров и увеличению поголовья коров к концу 2010 году до 204 тыс. голов.

В рамках реализации Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010гг. на территории Гомельской области в 2010 году необходимо обеспечить строительство 67 агрогородков (за 2005-2009 гг. построен 171 агрогородок).

В целях развития производственной сферы агрогородков в 2010 году проводится благоустройство и асфальтирование 10 мехдворов, 24 территорий животноводческих объектов, 2 зерноочистительных комплексов, реконструкция 25 молочно-товарных ферм, 1 комплекса по откорму свиней и 2 комплексов по откорму крупного рогатого скота.


В 2010 году на приобретение техники планируется направить 303,6 млрд. рублей. Будут приобретены 300 зерноуборочных комбайнов, 40 кормоуборочных комплексов, 12 картофелеуборочных комбайнов, 90 комбинированных почво-обрабатывающих агрегатов, 120 машин для внесения минеральных и органических удобрений, 256 автомобилей МАЗ, 200 тракторов «Беларус». 

Справочно:

 По итогам работы за январь-июль 2010 года темп роста производства валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств области составил 107,2% при доведенном прогнозе 110-111 %, в том числе в общественном секторе - 113,2%.

 В сельскохозяйственных организациях обеспечено увеличение объемов производства и реализации основных видов продукции животноводства: выращивание скота и птицы – на 10,5%, реализация - на 11,3%, валовой надой молока – на 6,6%, соответственно, реализация – на 5,1%.

Возросла продуктивность сельскохозяйственных животных. Средний удой молока от коровы увеличился на 122 кг и достиг 2699 кг. Среднесуточный привес крупного рогатого скота возрос на 53 грамма к аналогичному периоду прошлого года и составил 624 грамма, соответственно, свиней - на 21 и 553 грамма.

Численность крупного рогатого скота составила 602,7 тыс. голов, что на 1,7 % больше соответствующего периода 2009 года, в том числе коров - 196,0 тыс. голов и 4,1%, соответственно. Поголовье свиней возросло на 6,0 % и составило 373,5 тыс. голов.

Установившийся на территории области с июня месяца повышенный температурный режим и дефицит осадков в условиях преобладания легких по механическому составу почв привели к уменьшению валового сбора зерна в сельскохозяйственных организациях области до 30% к прогнозируемому, рапса – 35%, овощей и картофеля в общественном секторе – 15-20%. 

Строительство
Главными целями развития строительной отрасли области являются наиболее полное обеспечение потребностей населения и народного хозяйства в высокоэффективной строительной продукции, снижение материалоемкости, сокращение сроков и стоимости строительства, повышение качества вводимого в строй жилья.

На сегодняшний день строительный комплекс Гомельской области представлен более чем 300-ми организациями и предприятиями всех форм собственности с численностью работающих около 56 тысячи человек.

За прошедшую пятилетку в области проведена серьёзная модернизация предприятий стройиндустрии, что позволило наладить выпуск высококачественных и эффективных строительных материалов и изделий. Внедрен ряд прогрессивных технологий на предприятиях и в строительном производстве:

· реализован инвестиционный проект на ОАО «Гомельстекло», запущена стекловаренная печь мощностью 780 тонн стекломассы в сутки;
· проведена реконструкция производства по выпуску минераловатных плит на ОАО «Гомельстройматериалы» мощностью 250 тысяч м3 в год;
· налажено производство плиты пустотного настила безопалубочного формования на ОАО «Гомельжелезобетон» и Светлогорском ДСК;
· введён в строй Лоевский КСМ мощностью 20 млн. штук условного кирпича в год;
· Мозырский домостроительного комбинат вышел на мощность 70 тысяч кв. метров жилья в год, на Гомельском ДСК введены новые мощности 70 тысяч метров квадратных жилья в год;
· иностранным предприятием БелБетонСистем освоено производство изделий из армированного бетона мощностью 50 тысяч квадратных метров жилых домов в год;
· реализованы инвестиционные проекты и созданы новые мощности в трестах Гомельоблстрой и Полесьстрой по выпуску сборных щитовых домов по скандинавской технологии. Налажено производство оконных изделий в Гомельском КСК, Гомельпромстрое, тресте №27, Гомельоблстрое;
· освоены технологии по монолитному домостроению трестами Гомельпромстрой, Мозырьпромстрой, 14-м, 27-м и 40-м;
Справочно:

 С начала реализации в 2006 году Государственной комплексной программы развития строительной отрасли организациями строительного комплекса Гомельской области приобретено 2199 единиц основных строительных машин, механизмов и технологической оснастки на сумму 318 млрд. руб.


 Всего для реализации госпрограммы использовано более 1 триллиона 700 миллиардов рублей.


Износ активной части основных средств по коммунальным строительным организациям на 01.01.2010г. составил – 49%, на 01.01.2006 года – 87%. Коэффициент обновления активной части основных средств в 2009г. составил 25%.


Объем строительно – монтажных работ вырос в 2 раза.


Численность занятых в строительстве возросла более чем нам 10 тысяч человек.


За истекший год возведены социально – значимые и производственные объекты:

· автомобильный мост через реку Сож в г.Гомель;

· школа на 144 учащихся с детским садом в д.Залесье Чечерского района;
· оздоровительный центр «Сидельники» Мозырского района; 

· комплекс пограничной заставы в Лоеве;

· Терюхский дом - интернат для инвалидов;
· реконструкция спиртзавода в д.Стреличиво Хойникского района;
· модернизированы Домановичский овощесушильный и Ельский консервный заводы;
· введено в эксплуатацию более 30 молочно-товарных ферм;
· реконструированы здания областной стоматологической поликлиники и госпиталя под больницу скорой помощи в г.Гомель;

· построен футбольный стадион в 8-й школе олимпийского резерва;

· проведена реконструкция Дворцово – паркового ансамбля Румянцевых – Паскевичей (введены в эксплуатацию Лебяжий пруд и часть набережной) и другие объекты.

Справочно:

За период 2006г. – июль 2010г. введено в эксплуатацию 3 миллиона 94 тыс. кв. метров жилья. 
В 2006 году введено в эксплуатацию 523,9 тыс. кв. метров жилья. В 2010 году необходимо ввести в эксплуатацию 960 тыс. кв. метров жилья, а в 2011г. - 1 миллион 300 тысяч и вплотную подойти к показателю в 1 метр на одного жителя области. 



За 7 месяцев текущего года введено более 490 тыс. кв. метров жилья.

В текущем году в целом по области необходимо обеспечить ввод в эксплуатацию 526 тыс. кв. метров общей площади многоквартирных жилых домов в городах, в том числе для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, 421 тыс. кв. метров или 80% от ввода многоквартирных домов в городах. В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях области необходимо ввести в эксплуатацию 220 тыс. кв. метров жилья. В сельскохозяйственных организациях области для граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, в 2010 году запланировано построить и ввести в эксплуатацию 682 жилых дома общей площадью 51,2 тыс. кв. метров.

Кроме того, жилищной программой 2010 года предусматривается построить и ввести в эксплуатацию жилые помещения социального пользования для 167 семей общей площадью 11,2 тыс. кв. метров, жилые дома и квартиры для 350 многодетных семей общей площадью 26,1 тыс. кв. метров, жилые помещения общей площадью 6,3 тыс. кв. метров для отселения 105 семей граждан, проживающих в ветхих и аварийных жилых домах, признанных в установленном порядке непригодными для проживания.

Справочно:

Всего на финансирование строительства жилья в 2010 году в целом по области (без учета затрат на создание инфраструктуры) предусмотрено направить 1 924,9 млрд. рублей, в том числе 942,0 млрд. рублей льготных кредитных ресурсов.


В текущем году планируется продолжить реализацию инвестиционных проектов в целях наращивания мощностей и расширения номенклатуры выпускаемых изделий:

- по модернизации линии по производству стеновых блоков из ячеистого бетона в ОАО Гомельстройматериалы;

- по модернизации действующей линии по выпуску полированного стекла в ОАО «Гомельстекло»;
- по модернизациии Мозырского ДСК на 2010 год запланирован объём инвестиций в 28 млрд. рублей, в том числе 20 млрд. рублей иностранные кредитные линии. Мощность производства должна составить 70 тыс. кв. метров жилья;
- по модернизации щебёночного завода «Глушкевичи», что позволит нарастить проектную мощность завода до 1 млн. тонн щебнепродукции в год (сегодня плановая мощность 700 тысяч тонн в год);

- по модернизации деревообрабатывающего производства Жлобинской ПМК -98 треста «Гомельоблстрой» с выходом на мощности по производству пиломатериалов 3,0 тысячи м3 в год, при действующей мощности 1,4 тысячи м3 в год;

- по промышленной разработке месторождения силикатных песков «Борисковичи» и строительства на их базе предприятия по выпуску газосиликатных блоков и силикатного камня ООО «ЛОТОС»;
- по реализации проекта на базе меловых месторождений Ветковского района совместно с Иранской компанией АЗАРАБ и строительством цементного завода мощностью 1 млн. тонн цемента в год, с объёмом инвестиций 185 млн. евро.

Транспорт и связь

В отчетном периоде транспортными организациями области проводилась работа, направленная на дальнейшее повышение качества обслуживания пассажиров, развитие транспортных и коммуникационных услуг и соответствующей инфраструктуры.

Инвестиции в основном складываются за счет приобретения грузового и пассажирского подвижного состава.

Справочно:
За 2006-2009гг. количество городских маршрутов, обслуживаемых автопредприятиями, увеличилось с 132 до 145, пригородных маршрутов - с 434 до 439, междугородных - с 112 до 114. Добавилось 3 троллейбусных маршрута. Автопредприятиями области приобретено 494 новых автобуса и 104 троллейбуса.
 На 2010 год запланировано приобретение 82 автобусов и 20 троллейбусов. На обновление подвижного состава автотранспортных организаций из областного бюджета в 2010 году запланировано направить 27,5 млрд. руб. По состоянию на август 2010г. приобретено 104 единицы грузового транспорта (67 автомобилей и 37 полуприцепов), а также 39 автобусов. 

Проведена работа по ремонту и реконструкции пассажирских автосооружений области:

- установлены автокассы павильонного типа в г.Добруш и г.Туров, г.п. Комарин;

- проведена реконструкция автостанций в г.Речица, г.п.Брагин и г.п.Лельчицы, текущий ремонт автостанции «Чечерск»;
- продолжаются работы по реконструкции автовокзалов в г.Гомель и г.Мозырь.

На 2010 год запланирован ремонт автостанции в г.Хойники и автовокзала в г.Рогачеве.

Дальнейшее развитие в области получил железнодорожный транспорт.

Гомельской дистанцией гражданских сооружений на 6 станциях и остановочных пунктах выполнен капитальный ремонт платформ, на 55 станциях и остановочных пунктах - текущий ремонт.
 За прошедший период проведена реконструкция вокзальных комплексов на станциях Уза, Речица, Добруш. Приобретены 4 купейных и 1 плацкартный вагон для обновления парка пассажирских вагонов, курсирующих в составах Гомельского формирования. Закуплено 10 дизель-поездов повышенной комфортности, 2 из которых курсируют по направлению Гомель-Минск и Гомель-Могилев.

С июня 2010 года осуществляет курсирование беспересадочный вагон Гомель-Иркутск, а также пассажирский поезд Гомель-Мурманск. 

Кроме того, в 2010 году планируется закончить реконструкцию комплекса Дворца культуры железнодорожников им.Ленина (театральная часть) на сумму в 31,1 млрд. руб.

 Приоритетными направлениями развития Гомельского филиала РУП «Белтелеком» являются: 
- совершенствование и модернизация сети электросвязи;

- внедрение новых услуг;

- улучшение качества предоставляемых услуг.

Справочно:
 В период за 2006-2009 годы в области прирост телефонной номерной емкости с учетом модернизации составил более 67 тысячи номеров. В настоящее время на городских и сельских телефонных сетях области работает 667 телефонных станций, общая емкость которых составляет 566,6 тысячи номеров, более 75% этих станций – современные электронные АТС.

 Плотность телефонов на 100 жителей области на 01.01.2010г. составила 39,2 аппарата против 33,9 на 01.01.2006г.

В 2006 году в г.Гомель открыт сервисный центр продажи услуг связи, в котором обеспечено максимальное удобство для клиентов при заключении договоров и получении консультаций.

В 2007 году Гомельским филиалом РУП «Белтелеком» были организованы первые точки беспроводного доступа в сеть Интернет по технологии Wi-Fi (на 01.01.2008г. установлено 7 точек, на 01.01.2010г. - 60 точек).

В 2008 году введена услуга «Интерактивное телевидение» (торговая марка ZALA), на 01.01.2009г. к услуге подключено - 448 абонентов, на 01.01.2010г. – 12877 абонентов. 
Продолжается активное наращивание абонентской базы высокоскоростного доступа в сеть Интернет под торговой маркой byfly, за период ее внедрения число пользователей выросло с 267 в 2006г. до 57467 в 2010г.

В настоящее время все отделения почтовой связи области оборудованы специальными компьютерными системами в количестве 925 единиц, посредством которых осуществляется прием платежей от населения по принципу «одного окна» и единого лицевого счета, а также прием межрегиональных платежей через Сервер оплаты услуг.
Кроме того, население обслуживается по системе безналичных расчетов с использованием банковских пластиковых карточек, а также посредством 51 платежно - справочных терминалов. 

Справочно:
 По состоянию на 01.01.2010г. в области работают 622 отделения почтовой связи Гомельского филиала РУП «Белпочта», из них 488 – в сельской местности и 134 – в городах.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Основной целью деятельности жилищно-коммунальной отрасли является обеспечение населения всем комплексом жилищно-коммунальных услуг в соответствии с государственными социальными стандартами, снижение себестоимости услуг.

 Справочно:
 В настоящее время эксплуатируются 560 теплоисточников суммарной мощностью 2243 Гкал/час, 2 газопоршневые установки, 268 центральных тепловых пунктов, 2829 км тепловых сетей, 1365 артезианских скважин, 6541,7км водопроводных сетей, 58 станций обезжелезивания, 3020км сетей канализации, 569 канализационных насосных станций, 217 очистных сооружений канализации.

 С 2006 года количество обслуживаемых теплоисточников выросло на 108 ед. или 23%, центральных тепловых пунктов – на 15 ед. или 6%, тепловых сетей на 315 км или 12% (2514 км).

За указанный период оптимизированы схемы теплоснабжения населенных пунктов с выводом из эксплуатации более 30 котельных и передачей нагрузок на иные теплоисточники, введено 14 новых и модернизировано более 100 источников теплоснабжения с переводом на местные виды топлива и природный газ. Протяженность трубопроводов теплоснабжения, капитально отремонтированных с применением предварительно изолированных труб, выросла с 49км (2% от суммарной протяженности) в 2006 году до 603км (21%) в 2010 году.

Число обслуживаемых объектов водопроводно-канализационного хозяйства в сравнении с 2006 годом возросло более чем на 14%. Это произошло за счет приемки сетей и сооружений от предприятий и организаций других министерств и ведомств и вновь построенных объектов инженерной инфраструктуры.

С 2007 года на баланс организаций ЖКХ в сельских населенных пунктах приняты 92 артезианские скважины, 69 водонапорных башен, 185,5км водопроводных сетей, 47,8км сетей канализации, 19 канализационных насосных станций, 14 очистных сооружений.

Ведется работа по приемке на баланс организаций ЖКХ всех общественных шахтных и мелкотрубчатых колодцев.

Всего в области насчитывается 13,6 тысяч источников нецентрализованного водоснабжения, из которых 4,8 тысяч находятся на балансе организаций ЖКХ. Обеспечивается их текущее содержание, включающее капитальный и текущий ремонты, очистка и дезинфекция, контроль качества воды.

Организациями отрасли достигнут 100% охват планово-санитарной очисткой многоквартирных жилых домов и частного сектора в городах и городских поселках. Ежегодно увеличивается охват санитарной очисткой сельских населенных пунктов: если в 2006 году он составлял 29,5%, то в первом квартале 2010 года возрос до 66%. Аналогичная ситуация прослеживается и с охватом санитарной очисткой дачных кооперативов и товариществ – в 2006 году 13,1%, в первом квартале 2010 года 66,4%. По гаражным кооперативам данный показатель с 2006 года возрос в 2,3 раза и составляет 86,9%.

На баланс организаций жилищно-коммунального хозяйства переданы все имеющиеся в сельской местности мини-полигоны твердых коммунальных отходов (819 ед., из которых уже обустроено 659 или 80%).

Начиная с 2006г. наблюдается тенденция стабильного роста объемов сбора вторичных материальных ресурсов. 
Справочно:

 В 2006 году службами было собрано 988 тонн вторсырья, в 2007 году – 3753 тонн, что в 3,8 раза больше, чем в 2006 году. За 2008 год собрано 8355 тонн, что 2,2 раза больше чем за 2007 год. Объем сбора ВМР за 2009 год текущего года (14409 тонн) в 1,7 раза больше в сравнении с 2008 годом.

Ежегодно растет уровень инженерного благоустройства жилых районов и объектов отдыха, прокладываются новые дороги и тротуары, озеленяются территории, проводится реконструкция существующих объектов в целях создания более благоприятных условий для жизни, труда и отдыха населения.

В городах и поселках городского типа из общего количества 2833,9км улиц 2075км или свыше 73% замощены, в том числе 84% имеет усовершенствованное покрытие (прирост с 2006 года – 2,9км). Площадь зеленых насаждений общего пользования увеличилась к 2006 году на 120га и составила 10150,1га. Протяженность наружного освещения – 2763км (увеличение с 2006 года на 3,1км).

Из года в год растет доля финансовых средств, направляемых в отрасли на инвестиции. Так, если в 2006 году инвестиции в основной капитал составили 43,2 млрд. рублей, из которых за счет собственных средств предприятий – 5,4 млрд. рублей, то в 2009 году этот показатель составил 178,8 млрд. рублей, в том числе за счет собственных средств предприятий отрасли – 34,5 млрд. руб.

Справочно:

 За 2005 – 2009г.г. отремонтировано и приведено в надлежащее техническое состояние 23,85 тыс. кв. м жилищного фонда при задании 23,2 тыс. кв. м. 
 Выполнены работы по ремонту и модернизации 71 котельной, отремонтировано и восстановлено 46,9км тепловых сетей.

 Отремонтировано и восстановлено 96 артезианских скважин при задании 28 ед., 62,4км водопроводных сетей при задании 22,8км, 13 канализационных насосных станций, 34 очистных сооружения и 16,95км сетей канализации.

В агрогородках 2005–2009г.г. завершены работы по строительству, реконструкции и капитальному ремонту 235 коммунальных объектов и бань.

Прирост общей эксплуатируемой площади жилых домов за 2006 – 2009 годы составил 0,5 млн. кв.м, а в сравнении с 01.01.2001г. - 3,5 млн. кв.м. Принят жилищный фонд от основных градообразующих предприятий области, в том числе от Белорусского металлургического завода в г.Жлобин, производственного объединения «Химволокно» и целлюлозо-картонного комбината в г.Светлогорск, от производственного объединения «Гомсельмаш» в г.Гомель. По состоянию на 01.01.2010г. общая площадь жилых зданий, находящихся на эксплуатации, достигла 14,7 млн.кв.м.

Увеличилось и количество бань, находящихся в хозяйственном ведении предприятий жилищно-коммунального хозяйства. На 01.01.2007г. предприятия отрасли осуществляли эксплуатацию 122 бань, по состоянию на 01.01.2010г. их количество возросло до 154.

За 7 месяцев 2010г. организациями отрасли обеспечено выполнение всех доведенных прогнозных показателей:

· энергосбережение – минус 9,9%, при задании минус 7%;

· инвестиции в основной капитал – 168%, при задании 125%;

· платные услуги населению – 105,4%, при задании 101,5 – 102,5%.

Вместе с тем в Гомельской области в настоящее время нуждаются в проведении капитального ремонта и тепловой модернизации более 4 тысяч жилых домов. Однако финансовые возможности позволяют проводить капитальный ремонт не более 80 жилых зданий.

Просроченная задолженность населения за оказанные жилищно-коммунальные услуги на 01.07.2010г. по сравнению с началом года возросла на 260 млн. руб. и составила 5,7 млрд. руб.

Негативное влияние на финансово-экономическое состояние организаций оказывают неплатежи юридических лиц за потребленные коммунальные услуги. Просроченная дебиторская задолженность юридических лиц составляет 34,5 млрд. руб. Основными должниками являются сельскохозяйственные организации, задолженность которых перед организациями ЖКХ составляет 18 млрд. руб. или 52,2% всей задолженности. Дебиторская задолженность за выполненные работы по благоустройству по сравнению с началом года возросла на 8,3 млрд. руб. и составляет 46,1 млрд. руб.
Торговля

Развитие потребительского рынка в 2006-2010гг. осуществляется в рамках принятой Советом Министров Республики Беларусь Программы развития внутренней торговли, предусматривающей:

· приоритетное продвижение на внутренний рынок отечественных товаров;

·  повышение влияния субъектов торговли на производство потребительских товаров;

·  осуществление комплекса мер по развитию материально-технической базы торговли и общественного питания;

·  улучшение финансового состояния субъектов хозяйствования;

·  расширение современных форм и методов торговли.

Справочно:

За январь-июль 2010г. при прогнозном параметре 113-114% темп роста розничного товарооборота через все каналы реализации обеспечен на уровне 113,4%. 
Позитивное влияние оказало вхождение на рынок области крупных торговых сетей. Торговой компанией ООО «Евроторг» в прошлом году открыто 2 крупных магазина – дискаунтер в г.Гомель и 11 магазинов в г.Мозырь. В июне т.г. в областном центре введен супермаркет «Алми» торговой компании ООО «Карст». 


В целом сеть торговли и общественного питания за январь – июль т.г. приросла на 190 объектов, из которых 138 магазинов торговой площадью около 8 тыс.кв.м. и 52 объекта общепита на 500 мест. В сентябре текущего года начнет работу первый в области гипермаркет «Линия» ИООО «ЛинияГрин».


На 1 июля т.г. в области организована работа более 2,5 тысяч мелкорозничных объектов торговли и общественного питания, что на 20% превышает прошлогодний показатель.

 Стала постоянной и вышла на более качественный уровень практика проведения в области стимулирующих торговлю мероприятий. За отчетный период проведено более тысячи распродаж непродовольственных товаров, из которых 853 - за счет снижения торговых надбавок организациями торговли. 

Кроме того, в городах и районных центрах области было организовано 258 ярмарок по продаже населению сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров, 788 выставки-продажи кулинарных и кондитерских изделий. Практически в каждом объекте торговли внедрена система «покупательской лояльности» - скидки, дисконты и т.д. 

Развитие в данный период сети торговли и общественного питания позволило обеспечить на 1 июля 2010 года перевыполнение установленных параметров государственных социальных стандартов как по торговым площадям, так и посадочным местам в общественном питании (фактическая обеспеченность населения торговыми площадями на 1 тыс. жителей составила 362 кв.м. при нормативе 320 кв.м.; посадочными местами – 23,2 посадочных мест при нормативе 22 места).

В настоящее время в области 50% торговых площадей функционируют с использованием метода самообслуживания. 

Осуществляется перевод индивидуальных предпринимателей с открытых рынков в торговые центры, количество которых выросло с 30 в 2006 году до 83 – в 2010г. с числом торговых объектов 1349.

Область занимает лидирующую позицию по количеству в объектах торговли и сервиса терминального оборудования (по состоянию на 1 июля 2010 года в 1929 объектах установлено 3224 терминала). Удельный вес безналичных расчетов в розничном товарообороте за январь-июнь 2010 года составил 5,24% и в 13,1 раза превысил параметр 2005 года.

Для обеспечения жителей малых населенных пунктов, где отсутствует стационарная торговая сеть, организована работа 75 автомагазинов.

 В рамках поставленной в 2010 году Правительством задачи по снижению запасов готовой продукции, увеличению объемов реализации товаров отечественного производства областные оптовые организации активизировали работу с индивидуальными предпринимателями и частными унитарными предприятиями. В 2010 году между этими субъектами хозяйствования заключено договоров поставки на 5% больше, чем в прошлом. Отгрузка товаров в текущем году превысила прошлогодний уровень на 16% и составила 232,7 млрд. рублей. Основные объемы приходятся на 3 основные оптовые структуры: ГКОРУП «Облторгсоюз», акционерные общества «Табаквинторг» и «Сахарторг».

Динамично развивается инфраструктура придорожного сервиса. По состоянию на 1 января 2010 года на 38 республиканских и местных дорогах функционируют 196 пунктов сервиса, в том числе 55 АЗС, 36 -объектов торговли, 70 – питания, 35 – по оказанию иных услуг. 
Социальная политика

Важнейшими путями дальнейшего повышения уровня и качества жизни населения являются: обеспечение роста реальных денежных доходов населения, уменьшение количества малообеспеченных граждан, недопущение чрезмерной дифференциации по уровню доходов различных групп населения в регионах и по отраслям экономики.

Программой социально-экономического развития Гомельской области на 2006-2010 годы предусмотрено обеспечить рост реальной заработной платы на 52-57%, номинальной – в 2 - 2,2 раза.


Справочно:

За 2006 – 2009 годы реальная заработная плата по Гомельской области увеличилась на 36,3 %, номинальная - в 1,9 раза. 


За 7 месяцев 2010 года среднемесячная заработная плата по Гомельской области составила 1070,0 тыс. руб., что выше 16,9 % по сравнению с аналогичным периодом 2009 годом (по республике – 1130,1 тыс. руб. и на 16,6 % соответственно). В бюджетной сфере за этот же период она составила 811,0 тыс. руб. и повысилась на 14,0%. 


В июле текущего года средняя заработная плата составила 1204,1 тыс. руб. или 401 дол. США в эквиваленте. Среди областей республики Гомельская область занимает второе место по уровню заработной платы. 


Наиболее высокий уровень заработной платы за июль 2010 г. сложился на предприятиях информационно-вычислительного обслуживания (2448,4 тыс. руб.), топливной промышленности (2233,5 тыс. руб.), трубопроводного транспорта (2218,9 тыс. руб.), черной металлургии (2096,3 тыс. руб.). Наименьший уровень – на предприятиях общественного питания (676,5 тыс. руб.), непроизводственных видов бытового обслуживания (734,0 тыс. руб.), социального обеспечения (742,7 тыс. руб.) и культуры (753,6 тыс. руб.). 

Намечается устойчивая тенденция роста уровня занятости населения. 
Справочно:

 За последние четыре года и 7 месяцев текущего года численность занятого в экономике населения увеличилась на 24,9 тыс. человек и составила в июле 2010 года 659,3 тыс. человек.

 Численность незанятого населения за этот период уменьшилась на 39,6 тыс. человек и составила 122,1 тыс. человек или 13,3 % от численности трудовых ресурсов. 

 В 2009 году было создано более 23,2 тыс. рабочих мест. Всего за период с 2006 года по июль 2010 года в области создано около 97,0 тыс. новых рабочих мест, в том числе за счет средств Фонда социальной защиты населения оказана помощь в виде субсидий 2,2 тыс. безработным для развития предпринимательской деятельности.

Органами по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов за эти годы оказана помощь в трудоустройстве 128,1 тыс. граждан, в том числе 95,5 тыс. безработным гражданам, направлено на профессиональную подготовку и переподготовку, повышение квалификации за счет средств Фонда социальной защиты населения более 19,2 тыс. человек.

Вместе с тем остается актуальной проблема женской и молодежной безработицы, несмотря на ее снижение. Так, молодежная безработица составляет 39 %, а доля женщин в общей численности безработных составляет 54 %.

С 2006 года численность безработных в области уменьшилась на 4,7 тыс. человек, уровень регистрируемой безработицы снизился на 0,7 процентных пункта и составил на 1 августа 2010 года – 1,0 %, при задании по области к концу года 1,4 %.

Социальная защита населения
Основной целью совершенствования пенсионной системы является обеспечение более высокого уровня жизни пенсионеров.

За 2006-2010гг. девять раз пересчитывались трудовые пенсии в связи с ростом средней заработной платы работников в республике, минимальные и социальные пенсии пересчитываются ежеквартально с увеличением бюджета прожиточного минимума. 

Справочно:

На 01.08.2010г. в области проживает 380,3 тыс. пенсионеров. В декабре 2009г. среднемесячный размер пенсии по возрасту увеличился в 2 раза по сравнению с декабрем 2005г. С начала 2010 года показатель возрос на 22% и составил в августе 2010г. – 557,7 тыс. руб., по республике – 555,0 тыс. руб. 


Сократилось количество получателей с размером пенсий ниже бюджета прожиточного минимума с 19,5 % в декабре 2005 года до 8,7% в июле 2010г.


Снизился процент получателей пенсий по возрасту в минимальном размере с 4,5 % в 2005г. до 2,1 % в 2010г.


Соответственно увеличивались и расходы на выплату пенсий. 
Справочно:

Если в целом за 2006г. – 7 месяцев 2010г. расходы составили 7,6 трлн. руб., то только за 2009г. около 2 трлн. руб. Потребность в денежных средствах на август 2010г. – 204,7 млрд. руб. 
 Обеспечивается полное и своевременное финансирование пенсий, что позволяет производить выплаты в установленные сроки. 

В 2007г. государственная адресная социальная помощь предоставлена 10,3 тыс. жителям области на сумму 926,7 млн.руб., в 2008г. – 58,4 тыс. чел. на сумму 10,5 млрд. руб., в 2009г. – 39,8 тыс. чел. на сумму 8,2 млрд. руб.

За 7 месяцев т.г. адресная помощь предоставлена 21,9 тыс. чел. на сумму 7,1 млрд. руб.

Организована работа 26 центров социального обслуживания населения и один центр социального обслуживания семьи и детей. В 17 центрах созданы отделения дневного пребывания для молодых инвалидов. 

В области системой государственных пособий охвачено 72 986 детей, из них в возрасте до 3 лет – 47 016, старше 3 лет – 25 970. На выплату единовременных и ежемесячных пособий за первое полугодие 2010 года израсходовано около 100 млрд. руб. С января 2006 года размеры пособий пересчитывались 17 раз и увеличились на 82 %.

Охрана труда

Обеспечение охраны труда остается одним из приоритетных направлений государственной социальной политики. 

В целях реализации конституционных прав граждан на здоровые и безопасные условия в Гомельской области реализуется областная целевая программа по улучшению условий и охраны труда на 2006-2010 годы.

За 2006-2009 годы в области осуществлен комплекс мер по техническому перевооружению и модернизации производств, на которые затрачено более 304,0 млрд. руб. 

Справочно:

 За 2009 год коэффициент частоты производственного травматизма составил 0,57, что на 36 % меньше, чем в 2005 году, число погибших на производстве сократилось с 21 до 16 чел., тяжело травмированных – с 83 до 82. При этом в организациях коммунальной формы собственности число погибших сократилось с 11 до 3, тяжело травмированных осталось на уровне 2008 года – 23 случая.

 Коэффициент частоты смертельного производственного травматизма в Гомельской области за 2009г. составил 0,028, что в полтора раза ниже, чем по республике.

За 2009 год и за I полугодие 2010 года повысили квалификацию по вопросам охраны труда 12 тыс. руководителей и специалистов и 42 тыс. рабочих.

Образование


Основной целью развития системы образования является приведение её в соответствие с современными потребностями личности, общества и государства, повышение качества подготовки высококвалифицированных специалистов для перехода к информационному обществу. Для реализации поставленной цели в текущей пятилетке решались следующие задачи:

· дальнейшее развитие условий для удовлетворения потребностей граждан Беларуси в образовании, приобретении ими глубоких и всесторонних знаний, гармоничного развития личности и творческих способностей;

· обеспечение доступности, бесплатности общего среднего, профессионально-технического и на конкурсной основе – среднего специального и высшего образования, преемственности и непрерывности уровней и ступеней образования, демократизации образования;
· совершенствование системы воспитательной и идеологической работы, обеспечивающей социальное, культурное, духовное и физическое развитие учащейся молодежи;
· обеспечение вхождения национальной системы образования в мировое образовательное пространство.

В системе дошкольного образования предполагается обеспечить расширение многофункциональной сети дошкольных учреждений, сохранение её в сельской местности и использование новых форм охвата детей дошкольным образованием.

Справочно:

 В настоящее время в области функционируют 708 учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования, которые посещают более 55 тыс. детей. Охват детей дошкольным образованием в возрасте с трех лет составляет 92% (в 2008г. - 87,6%). В 2006г. эта цифра была ниже на 13%. Особенно важно, что вырос данный показатель в сельской местности: 85,4% против 52% в 2005.

Благодаря своевременной реорганизации дошкольных учреждений, внедрению новых форм организации дошкольного образования, осуществлению подвоза детей (1200 детей), другим мерам обеспечивается выполнение нормативов социального стандарта по обеспеченности местами детей дошкольного возраста в учреждениях дошкольного образования на 122,1%, охвата детей дошкольного возраста подготовкой к школе – на 100%. Только в 2009-2010 учебном году было открыто 482 новые формы дошкольного образования (в 2008г. - 27).
Вместе с тем, существует проблема недостатка мест в дошкольных учреждениях микрорайонов-новостроек, а также районов точечной застройки. По предварительным расчетам до 2015 года дополнительно потребуется строительство 35 детских садов на 4,5 тысячи мест, а также 34 общеобразовательных школ на 20,5 тысяч учащихся. 

Ежегодно расширяется сеть гимназий и лицеев. 
Справочно:

 В 2006 году работало 23 гимназии и лицея, 2007г. - 31, 2008г. – 34, 2009г. - 36. Растет процент обучения детей из сельской местности от общего числа учащихся в гимназиях и лицеях (2006г. - 1,5 %; 2010г. - 12%). 

Показателем результативной работы общеобразовательных учреждений являются победы учащихся на олимпиадах, конкурсах, конференциях республиканского и международного уровней.

Дипломами победителей заключительного этапа республиканской олимпиады 2010 года награждены 97 учащихся (2009г. – 78, 2008г.- 77, 2007г. - 79). Это позволило Гомельской области занять 1 командное место среди областей республики. 

Ежегодно увеличивается процент поступления выпускников общеобразовательных учреждений в высшие учебные заведения. В 2006 году - 39%, 2007г.- 43%, 2008г. - 46%, 2009г. – 50%.

Расширяется сеть учреждений внешкольного воспитания и обучения. 
Справочно:

 Начиная с 2007 года открыто 4 учреждения данного типа: многопрофильные - Центр внешкольной работы Гомельского района в поселке Большевик, Речицкий государственный центр внешкольной работы, картинг-клуб в г.Гомеле, а также Центр туризма Гомельского района в Старых Дятловичах и детская турбаза в Юровичах Калинковичского района. В целом по количеству внешкольных учреждений (70) область занимает третье место в республике после Минской (79) и Брестской (61). Для сравнения: в Гродненской – 49, Витебской – 36.

Получили активное развитие приемные семьи. В 2006 году функционировали 452 приемные семьи. В них воспитывалось 713 детей. В 2010 году – 1010 семей, 1630 детей. В 2006 году функционировало 3 детских дома семейного типа, в которых воспитывалось 23 ребенка, в 2010г. – 16 домов, 103 ребенка. 

В Гомельской области 18 656 детей с особенностями психофизического развития. Охват специальным образованием этих детей в 2010 году увеличился по сравнению с 2006 на 29% и составляет 95,5%. 


Работают 300 пунктов коррекционно-педагогической помощи для 9092 детей. Ранняя коррекционно-педагогическая помощь оказывается 355 детям (2006г. – 162).


В классах и группах центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации получают образование 273 ребенка с тяжелыми множественными нарушениями в развитии. В 2006 году получали образование 180 детей данной категории. 

Подвоз детей-инвалидов на обучение осуществляется во все центры коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. За счет средств программы «Дети Беларуси» (подпрограмма «Дети-инвалиды»), было приобретено 14 микроавтобусов для подвоза детей.

В учреждении образования «Гомельский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» созданы условия для комплексной реабилитации детей-инвалидов из районов области и проживания детей с родителями. Ежегодно комплексную помощь получают 200 детей.

Решается задача создания в учреждениях образования безбарьерной среды для детей-инвалидов.
Справочно:

 В системе профессионально-технического образования области функционируют 39 профессионально-технических учреждений (7 колледжей, 10 лицеев). Подготовка рабочих и специалистов осуществляется по 117 профессиям. Общее число учащихся составляет более 15 тыс. чел. (2007г. - 15486; 2008г. - 15484; 2009г. - 15184). 

В 2010 году будет введена подготовка по 8 новым профессиям, по 21 - прекращена. Например, на базе Гомельского ПТУ-79 химиков начинается подготовка по профессии «Машинист экструдера», в Лельчицком ПТУ-188 - «Плавильщик металлов и сплавов», «Заливщик металла» на базе Гомельского лицея машиностроения, «Каменщик», «Бетонщик».

Благодаря развитию договорных отношений с заказчиками кадров, а также совершенствованию нормативно-правовой базы наблюдается устойчивый рост трудоустройства выпускников (2006г.-93%; 2007г. – 96%; 2008г. -96,3%; 2009г. –96, 4%; 2010г. – 96,6%).


 Всего за период с 2006 года построено и реконструировано 24 объекта образования. 


Введены в эксплуатацию школы в микрорайонах № 19 г.Гомель и № 6 г.Светлогорск, д.Крупец Добрушского района, г.п.Брагин, д.Залесье Чечерского района, д. Бабуничи Петриковского района, гимназия в г.п. Лельчицы, детские дошкольные учреждения в г.Гомель и д.Уваровичи Буда-Кошелевского района. Начато строительство общеобразовательной школы на 960 мест в г.Мозырь. Построено 6 жилых домов для семей, воспитывающей детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Ветке, Лоеве, Хойниках, Жлобинском, Рогачевском и Светлогорском районах. В текущем году ведется строительство аналогичных жилых домов в н.п.Добрынь Ельского района и г.п.Октябрьский. 


Выполнена реконструкция зданий 3 школ, детского сада. 

В текущем году планируется ввод в эксплуатацию
5 объектов детских реабилитационно-оздоровительных центров: «Птичь», «Пралеска», «Сидельники», пристроек к школе в Ветковском, Наровлянском районах. 

Культура

В целях выполнения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы, одобренной III Всебелорусским народным собранием, была принята Программа сохранения и развития культуры Гомельской области до 2010 года.
За этот период проведена значительная работа по оптимизации сети отрасли. Закрыто 60 клубных учреждений и 24 библиотеки в малонаселенных пунктах. Местных жителей в настоящее время обслуживают 22 автоклуба и 1 автобиблиотека.

Открыты: государственное учреждение «Музей истории города Гомеля», мемориальный комплекс «Детям - жертвам войны» в н.п.Красный Берег Жлобинского района, музей редкой книги на базе учреждения «Гомельская областная универсальная библиотека им.В.И.Ленина», Добрушский районный краеведческий музей, картинная галерея Л.Н.Дробова в г.п.Октябрьский, а также музейные учреждения в гг.Буда-Кошелёво, Петриков, г.п.Корма.

Создан продюсерский центр на базе концертного оркестра государственного учреждения «Гомельская областная филармония». 

Проведен ремонт в Центральной городской библиотеке им.А.И.Герцена г.Гомель. 
Успешно реализуется инвестиционный проект «Установка новых парковых аттракционов на территории Гомельского дворцово-паркового ансамбля», предусматривающий закупку и установку 5 аттракционов. Общая стоимость инвестиционных затрат составляет 1млн.долл.США. В текущем году будет закуплено 4 аттракциона на 0,5 млн. долл.США.

В целях сохранения историко-культурного наследия и развития туризма проводятся реставрационно-восстановительные работы. К наиболее масштабным можно отнести такие объекты, как Гомельский дворцово-парковый ансамбль; дворец железнодорожников в г.Гомель; здание бывшего коллегиума иезуитов и верхнепалеолитическая стоянка в н.п.Юровичи Калинковичского района; усадебный дом в н.п.Красный Берег Жлобинского района; дворцово-парковый ансамбль в г.Наровля; комплекс бывшей усадьбы в н.п.Хальч Ветковского района и т.д.

Завершён ремонт здания областного драматического театра.

За открытие после реконструкции «Лебяжьего пруда» (2009г.) Гомельский дворцово-парковый ансамбль стал Дипломантом VII Республиканского туристического конкурса «Познай Беларусь» в номинации «Лучшее туристическое событие».
За 2005-2010гг. введены в эксплуатацию после строительства новые здания домов культуры в н.п.Глушковичи Лельчицкого района, Осташковичи - Светлогорского, Углы и Бурки - Брагинского, Холмеч - Речицкого, дом народного творчества в населенном пункте Волосовичи Октябрьского района; реконструировано 33 здания; в пределах выделенных средств проведены ремонтные работы 154 зданий.

В учреждении «Гомельская областная универсальная библиотека им.В.И.Ленина» созданы электронные музеи писателей-земляков, базы данных «Знаменитые люди Гомелыцины», «Композиторы Гомелыцины», зарегистрированные в Институте прикладных программных систем Министерства информации и связи Республики Беларусь. В течение 2009 года сайт и электронные ресурсы библиотеки посетили около 90000 виртуальных пользователей.
Проводились Международные фестивали «Сожскі карагод» (2006г., 2008г.), «Земля под белыми крыльями» (2007г., 2009г.), «Славянские театральные встречи» (2008г.), Международный детский конкурс «Музыка надежды» (2006г., 2008г., 2009г.), республиканские: фестиваль фольклорного искусства «Берагіня» (2006, 2008, 2010 годы), народного юмора в Автюках (2006г., 2008г.), традиционная встреча на границе Беларуси, России и Украины у монумента «Дружбы» (ежегодно).
Одним из важнейших событий стал творческий отчет области в г.Минск, посвященный 65-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, в котором приняли участие ведущие творческие коллективы, исполнители, мастера декоративно-прикладного искусства — всего около 1500 человек.
Представители области выступают на престижных международных, республиканских культурных мероприятиях, занимая призовые места. Так, в 2008 году солист продюсерского центра областной филармонии Сергей Якуш занял второе место на фестивале российской песни в Зеленой Гуре (Польша), в 2009 году Андрей Колосов - солист эстрадно-симфонического оркестра областной филармонии на конкурсе эстрадной песни «Витебск-2009», завоевал второе место, в 2010 году Денис Вершенко там же получил третью премию, Егиазар Фарашян победил в Национальном конкурсе «Новые голоса Беларуси» и принят солистом в Президентский оркестр республики.
Студия циркового искусства «Арена» (г.Мозырь) завоевала Гран-при открытого Международного фестиваля-конкурса детско-юношеских цирковых коллективов «Alytaus cirko festivalis - 2009» в г.Алитус (Литва).
Артистов области встречали Москва, Санкт-Петербург, Белгород, Великий Новгород, Нефтекамск, Мурманск (Российская Федерация), Киев, Львов, Чернигов, Славутич (Украина), Таллин (Эстония), Кишинёв (Молдова), Клермон-Ферран (Франция), Дортмунд, Витцендорф (Германия), Фьюджи, Тодди (Италия), Сеул (Корея) и т.д.
В области 22 человека носят почетные звания, из них: народный артист - 2 чел.; заслуженный артист - 8 чел.; заслуженный работник культуры - 5 чел.; заслуженный деятель культуры - 6 чел. и один - заслуженный деятель искусств.
За последние годы присуждены четыре специальные премии Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства: заведующей филиалом №8 Гомельской городской централизованной библиотечной системы Уваровой А.В., народному ансамблю “Ялінка” городского дома культуры г.Ельск, коллективу учреждения «Ветковский музей народного творчества», ансамблю «Лирица» государственного учреждения «Гомельская областная филармония» и одна премия Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» - коллективу государственного историко-культурного учреждения «Гомельский дворцово-парковый ансамбль».
Медалью Франциска Скорины награждены: главный дирижер камерного хора государственного учреждения «Гомельская областная филармония» Соколова Е.К., директор театрально-зрелищного учреждения «Гомельский государственный театр кукол» Горелик Д.А.
В области сложилась система работы по выявлению, поддержке и развитию талантливой молодежи. 

Справочно:

 В детских школах искусств обучается 14 тысяч 829 человек (11,4% от количества учащихся общеобразовательных школ), это на 23,5% выше уровня 2006 года.

На базе средних специальных учебных учреждений культуры действуют консультативные центры для оказания методической помощи детским школам искусств и выявления художественно одаренных детей и молодежи на селе, повышения музыкально-теоретического, исполнительского и художественного уровня учащихся.

В учреждении образования “Гомельский государственный колледж искусств им.Н.Ф.Соколовского” создан банк данных талантливых детей и молодежи.
Областным исполнительным комитетом ежегодно вручается 18 премий талантливой творческой молодежи.

Стипендиатами и дипломантами специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи в 2006-2009 годах, первом полугодии 2010 года стали - 159 учащихся.

По итогам работы за 2007 год область была признана победителем республиканского соревнования на лучшую организацию работы учреждений культуры и искусства по концертному и театральному обслуживанию сельского населения, за 2008, 2009 годы - область заняла второе место.
В следующем пятилетии запланировано осуществить реализацию государственной программы «Культура Беларуси (2011-2015г.г.)», государственной программы социально-экономического развития и комплексного использования природных ресурсов Припятского Полесья на 2010-2015 годы.
Реализация мероприятий по указанным программам позволит укрепить материально-техническую базу учреждений культуры, завершить компьютеризацию учреждений культуры, восстановить объекты историко-культурного наследия и увеличить объемы платных услуг, оказываемых жителям села с целью приближения их к уровню обслуживания городского населения. 

Будет продолжена работа по реставрации, реконструкции приоритетных историко-культурных ценностей белорусского народа, включению их в культурно-исторические туристические маршруты, а также по выявлению, поддержке и развитию талантливой молодежи, созданию условий для реализации их творческого потенциала. 
Здравоохранение

Работа учреждений здравоохранения области направлена на реализацию комплекса мер по сохранению и укреплению здоровья наших граждан. Реализован ряд мероприятий, направленных на улучшение доступности и качества первичной медицинской помощи. Увеличена доля финансирования амбулаторно-поликлинических организаций, развивается система общеврачебной практики, активизирована работа по внедрению стационарозамещающих технологий, а также комплекса профилактических мер, направленных на борьбу с факторами риска, на воспитание у населения навыков здорового образа жизни. Обеспечен значительный рост объемов оказания высокотехнологичной медицинской помощи на областном и межрайонном уровнях.

Совершенствование организационной структуры Гомельского областного кардиологического диспансера, оснащение его современным медицинским оборудованием, укомплектование квалифицированными врачами-специалистами позволило предложить альтернативные технологии в лечении сердечно-сосудистых заболеваний.

В учреждении «Гомельский областной клинический онкологический диспансер» введен в эксплуатацию современный радиотерапевтический комплекс для проведения лучевой терапии, что позволило обеспечить проведение компьютерного планирования и выполнение лучевой терапии на современном мировом уровне; закончена реконструкция морфологического корпуса диспансера, что расширило диагностические возможности, улучшило качество лабораторной диагностики и условия работы медицинского персонала.

В учреждении «Гомельский областной диагностический медико-генетический центр с консультацией «Брак и семья» освоены новые методики экстракорпорального оплодотворения.

Хирургической службой области обеспечено проведение однополюсного протезирования в межрайонных травматологических отделениях в городах Речица, Жлобин, Мозырь, Светлогорск.

Справочно:
 Всего за 5 лет приобретено медицинского оборудования на общую сумму 95,9 млрд. рублей, в т.ч.:

- за счет средств местного бюджета – 56,8 млрд. рублей;

- средств, предусмотренных на реализацию Декрета Президента Республики Беларусь от 12.07.2002 года №16 – 31,7 млрд. рублей;

- за счет субвенций, переданных из республиканского бюджета в бюджет Гомельской области на финансирование расходов, связанных с преодолением последствий катастрофы на ЧАЭС, – 7,4 млрд. рублей.

Приобретено 5 компьютерных томографов для Гомельского областного клинического диспансера, Речицкой центральной районной больницы, Гомельской центральной городской клинической больницы, Гомельской городской клинической больницы №1, Мозырской центральной городской поликлиники; 36 аппаратов ИВЛ для взрослых и детей; 11 инкубаторов для новорожденных; комплект оборудования клинической дозиметрии к системе радиотерапевтической для учреждения «Гомельский областной клинический онкологический диспансер»; 16 аппаратов УЗИ среднего и высокого классов; 5 рентгенаппаратов и др.

За период с 2006 года на реконструкцию, текущий и капитальный ремонты направлено и освоено более 150,0 млрд. рублей. Введены в эксплуатацию:

- операционный блок и реанимация областной клинической больницы (2006 год);

- Мозырская станция переливания крови (2007г.);

- областная стоматологическая поликлиника (2008г.);

- областной родильный дом (2008г.);

- лечебный корпус областного клинического онкологического диспансера (2009г.) и др.
За 7 месяцев 2010 года по предварительным данным темп роста платных медицинских услуг в сопоставимых ценах к аналогичному периоду прошлого года составил 129,4% при плане 120,0%. Темп роста экспорта услуг составил 127,4% при плане 116,0%. Целевой показатель по энергосбережению выполнен в размере 7,9% при плане -7,0%.

Реализация стратегических приоритетов государственной политики в области здравоохранения позволила улучшить ряд показателей:

· увеличить рождаемость с 10,0 на тысячу населения в 2006 году до 11,6 на тысячу населения за январь-июнь 2010 года;

· увеличить суммарный коэффициент рождаемости с 1,3 в 2006 году до 1,5 на начало 2010 года;

· увеличить продолжительность жизни при рождении с 68,8 лет в 2006 году до 69,6 лет на начало 2010 года;

· снизить младенческую смертность на 23,5% с 6,8 на 1000 живорожденных в 2006 году до 5,2 за январь-июнь 2010 года;

· не допустить случаев материнской смертности за истекшие 3 года (2006 год – 1 случай, 2007-2009 годы – не зарегистрировано);

· снизить первичную инвалидность населения трудоспособного возраста на 26,4% – с 47,7 на 10 тысяч населения трудоспособного возраста в 2006 году до 35,1 в 2009 году;

· снизить первичную детскую инвалидность на 14,4% – с 18,0 на 10 тысяч детей в 2006 году до 15,4 в 2009 году;

· снизить онкозапущенность с 20,3% в 2006 году до 14,6% в первом полугодии 2010 года;

· увеличить пятилетнюю выживаемость онкобольных с 54,5% в 2006 году до 58,5% в первом полугодии 2010 года.

Одной из проблем отрасли является дефицит врачебных кадров. По состоянию на 01.01.2010г. дефицит составлял 829 врачей. В настоящее время в учреждения здравоохранения области направлено 256 врачей молодых специалистов, из них в районные учреждения здравоохранения 178, в учреждения здравоохранения г.Гомель – 78. Несмотря на проводимую целенаправленную работу по укреплению кадрового потенциала учреждений здравоохранения, дефицит врачебных кадров по-прежнему существенно ощутим в амбулаторно-поликлиническом звене, сельской местности и районах, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Увеличение набора студентов в медицинские ВУЗы на бюджетную форму обучения, проведение целевой подготовки квалифицированных специалистов для удовлетворения потребности в кадрах организаций, расположенных на территории радиоактивного загрязнения, либо в сельских населенных пунктах, позволят в перспективе снизить остроту проблемы.

Важным направлением работы является дальнейшее укрепление материально-технической базы, строительство и реконструкция объектов здравоохранения. В первую очередь это реконструкция бывшего городского родильного дома под корпус учреждения «Гомельская областная детская клиническая больница» и создание единого детского комплекса, что позволит значительно снизить младенческую смертность, выйти на новый уровень качества оказания медицинской помощи детям. 

Ввод в эксплуатацию поликлинического комплекса: поликлиники для взрослого населения и детской поликлиники в 17 микрорайоне г.Гомель, позволит оказывать населению более качественную и доступную первичную медицинскую помощь, обеспечит беспересадочный проезд средствами городского транспорта, снизит нагрузку на функционирующие амбулаторно-поликлинические учреждения города. 

Физическая культура, спорт и туризм
Значительным событием в спортивной жизни четырехлетия являются Олимпийские игры. Область на XXIX летних Олимпийских играх в Пекине (КНР) была представлена 29 спортсменами по 13 видам спорта. Гомельскими спортсменами завоевано 5 олимпийских медалей: 1 золотая, 1 серебряная и 3 бронзовые. Наиболее успешным было выступление гомельских гребцов (1 золотая и 2 бронзовые медали): Петрушенко Роман и Литвинчук Артур (олимпийские чемпионы по гребле на байдарках и каноэ), Петрушенко Роман и Гелах Наталья (гребля академическая) – бронзовые призеры. Были завоеваны: серебряная медаль по легкой атлетике - Андреем Кравченко и бронзовая медаль по художественной гимнастике - Алесей Бабушкиной. 

В 2009 году на чемпионатах, Кубках, первенствах мира и Европы спортсменами области завоевано 125 медалей: 57 золотых, 28 серебряных, 40 бронзовых. Только по гребле на байдарках и каноэ завоевана 21 медаль: 16 золотых, 1 серебряная, 4 бронзовые медали. По гребле академической – 8 медалей (1 золотая и 7 серебряных).

На чемпионате мира по гребле на байдарках и каноэ Петрушенко Роман стал обладателем 4 золотых медалей, Гаража Денис и Рябченко Дмитрий – 2, Литвинчук Артур и Войтишкин Дмитрий – 1.

На чемпионате Европы по гребле академической в Бресте из 13 серебряных белорусских призеров – 7 спортсменов области.

За 7 месяцев 2010 года на чемпионатах, кубках, первенствах мира и Европы завоевано 37 медалей, в том числе 8 золотых, 16 – серебряных, 13 – бронзовых.
В состав национальной команды Республики Беларусь в 2010 году по 48 видам спорта включены 580 спортсменов области.

 В период с 2006 по 2009 годы в области подготовлено 76 мастеров спорта международного класса и 465 мастеров спорта Республики Беларусь.

За 7 месяцев 2010 года подготовлено 8 мастеров спорта международного класса, 68 мастеров спорта Республики Беларусь. 

Справочно:

 В Гомельской области функционируют 86 специализированных учебно-спортивных учреждений и 1 училище олимпийского резерва, в том числе: 42 ДЮСШ, 36 СДЮШОР, 7 центров олимпийского резерва, 1 школа высшего спортивного мастерства, где занимаются 36 434 человек. Свое развитие получил 51 вид спорта, из них 35- по олимпийской программе.


 Для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы Гомельская область располагает следующей спортивной базой: 39 стадионов, 5 манежей, 218 стрелковых тиров, 845 спортивных залов, 40 плавательных бассейнов, 99 мини-бассейнов, 1988 открытых спортивных площадок.

Крупнейшими спортивными сооружениями, отвечающими требованиям проведения республиканских и международных соревнований, являются: Ледовый Дворец спорта с двумя ледовыми площадками, тренажерными залами, надувным модулем и комплектом открытых теннисных кортов, стадион «Центральный» с трибунами на 14307 мест, Дворец легкой атлетики, конно-спортивный манеж, Дворец игровых видов спорта, имеющий 2 игровых зала, трибуны на 800 мест и гостиницу.
Справочно:
За последние годы введены в эксплуатацию: физкультурно-оздоровительный центр с аквапарком в городе Жлобин; спортивно-оздоровительный горнолыжный комплекс в городе Мозырь, гребные базы в городах Гомель, Калинковичи, Мозырь, Жлобин; гребной канал в районе жилого массива «Якубовка»; общежитие для хоккейного клуба «Гомель», спортивная площадка для игры в хоккей на траве, футбольное поле с искусственным покрытием детско-юношеской спортивной школы № 8, крытый сезонный каток в городе Гомель; физкультурно-оздоровительный комплекс в городском поселке Октябрьский.

При содействии Белорусской федерации футбола построены мини-футбольные поля с искусственным покрытием в Ветке, Мозыре, Речице, Жлобине, Светлогорске и Гомеле.
В 2010 году завершается строительство физкультурно-оздоровительного центра в г.Ельск, спортивного комплекса в городе Калинковичи. Продолжается строительство 50-метрового плавательного бассейна в Гомеле, физкультурно-оздоровительного комплекса в Мозыре, второй ледовой арены, лыжероллерной трассы в Жлобине. 

Создаются условия для организации физкультурно-массовой работы в сельской местности. Построены спортивные залы в агрогородках Домановичи и Сирод Калинковичского района, Бобовичи и Мичуринская Гомельского района, Перерост Добрушского района, Переделка и Колпень Лоевского района, Лясковичи Петриковского района. 

Всего на развитие и укрепление спортивной базы в 2005-2010 годах израсходовано около 260,0 млрд. рублей из различных источников финансирования, включая спонсорские средства предприятий.

В 2011-2014 гг. будет построено 7 ледовых арен в городах Гомель, Жлобин, Мозырь, Речица, Светлогорск, Калинковичи, Рогачев и футбольный манеж в городе Гомель. 

По программе развития гребли академической в Гомельской области в период 2011-2012 годов планируется построить гребные базы в городах Гомель, Речица, Рогачев, Светлогорск, гостиницу для спортсменов на 100 мест в городе Гомель, учебно-бытовой корпус со спортивным залом общей физической подготовки филиала УОР в городе Мозырь.

Справочно:

 По состоянию на 1 августа 2010 года туристический бизнес в Гомельской области осуществляют 76 предприятий и их филиалов. В 2009-2010гг. начали работу 14 новых турфирм и их филиалов. Предприятия и филиалы созданы в 16 районах (в 2007 году - 6). 
 Количество туристских предприятий увеличилось с 36 до 76. Число предприятий, осуществлявших прием туристов, увеличилось с 15 до 32. 

 В 3,5 раза увеличилось количество прибывших в область организованных туристов (через туристические предприятия). 

В 2007 году была кардинально изменена ситуация во внешней торговле туруслугами. Впервые за 15 лет удалось выйти на положительное сальдо. В 2009 году сальдо составило 3 921,0 тыс. долларов США. В 1 полугодии 2010 года положительное сальдо составило 2733,9 тыс. долларов США, обеспечен рост на 1200,0 тыс. дол. США. 

Молодежная политика

Целью молодежной политики является создание социально-экономических, правовых, организационных условий и гарантий для гражданского становления, воспитания и социальной самореализации молодежи. Областная программа «Молодежь Гомельщины» на 2006 − 2010 годы определяет основные направления реализации молодежной политики в регионе:

· содействие гражданскому становлению, патриотическому воспитанию молодежи, формирование нравственно-правовой культуры и предупреждение правонарушений среди молодежи;
· развитие творческой инициативы и поддержки талантливой молодежи, научно-технического творчества молодых людей;

· содействие развитию занятости молодежи, поддержка самозанятости и молодежного предпринимательства, развитие трудовой мотивации молодых граждан;

·  обеспечение организационно-правовой и методической поддержки программ и инициатив молодежных и детских общественных объединений;
· оказание поддержки молодежи в решении социально-бытовых, юридических и психологических проблем;

· укрепление в сознании молодежи стандартов здорового образа жизни;

· развитие международного молодежного сотрудничества.

Справочно:
 В настоящее время в Гомельской области проживает около 373700 молодых граждан в возрасте от 14 до 31 года, что составляет 25% от численности населения области.

В рамках трудового семестра 2010 года было сформировано 74 студенческих отряда, задействовано различными формами занятости 3782 молодых человека (в 2005г.- 6188, в 2006г.- 5794, в 2007г.- 7005, в 2008г.- 4108, в 2009г.- 7774), трудоустроено индивидуально - 380 человек. За пределами Республики Беларусь работали 13 студенческих отрядов общим количеством 294 человека.
В составе отрядов в 2010 году трудоустроено 1952 несовершеннолетних, из них: состоящих на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних и внутришкольном учёте – 587 человек.

В 2009 году был создан Гомельский областной студенческий совет, который объединяет представителей студенчества всех вузов области. По его инициативе впервые была проведена областная культурно-массовая акция «Студенческая неделя», в рамках которой состоялось более 50 межвузовских и внутривузовских мероприятий, в которых приняли участие около 10 тысяч студентов. Были организованы дни открытых дверей высших учебных заведений Гомельщины; фестиваль студенческих и волонтерских отрядов «Трудовой семестр»; региональный фестиваль молодежного творчества «Зимняя радуга. Новый формат»; посещение театров, музеев, кинотеатров г.Гомель и г.Мозырь; художественные выставки студенческого творчества; областная межвузовская спартакиада; телевизионное ток-шоу, посвященное студенчеству; благотворительные мероприятия «Студенты – детям» и др.

Практикуется участие студентов старших курсов в заседаниях облисполкома при рассмотрении вопросов, соответствующих профилю их обучения.

На базе учреждения образования «Белорусский государственный университет транспорта» с 2009 года проводится открытый чемпионат «Молодежь в предпринимательстве». В 2010 году в данном мероприятии приняли участие команды 10 вузов и колледжей Беларуси.
В рамках проведения областной информационно-пропагандистской акции «Гомельщина – за здоровый образ жизни» был организован цикл информационных лекций «Молодежь – за здоровый образ жизни!», направленных на искоренение проблем табакокурения и чрезмерного употребления пива. 

В апреле 2010 года стартовала областная молодежная информационно-просветительская акция «Правовая культура − молодым!», направленная на содействие гражданской социализации молодежи (в частности, лиц, склонных к противоправному поведению) посредством осуществления групповых интерактивных занятий-тренингов на социально-правовую тематику, проводимых силами активистов студенческой учебно-научной лаборатории «Юридическая клиника» учреждения образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины». 

Справочно:

 В области действует 68 клубов молодых семей с общим охватом около 1400 человек. Ежегодного проводится областной конкурс «Лучшая молодая семья Гомельщины», в котором за последние два года приняло участие более 200 молодых пар.

В рамках Соглашения о сотрудничестве молодёжи Брянской, Гомельской и Черниговской областей (к соглашению также присоединились Могилёвская и Орловская области) ежегодно проводятся: фестиваль молодых семей, молодёжный лагерь «Дружба», фестиваль детских и молодёжных общественных объединений Беларуси, Украины и России «Живая вода дружбы», ярмарка молодёжных инициатив, фестиваль самодеятельных любительских театров «Славянский перекрёсток» и многие другие. В 2010 году в данном мероприятии приняли участие свыше 1000 человек.

Ежегодно делегация области принимает участие в международном молодёжном лагере «Бе-La-Русь», объединяющем представителей Беларуси, России и Латвии.

Летом 2010 года в пятый раз прошел открытый Форум «Студенческая Жара», участие в котором приняли не только студенты Беларуси, но и России, Украины, стран Дальнего Зарубежья (Индия, Лаос, Китай), в рамках которого проведены молодежный экологический лагерь «Экофорум», открытый турнир по интеллектуальным играм; Летнего Кубка КВН; соревнования по различным видам спорта и туризма; творческие конкурсы.
За последние годы в области значительно увеличились ряды Гомельской областной организации общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи».

Справочно:

 На территории области действуют 39 организационных структур ОО «БРСМ». По состоянию на 1 августа 2010 года численность областной организации ОО «БРСМ» составляет 70189 человек (в 2006г.- 42353, в 2007г.- 57268, в 2008г.- 66755, в 2009г.- 68018), из них студентов - 9389 человек (в 2006г.- 4011, в 2007г.- 5889, в 2008г.- 8644, в 2009г.- 8962).
Реализация мероприятий по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС

В рамках реализации направлений и мероприятий Государственной программы по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС за период 2006-2010гг. Гомельской области направлено 1663,4 млрд. рублей.

Справочно:
 В текущей пятилетке:

- построено 858 квартир (домов) для молодых специалистов, прибывающих на место работы в населенных пункты, расположенные на территориях с плотностью загрязнения почв цезием-137 свыше 5Ки/км² и для инвалидов, у которых наступившее заболевание связано с последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС;

- газифицировано 6200 жилых домов;

- проложено 370км газопроводов в населенных пунктах расположенных в зонах радиоактивного загрязнения;

- построено и реконструировано 35,8км водопроводных сетей;

- снесено 2603 подворья в населенных пунктах относившихся (относящихся) к зонам первоочередного и последующего отселения. 

В 2010 году стоит задача освоить 531,8 млрд. рублей, которые направлены на: 

- обеспечение социальной защиты пострадавшего населения (или 39% в структуре затрат). Это - бесплатное питание школьников, проживающих на загрязненных территориях, выплата льгот и компенсаций населению;

- защитные мероприятия в агропромышленном комплексе (16% в структуре затрат). Включают в себя: затраты на поставку минеральных удобрений и известковых материалов, переспециализацию сельскохозяйственных организаций;

- мероприятия по устойчивому развитию пострадавших территорий (45% в структуре затрат): выполнение работ по газификации, водоснабжению и благоустройству; создание необходимых жилищных и бытовых условий в населенных пунктах; приобретение медицинского оборудования, коммунальной техники; техническое переоснащение пищеблоков столовых в учреждениях образования, расположенных на загрязненных территориях.
Информационное обеспечение 
Справочно:
По данным на 01.08.2010г. в государственном реестре СМИ Республики Беларусь зарегистрировано 110 печатных изданий и телерадиопрограмм Гомельской области, из которых 67 государственных (в том числе 12 ведомственных) и 43 частных.
 В области издается 26 общественно-политических газет, из которых 24 учреждены местными органами власти, 2- частные. 

Подписной тираж государственных региональных изданий на 2 полугодие 2010г. – 156,1 тыс. экз. (104 % к 1 января 2010г.).

С 2006 по 2009 год редакциями районных газет выпущено более 59 млн. экземпляров изданий. По общему разовому тиражу на 01.01.2010г. Гомельская область находится на 2 месте в республике – 178,8 тыс. экземпляров, что составляет 110 % к уровню 1 января 2009г.

Наибольшая насыщенность местными печатными средствами массовой информации - в Наровлянском (213 экземпляр на 1 тысячу жителей района), Чечерском (188), Лельчицком (184), Ельском (162) и Октябрьском (148) районах. 


На протяжении отчётного периода продолжена работа по стабилизации финансово-экономического состояния учреждений редакций газет, увеличению их объёмов и красочности исполнения, укреплению материально-технической базы. Комплексный подход к решению поставленных задач в целом привёл к сохранению положительной динамики развития печатных средств массовой информации.

В 2009 году от своей деятельности редакциями газет получено более 5,6 млрд. рублей дохода, что позволило восполнить затраты на издание газет в размере 80,3 %. Окупаемость изданий с 2006 года возросла на 6,4 процентных пункта. Редакции газет «Дняпровец», «Жыццё Палесся», «Калінкавіцкія навіны», «Новы дзень», «Свабоднае слова» работают по принципу самоокупаемости. С долей доходов в затратах менее 50 % сработали 5 редакций газет Гомельской области (в 2006 году – 8). 

С 2006 по 2009 год темп роста выручки от реализации продукции и услуг опережает темп роста себестоимости изданий на 3,9 процентных пункта.


Из общей суммы доходов редакций 59,2 % приходится на выручку от реализации изданий, 37,6 % – от рекламно-коммерческой деятельности и 3,2 % – от оказания прочих услуг. Наиболее эффективна рекламно-коммерческая деятельность в редакциях «Гомельские ведомости», «Жыццё Палесся» (Мозырский район), «Дняпровец» (Речицкий район). 

Себестоимость одной районной газеты в среднем по области составила 396 рублей и возросла по сравнению с 2006 годом на 16 % (в пределах прогнозного индекса инфляции). Самая высокая себестоимость 1 экземпляра газеты по-прежнему остаётся в редакциях «Голас Веткаўшчыны» (Ветковский район) (930 рублей) и «Чырвоны Кастрычнік» (Октябрьский район) (818 рублей), что обусловлено малыми тиражами изданий, хотя насыщенность ими в расчёте на тысячу жителей региона достаточно высока – 110 и 155 экземпляров соответственно.


На протяжении 2006-2009 гг. коэффициент красочности газет увеличился на 10,3 % (наибольшее значение – у газеты «Авангард» Буда-Кошелёвского района – 45,3 %) и объёма изданий на 12,8 % (максимальный рост – 160 полос за год – в городской газете «Советский район»). 


В отчетном периоде редакциями были приобретено 125 единиц технических средств: ведено в эксплуатацию 82 единицы компьютерной техники, 9 цифровых фотокамер, 34 единицы прочей оргтехники как за счёт бюджетных, так и собственных средств. На 1 января 2009 года оснащённость персональными компьютерами в редакциях региональных газет составляет 90 % от необходимого уровня.


За последние 3 года значительная доля бюджетного финансирования направлена на проведение ремонтных работ производственных и вспомогательных помещений редакций области на общую сумму 1,8 млрд. рублей.

В 2009г. зарегистрированы: рекламно-информационные издания «Гарсон», «Суббота», «Твоя газета», «Кругозор», «Нелли-инфо», а также газета для людей пожилого возраста «Гомельский пенсионер», спортивный еженедельник «Спорттайм». Из электронных СМИ - 
«1 городской телеканал» (учредитель - Гомельский горисполком).

 На территории области осуществляют деятельность РУП РТЦ «Телерадиокомпания «Гомель», 6 студий местного телевидения (телекомпания «Нірея», «1 городской канал» г. Гомель, ПТУП «Ранак» г. Светлогорск, КУП «Телеканал «Мозырь», КУП «Телекомпания «Телевид» г. Речица, КЖУП «Уником» г.Жлобин, ООО «Телекомп» г. Жлобин). 


В Гомельской области зарегистрировано 20 программ районного радиовещания, областное и Гомельское городское радио, 4 FM-радиостанции (ИЧУП «Редакция радиопрограммы «Нелли-Инфо» г.Мозырь, Гомельское городское радио «107,4 FM», областное радио «Гомель FM», ПТУП «Ранак» г. Светлогорск).

В области также осуществляют деятельность 13 кабельных операторов. Количество предоставляемых каналов от 16 до 46.

Этноконфессиональная ситуация в области

Справочно:
В настоящее время на территории Гомельской области осуществляет свою деятельность 375 религиозных общин 16 конфессий и направлений, из которых: православных – 208; римско-католических – 17; старообрядческих – 2; греко-католических – 1; христиан веры евангельской – 70; евангельских христиан-баптистов – 25; христиан веры полного Евангелия– 12; адвентистов седьмого дня – 12; свидетелей Иеговы – 7; Новоапостольской церкви – 5; иудейских – 8; бахаи – 1; кришнаиты – 1; мусульманских - 1; мессианских – 1; евангельских лютеран – 4.


За период с 2005 года количество религиозных общин выросло на 53. Из них Белорусская православная церковь - на 46, христиан веры евангельской - на 4, христиан полного Евангелия - на 2, иудейских - на 1.


Духовное руководство православными общинами осуществляют Гомельско-Жлобинское и Туровско-Мозырское епархиальные управления (управляющие: архиепископ Аристарх, епископ Стефан); общинами христиан веры евангельской – областное объединение ХВЕ (епископ Сергиеня С.А.); общинами евангельских христиан-баптистов – областное объединение ЕХБ (пресвитер Рачковский А.Н.).


На территории области осуществляют свою деятельность шесть православных монастырей.


Ведущее место в религиозной жизни области занимает Белорусская православная церковь, объединяющая 208 приходов. Действуют 187 православных храмов, в которых осуществляют свою деятельность 256 священнослужителей.


В области сложились конструктивные и доброжелательные взаимоотношения между органами государственной власти и православными религиозными организациями. Традиционными стали встречи руководства органов исполнительной власти с православным духовенством. В ходе встреч обсуждаются вопросы сотрудничества в деле сохранения нравственности в обществе, духовного воспитания людей, преодоления негативных явлений, охраны и восстановления историко-культурного наследия, повышения социальной значимости института брака и семьи.
Комитет экономики облисполкома

Комитет по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкома

Комитет по архитектуре и строительству облисполкома

Комитет по труду, занятости и социальной защите облисполкома

Управление образования облисполкома

Управление здравоохранения облисполкома

Управление культуры облисполкома

Управление физической культуры, спорта и туризма облисполкома

Управление жилищно-коммунального хозяйства облисполкома

Управление торговли и услуг облисполкома

Управление по проблемам ликвидации последствий 

катастрофы на Чернобыльсклй АЭС 

Отдел транспорта и коммуникаций облисполкома

Отдел по делам религий и национальностей облисполкома

Отдел по делам молодежи облисполкома

Главное управление идеологической работы облисполкома

