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Порядок и дисциплина – основа обеспечения безопасности, охраны труда и эффективного социально-экономического развития страны (о ходе выполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»).

Порядок и дисциплина – основа обеспечения безопасности, охраны труда и эффективного социально-экономического развития страны (о ходе выполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»).

Решением Гомельского облисполкома от 19 марта 2004 г. № 192 «О задачах руководящих кадров Гомельской области по выполнению Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004г. №1» утверждены мероприятия по ее выполнению, определены сроки исполнения мероприятий и ответственные исполнители.

Ход выполнения Директивы №1 находится на постоянном контроле комитетов, управлений облисполкома, областных служб, органов местной исполнительной власти.

В целях предупреждения гибели людей на пожарах осуществляется комплекс профилактических мероприятий. Проведена работа по оборудованию автономными пожарными извещателями (АПИ) жилых помещений малообеспеченных граждан, одиноких старше трудоспособного возраста, инвалидов I, II не рабочих групп, многодетных семей и одиноко проживающих престарелых граждан (за 2007 год в домовладениях указанных категорий граждан установлено 27160 АПИ). Выполнен ремонт неисправных отопительных печей и электропроводки (за 2007 год отремонтированы печи в 9862 и электропроводка – в 8820 домовладениях малоимущих и одиноко проживающих граждан).

За 2007 год подразделениями МЧС области при ликвидации чрезвычайных ситуаций спасено: 406 человек, 2436 строений, 155 единиц техники, 474 головы скота, 742 тонны грубых кормов, материальных ценностей на сумму более 18 млрд. рублей.

Органами государственного пожарного надзора проведено 31408 пожарно-технических обследований объектов. К административной ответственности в виде штрафа привлечено 15900 человек, из них 8576 должностных лиц и 4627 руководителей. 

30 мая 2007г. на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям при Гомельском облисполкоме был рассмотрен и утвержден «План дополнительных мероприятий по реализации Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины». Аналогичные планы разработаны горрайисполкомами. 

В рамках указанного Плана в Гомельской области: 

- осуществляется комплекс мер по формированию инфраструктуры безопасности в создаваемых в соответствии с «Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы» агрогородках, в том числе созданию по согласованию с учреждением «Гомельское областное управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь» профессиональных, общественных или нештатных аварийно-спасательных служб с обеспечением их необходимыми помещениями, техникой, оборудованием, средствами связи и организацией подготовки личного состава;

- проработан вопрос по созданию в 36 сельских населенных пунктах, преобразуемых в агрогородки и не входящих в нормируемый радиус выезда (10 км.) существующих пожарных аварийно-спасательных подразделений, пожарных аварийно-спасательных постов или добровольных пожарных команд на базе подразделений МЧС. Организована профессиональная подготовка личного состава добровольных пожарных команд (дружин) работниками органов и подразделений МЧС (обучено 138 членов добровольных пожарных дружин, созданных при пожарных аварийно-спасательных постах). Соответствующими решениями райисполкомов в 2007 году организационно обеспечено создание 34 добровольных пожарных дружин в 34 населенных пунктах при пожарных аварийно-спасательных постах (в Буда-Кошелевском, Жлобинском, Лельчицком, Октябрьском, Речицком, Рогачевском, Светлогорском и Хойникском районах). Ведется работа по созданию добровольных пожарных формирований, обеспечению их необходимыми помещениями, техникой, оборудованием в населенных пунктах Кочище Ельского, Капличи Калинковичского, Демидов Наровлянского, Конковичи Петриковского районов. В 2007 году на капитальный ремонт существующих пожарных аварийно-спасательных подразделений было выделено и освоено 310 млн. руб. В соответствии с проектной документацией начато строительство пожарного депо в агрогородке н.п. Тихиничи Рогачевского района; 

- установлен контроль за реализацией отраслевых программ технического перевооружения ведомственных аварийно-спасательных служб. Осуществляется реализация программ технического перевооружения аварийно-спасательных служб РУП СПО «Химволокно», РУП энергетики «Гомельэнерго», ОАО «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда», ОАО «Жлобинская БелФа», ОАО «Мозырьдрев», Мозырского комбината «Этанол». 

- спланированы и реализуются мероприятия по обеспечению:

1. наружным противопожарным водоснабжением 214 населенных пунктов и объектов организаций в соответствии с «Перспективными программами развития наружного противопожарного водоснабжения», утвержденными решениями городских (районных) исполнительных комитетов. В течение 2007 года в 260 населенных пунктах противопожарное водоснабжение приведено в соответствие с требованиями норм; 

2. системами пожарной автоматики объектов с массовым, круглосуточным пребыванием людей. Осуществляется реализация программ повышения уровня противопожарной защиты объектов с массовым и круглосуточным пребыванием людей на период 2007 - 2011 годы. За 2007 год на 109 объектах с массовым и круглосуточным пребыванием людей смонтированы системы автоматической пожарной сигнализации (в области 89,4% объектов указанной категории обеспечены системами АПС);
Проводится работа по обеспечению системами автоматической пожарной сигнализации и противодымной защиты зданий повышенной этажности. 

На территории области имеется 128 зданий повышенной этажности, в которых смонтировано 135 систем противодымной защиты.

Реализуются мероприятия по замене (модернизации) до 2010 года пассажирских и грузовых лифтов, выработавших установленный срок эксплуатации (более 25 лет в соответствии с ГОСТ 22011-95).

Проведена модернизация систем диспетчерского контроля 86 лифтов, а также на всех объектах замен лифтов (освоено 733,7 млн. руб.). Данная работа будет продолжена в 2008 году. 

В 2007 году произведена замена 160 пассажирских лифтов. Предусмотрена закупка оборудования и выполнение работ по замене (модернизации) лифтов в жилом фонде ЖКХ и ЖСК на период 2008-2010 годы.

Осуществляются работы по внедрению безопасных технологий обеззараживания воды на водозаборах. 

Организованы и проводятся месячники по сбору ртутьсодержащих отходов от населения. Прорабатываются вопросы по созданию в 2008 году системы сбора, в том числе от населения, и утилизации ртути и ртутьсодержащих отходов. 

В каждом районе ежегодно проводятся смотры противопожарного состояния жилищного фонда в сельских населенных пунктах, по результатам которых принимаются соответствующие решения. 

Органами внутренних дел совместно с органами и подразделениями МЧС в 2007 году было обследовано 14240 домовладений, проведено 584 сельских схода и 29933 беседы с гражданами с разъяснением вопросов соблюдения мер, направленных на обеспечение личной и пожарной безопасности. В ходе проведенных комплексных оперативно-профилактических мероприятий по оздоровлению криминогенной обстановки на территории области проверено 554 объекта жилого фонда, социально-культурного и производственного назначения. По результатам проверок органами внутренних дел внесено 18 представлений об устранении причин и условий, способствующих совершению правонарушений. 

По сообщению комитета по труду, занятости и социальной защите облисполкома всего за 2007 г. за нарушения правил охраны труда, появление на работе в состоянии алкогольного опьянения и иным основаниям, предусмотренным Директивой № 1, расторгнуты контракты с 490 работниками предприятий и организаций коммунальной и негосударственной форм собственности (в 2006г.- 626 ). 

По информации Гомельского областного управления Департамента государственной инспекции труда в организациях отраслей народного хозяйства совершенствуется управление вопросами охраны труда. На должном уровне организована работа по охране труда в трудовых коллективах Гомельского производственного лесохозяйственного объединения, транспортного республиканского унитарного предприятия «Гомельское отделение Белорусской железной дороги», открытого акционерного общества «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», республиканского автотранспортного унитарного предприятия «Гомельоблавтотранс», открытого акционерного общества «Гомельстройматериалы», коммунального унитарного предприятия «Гомельский винодельческий завод», республиканского унитарного предприятия энергетики «Гомельэнерго».

На выполнение мероприятий по охране труда в течение 2007 года израсходовано на транспортном республиканском унитарном предприятии «Гомельское отделение Белорусской железной дороги» 4,0 млрд. рублей, Гомельском филиале РУП «Белтелеком» - 119 млн. рублей, РУП энергетики «Гомельэнерго» - 320 млн. рублей, в подведомстственных организациях государственного учреждения «Гомельстройкомплекс» - 620,3 млн. рублей.

В Гомельском филиале РУП «Белтелеком» демонтировано 191 км воздушных линий связи в связи с заменой их на кабельные. 
Управлением здравоохранения облисполкома проведена реконструкция и ремонт объектов здравоохранения в 42 агрогородках области, затраты составили 9,2 млрд. рублей. На текущий ремонт зданий и сооружений учреждений здравоохранения области освоено 15 млрд. рублей, учреждений культуры – 3,5 млрд. рублей.

Государственным учреждением «Гомельоблстройкомплекс» в настоящее время ведется активная работа по внедрению государственного стандарта СТБ 18001 -2005 «Система управления охраной труда. Общие требования». Разработан график внедрения данного стандарта в подведомственных предприятиях. За 2007 год подведомственными организациями государственного учреждения «Гомельоблстройкомплекс» на охрану труда и технику безопасности затрачено 620,3 млн. рублей.

В целях предупреждения нарушений законодательства о труде и охране труда, обеспечения трудовой и исполнительской дисциплины государственными инспекторами труда в 2007 году проведены проверки в 2844 организациях, по результатам которых привлечены к административной ответственности 1645 должностных лиц, допустивших нарушения трудового законодательства, применялись экономические санкции к 1312 нанимателям. 

В течение года около 17 тысяч руководителей и специалистов организаций повысили квалификацию по вопросам охраны труда на 210 семинарах-учебах, 1053 руководителей и специалистов организаций малого предпринимательства прошли проверку знаний по данным вопросам в комиссиях горайисполкомов.

В агропромышленном комплексе области осуществляется комплекс мер по упорядочению и созданию нормативно-правовой базы по вопросам охраны труда. Разработаны методические материалы в помощь сельскохозяйственным организациям области. Совместно со службами государственной инспекции труда, ГАИ, гигиены и эпидемиологии постоянно проводятся семинары, смотры-конкурсы на звание «Лучшая организация по охране труда, культуре производства, технике безопасности». Проводится работа по паспортизации санитарно-технического состояния условий труда работающих.

Обследовано 719 подведомственных объектов, требующих капитального ремонта на сумму 26594 млн. рублей. Произведен ремонт 209 объектов на сумму 25084 млн. рублей. Снесено 385 зданий и сооружений, находящихся в аварийном состоянии. Для принятия мер по повышению уровня противопожарной и противоаварийной защиты объектов с массовым и круглосуточным пребыванием людей затрачено средств 430,2 млн. рублей. На мероприятия по предупреждению пожаров и чрезвычайных ситуаций в городах и сельской местности использовано 104,63 млн. рублей.

В организациях отрасли жилищно-коммунального хозяйства созданы и действуют комиссии по профилактике дисциплинарных проступков и укреплению трудовой дисциплины, по борьбе с пьянством и алкоголизмом. 

Постоянное внимание уделяется вопросам создания здоровых и безопасных условий труда для работников. 

Состояние условий труда и охраны труда, причины травматизма анализируются ежемесячно на «Днях охраны труда» на подведомственных предприятиях и ежеквартально на выездных «Днях охраны труда» управления, демонстрируется на практике применение безопасных методов и приемов работы.

Жилищно-эксплуатационными организациями продолжена работа по закрытию подъездов на все виды запорных и запорно-переговорных устройств. В настоящее время закрыто 13324 подъездов (92% от их общего количества). Закрытие подъездов предусматривается производить за счет средств населения с покрытием доли затрат до 30% за счет отчислений граждан на капитальный ремонт жилищного фонда. 

Во исполнение Декрета Президента Республики Беларусь от 14 января 2005 года № 2 «О совершенствовании работы с населением» во всех организациях жилищно-коммунального хозяйства Гомельской области, их обособленных подразделениях, расположенных вне места нахождения организации, а также в местах выполнения ими работ и оказания услуг ведутся книги замечаний и предложений. За 2007 год в них внесено 2053 записи. Большая часть поступивших замечаний (91%) рассмотрена в срок до 15 дней, что свидетельствует об оперативном реагировании жилищно-коммунальных служб на потребности населения. 

Значительная доля записей в книгах (35 %) носят благодарственный характер. 

По всем имевшим место случаям нарушений осуществляются соответствующие мероприятия, проводятся проверки, к виновным применяются различные меры дисциплинарного и материального воздействия, в установленном порядке оперативно устраняются замечания. За 2007 года к дисциплинарной ответственности за нарушение порядка ведения книги замечаний и предложений привлечено 35 работников организаций отрасли. Заявителям даются письменные ответы в соответствии с действующим законодательством.

Реализация требований Директивы №1 находится на постоянном контроле управления образования облисполкома и подведомственных ему учреждений.

С участием представителей региональных отделов по чрезвычайным ситуациям и центров гигиены проведено обследование технического состояния зданий учреждений образования. 

На усиление конструкций 21 учреждения образования использовано 2,1 млрд.рублей.

Для предупреждения деформаций конструкций осуществлялись ремонтные работы, на что израсходовано 59,8 млрд.рублей. Капитально отремонтировано 137 зданий.

На базе Гомельского государственного областного института повышения квалификации, переподготовки руководящих работников и специалистов образования проведены лекционные курсы по вопросам охраны труда. В постоянно действующей комиссии управления по охране труда аттестовано 133 человека.

На мероприятия по улучшению санитарно-бытовых условий труда, пожарную, электробезопасность, на компенсации по условиям труда, приобретение спецодежды, чистящих, моющих средств, оборудование кабинетов по охране труда израсходовано 7447 млн.руб. Сокращено 330 рабочих мест с вредными и опасными условиями труда, приведено в соответствие с требованиями ГОСТ 1908 единиц технологического оборудования, отремонтировано 323 помещений для приема пищи, 178 душевых, 195 гардеробных и др. 

Все учреждения образования обеспечены первичными средствами пожаротушения согласно нормам.

Обеспеченность работников отрасли специальной одеждой, обувью составляет 73,7 % (в районных отделах образования 56,6 %, областных учреждениях – 90,8%).

Руководителями учреждений культуры области, специалистами охраны труда осуществляется контроль за соблюдением законодательства по охране труда, состоянием рабочих мест и условий труда. В коллективах проводится обучение работников по отработке действий в условиях чрезвычайных ситуаций, организованы практические занятия по эвакуации людей и материальных ценностей на случай возникновения пожара. Постоянно проходят мероприятия по укреплению дисциплины и порядка, искоренению пьянства на производстве. Ежегодно проводятся Дни охраны труда. 

В 2007 году на мероприятия по охране труда в учреждениях культуры израсходовано 197,8 млн. руб.

Управлением здравоохранения облисполкома ежеквартально проводится анализ выполнения требований Директивы №1.

В учреждении здравоохранения «Гомельский областной клинический госпиталь инвалидов Отечественной войны» внедрена система управления охраны труда в соответствии с СТБ 18001-2005. При нем функционирует базовый кабинет по охране труда управления здравоохранения. На мероприятия по улучшению условий и охраны труда в 2007 году израсходовано 3539 млн. руб.

Управлением физической культуры, спорта и туризма облисполкома утвержден план мероприятий по устранению недостатков в рамках соблюдения законодательства о труде и охране труда.

Проведены обследования состояния несущих и ограждающих конструкций плавательных бассейнов и определен комплекс мероприятий ремонтно-восстановительных работ на 9 плавательных бассейнах в учреждениях, подведомственных управлению. 

В 2007 году проведены ремонтно-восстановительные работы в бассейнах: ДЮСШОР №1 и ДЮСШ №7 г. Гомель, СДЮСШОР Гомельского района (агрогородок Новая Гута), ДЮСШ г. Речица. Освоено 801,5 млн. рублей. 

Выполнена проектная документация по капитальному ремонту бассейнов детско-юношеских спортивных школ городов Житковичи, Светлогорск, Мозырь. Регулярно проводятся мероприятия по профилактике производственного травматизма на киновидеопредприятиях области. Проведено обследование состояния киноустановок на предмет соответствия требованиям их эксплуатации.

Проводятся практические занятия с работниками киновидеопредприятий по отработке плана действий на случай возникновения пожара, профилактическая работа, направленная на недопущение нарушений техники безопасности. Усилен контроль со стороны должностных лиц коммунального унитарного предприятия «Гомелькиновидеопрокат» за соблюдением и выполнением руководителями подведомственных киновидеопредприятий нормативных актов и мероприятий, направленных на предупреждение несчастных случаев на производстве.

В 2007 году комитетами и управлениями Гомельского облисполкома, горрайисполкомами, учреждениями и организациями области продолжалась работа по повсеместному поддержанию достигнутых в 2006 году нормативов государственных социальных стандартов, а также по дальнейшему повышению уровня обслуживания населения области. 

Большое внимание в области уделялось разъяснительной работе в трудовых коллективах предприятий, организаций и с населением по месту жительства по основным положениям Директивы №1.

В рамках единого дня информирования населения в 2007 году в области членами информационно-пропагандистских групп всех уровней проведено свыше 7 тысяч встреч в трудовых коллективах и с населением по месту жительства, на которых широко обсуждались вопросы дисциплины, правопорядка, нравственных ценностей и др.

В местных периодических изданиях созданы постоянно действующие рубрики «За дисциплину и порядок», «Тревожный сигнал», «Наведем порядок», «За высокую культуру и образцовый порядок», «Не к лицу», «За безопасность и порядок», «За общественную безопасность», «Директива на контроле» и многие другие. 

Большое внимание вопросам дисциплины и порядка уделяется и редакциями областного, городского и районного радиовещания. На Гомельском областном радио выходит программа «Закон и мы», на радио «Экспресс» ежедневно один выпуск новостей полностью состоит из материалов, предоставленных пресс-службами УВД, ГАИ, МЧС. В интерактивных программах «Горячая линия облисполкома» радио «Экспресс», Гомельского городского радио «107,4» ежемесячно выступают руководители структурных подразделений управления внутренних дел и др. 

В 2007 году в Гомельский областной исполнительный комитет поступило 4026 письменных обращений граждан (2006 год – 4869 обращений). Руководством облисполкома было принято 575 граждан (2006 год – 1047). 

Общее количество поступивших в облисполком письменных и устных обращений граждан в 2007 году (4601) по сравнению с 2006 годом (5916) было сокращено на 1315, в том числе из вышестоящих государственных органов – на 361. 

Из общего количества поступивших в облисполком письменных обращений 3124 или 78 %, были взяты на контроль, 475 разрешены положительно. Из обратившихся на личном приеме 575 жителей области 328 вопросов, или 57 %, были взяты на контроль, 158 решено положительно. Итого в 2007 году нашли положительное разрешение 633, или 18 %, письменных и устных обращений граждан. 

По выявленным фактам бюрократизма и волокиты, нарушения порядка рассмотрения обращений, определенного законодательством, в соответствии с требованиями Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», в 2007 году по области были применены меры материального и дисциплинарного воздействия к 134 должностным лицам (в 2006 году - 111). 

Отделом по работе с обращениями граждан и правовому обеспечению облисполкома был разработан график приема граждан по личным вопросам руководителями структурных подразделений облисполкома по субботам на первое полугодие 2008 года, утвержденный председателем облисполкома. Проведены проверки соблюдения законодательства Республики Беларусь об обращениях граждан, в том числе и по заявительному принципу «одно окно» в ряде структурных подразделений облисполкома, Брагинском, Лельчицком, Калинковичском, Петриковском райисполкомах. 

Эффективным методом работы с обращениями граждан явились обучающие семинары, проведенные в 2007 году отделом по работе с обращениями граждан и правовому обеспечению облисполкома управления делами облисполкома совместно с общественным объединением «Белорусское общество «Знание» по темам: «О реализации требований Указа Президента Республики Беларусь от 15.10.2007 г. № 498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридическими лицами», «Работа с обращениями граждан в свете указов Президента Республики Беларусь от 13 сентября 2005 г. № 432 и от 16 марта 2006 г. № 152 в городах Мозырь, Жлобин, Речица, Гомель.

По данным Гомельского облисполкома
Для проведения единого дня информирования

ИНФОРМАЦИЯ

в помощь руководителям информационно-пропагандистских групп на тему:

Порядок и дисциплина — основа обеспечения безопасности, охраны труда и эффективного социально-экономического развития страны

(о ходе выполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1)

Стратегическая задача власти - построение государства для народа. Руководство республики осуществляет целенаправленную социальную политику, задача которой - улучшение жизни людей и укрепление здоровья нации. Среди приоритетов в деятельности государства особое место занимают вопросы защиты жизни, чести  и достоинства граждан, а также охраны их здоровья.

В Беларуси создана эффективная законодательная база по обеспечению общественной безопасности во всех сферах жизни (включает охрану труда па произведена, деятельность государственных структур по поддержанию правопорядка, борьбу с криминальными и другими антиобщественными проявлениями).

Несмотря на комплекс принимаемых мер по наведению порядка и дисциплины, поддержанию общественной безопасности, охраны труда, на производстве все еще наблюдается высокий травматизм. Отмечается большое количество пожаров и чрезвычайных ситуаций, дорожно-транспортных происшествий, в которых гибнут люди.

Причинами травматизма и гибели граждан в большинстве случаев являются их вредные привычки и наклонности, халатность, равнодушие, безответственность на работе к в быту. Поэтому общество должно воспринимать принятие законодательных актов об укреплении; порядка и дисциплины в стране как правильные, своевременные и необходимые меры.

Начало XXI века ознаменовалось активным внедрением в разные сферы жизнедеятельности человека новых технологий, требующих более высоких знаний и повышения общественного сознания. Динамика жизни диктует необходимость новых подходов к решению широкого спектра социальных проблем.

Как и прежде, остается в происходящих процессах ключевым а определяющим человеческий фактор.

Для выполнения этих важнейших задач Президентом Республики Беларусь А. Г Лукашенко была утверждена Директива от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».

Ход выполнения Директивы № 1 находится на постоянном контроле управлений и отделов горисполкома, городских служб, администраций районов города.

В целях предупреждения гибели людей на пожарах осуществляется комплекс профилактических мероприятий. Проведена работа по оборудованию автономными пожарными извещателями (АПИ) жилых помещений малообеспеченных граждан, одиноких старше трудоспособного возраста, инвалидов I, II не рабочих групп, многодетных семей и одиноко проживающих престарелых граждан.

За 2007 год подразделениями МЧС Гомельщины при ликвидации чрезвычайных ситуаций спасено: 406 человек, 2 тыс 436 строений, 155 единиц техники, материальных ценностей на сумму более 18 млрд. рублей.

Органами государственного пожарного надзора проведено 31 тыс. 4fl8 пожарно-технических обследовании объектов. К административной ответственности в виде штрафа привлечено 15 тыс. 901) человек, из них 8 тыс. 576 должностных лиц и 4 тыс. 627 руководителей.

Органами внутренних дед совместно с органами и подразделениями МЧС в 2Q07 году было обследовано 14 тыс. 240 домовладений, проведено 29 тыс. 933 беседы с гражданами с разъяснением вопросов (соблюдения мер, направленных на обеспечение личной и пожарной безопасности. В ходе проведенных комплексжых оперативно-профилактических мероприятий по оздоровлению криминогенной обстановки на территории Гомельской области и города Гомеля проверено 554объекта жилого фонда социально-культурного и производственного назначения. По результатам проверок органами внутренних дел внесено 18 представлений об устранении причин и условий, способствующих совершению правонарушений.

Всего за 2007 г. за нарушения правил охраны труда, появление на работе в состоянии алкогольного опьянения и иным основаниям, предусмотренным Директивой № 1, расторгнуты контракты с 490 работниками предприятий и организаций коммунальной и негосударственной форм собственности.

По информации Гомельского областного управления Департамента государственной инспекции труда в организациях отраслей народного хозяйства совершенствуется управление вопросами охраны труда. На должном уровне организована работа по охране труда в трудовых, коллективах Гомельского производственного лесохозяйственного объединения, транспортного республиканского унитарного предприятия «Гомельское отделение Белорусской железной дороги», республиканского автотранспортного унитарного предприятия «Гомельоблавютраис», открытого акционерного общества «Гомельстройматериалы», коммунального унитарного предприятия «Гомельский винодельческий завода, республиканского унитарного предприятия энергетики «Гомельзнерго».

Особое внимание городскими службами и ведомствами уделяется профилактике и противодействию пьянству на производстве.

Одним из ключевых звеньев проводимой в г.Гомеле антиалкогольной политики является деятельность комиссий по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Комиссии до борьбе с пьянством и алкоголизмом созданы и функционируют при горисполкоме и администрациях районов, на 153 предприятиях, в организациях и учреждениях города. Главная задача комиссий -организация профилактической работы по недопущению пьянства на рабочих местах и в быту, принятие мер общественного, административного    и    медицинского   воздействия    к   лицам, склонным к употреблению спиртных налитков и правонарушениям. Необходимо отметить., что наиболее успешно в 2007 году была организована работа комиссий в Гомельском филиале РУГГ «Белтелеком», ПО «Гомсельмаш», ОАО «Гомельстскло», РУП ПО «Бслоруснефть», ОАО «Прогресс)), ОАО «Сантал», ОАО «Гомельский химзавод», РУП «Гомельский жировой комбинат» и других. На вышеуказанных предприятиях четко организована информационно-профилактическая работа, систематически проводятся рейдовые мероприятия с привлечением представителей администрации предприятия, профсоюзов, добровольных дружин. Как результат, при проведении рейдов работниками милиции случаи пьянства на данных предприятиях отсутствуют либо факты их выявления единичны. Так же отсутствуют или единичны случаи попадания работников данных предприятий в медвытрезвитель.

Заслуживает положительной опенки и организация работы наркологических пунктов на ОАО «Гомельдрев» и филиала РУП «Гомсельмаш» Гомсльский завод самоходных комбайнов».

С целью привлечения горожан города к охране правопорядка на базе предприятий, организаций и учреждений г. Гомеля созданы и функционируют 150 добровольных дружин, в состав которых входят 3 тыс. 441 дружинник. Об их высокой степени организации свидетельствуют следующие данные. Добровольными дружинами г. Гомеля за 2007 года осуществлено около 7,5 тыс. дежурств. С участием дружинников раскрыто 27 преступления, выявлено около 2,5 тыс. правонарушений.

Таким образом видно, что все вышеперечисленные аспекты деятельности государственных органов власти, предприятий., организаций и учреждений, общественных формирований направлены на реализацию основного ключевого требования Директивы Президента .№• I - порядок на белорусской земле и безопасность для каждого жителя.

отдел идеологической работы Гомельского горисполкома
Информация для выступающих в ходе проведения ИПГ на тему:

Порядок и дисциплина – основа обеспечения безопасности, охраны труда и эффективного социально-экономического развития страны (о ходе выполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины»).
Выполнение Директивы Президента Республики Беларусь от  11 марта  2004 года №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» находится на постоянном контроле в администрации Железнодорожного района г. Гомеля. Отделами и структурными подразделениями администрации ведется целенаправленная работа по выполнению требований  Директивы.

Администрацией района, руководителями предприятий и организаций  уделяется  большое  внимание вопросам охраны труда. Постоянная целенаправленная работа  в этом  направлении  ведется на  предприятиях ОАО «Гомельстройматериалы», ОАО «Гомельстекло», КДУП «Гомельский винодельческий завод», КУП «Спецкоммунтранс», хлебозаводе № 4 РУП «Гомельхлебпром».

По итогам  ежегодного городского смотра – конкурса состояния охраны труда лучшим предприятием по охране труда в районе за 2007 год признано ОАО «Гомельстекло», а образцовым подразделением по охране и условиям труда  - цех по производству блоков из ячеистого бетона ОАО «Гомельстройматериалы».

Межведомственной комиссией по проверке знаний по охране труда и технике безопасности, работающей при администрации района в 2007 г. проведено 28 заседаний и аттестовано 67 человек, что на 20 человек больше, чем в 2006 году.

В соответствии с Директивой в перечень оценки работы руководящих кадров всех уровней включены показатели состояния трудовой и исполнительской дисциплины, обеспечения безопасного труда в возглавляемых ими коллективах. Внесены дополнения и изменения в контракты руководителей предприятий и организаций, направленные на укрепление трудовой и исполнительской дисциплины, обеспечение безопасности труда.

Однако, меры принимаемые администрацией района, руководителями предприятий по обеспечению техники безопасности не позволили  избежать несчастных случаев на производстве. Так, в 2007 году  произошло 15 несчастных случаев.  Из  них  11 – с тяжелым исходом, 4 – со смертельным, что значительно превышает уровень  2006 года  (6 случаев с тяжелым исходом). Это на РУП «Гомсельмаш», РУП «ГЗЛиН», РУП «ГЗ «Гидропривод», ОАО «Электроаппаратура», СОАО «Гомелькабель», СОАО «Кодру», КУП «Горэлектротранспорт», ЧПУП «Авакс»,  ООО «Фаэтон», исправительной колонии № 4 УДИН МВД РБ, Гомельской дистанции сигнализации и связи РУП «Гомельское отделение Белорусской железной дороги»,  УО «БелГУТ».

Основными причинами несчастных случаев стало нарушение  потерпевшими трудовой дисциплины, нормативных правовых актов по охране труда. В соответствии с Директивой с  9 должностными лицами, допустившими нарушения  расторгнуты  контракты, 17 человек привлечены к дисциплинарной  и  административной  ответственности.  

Большая работа по обеспечению общественной безопасности, созданию здоровых и безопасных условий труда проводится  коммунальными жилищными ремонтно-эксплуатационными унитарными предприятиями  «Железнодорожное»,  «Сельмашевское»,  «Костюковское».

В соответствии с приказами по предприятиям все производственные здания и сооружения закреплены за ответственными лицами, обеспечивающими их техническую эксплуатацию, сохранность и ремонт. 2 раза в год специально созданной комиссией производится их осмотр с оформлением соответствующих актов. Произведена паспортизация санитарно-технического состояния условий и охраны труда рабочих мест цехов и участков. Систематически проводятся Дни охраны труда, на которых в соответствии с требованиями Директивы рассматриваются вопросы охраны труда на производственных участках и объектах. 

За 2007 год коммунальными жилищными ремонтно - эксплуатационными предприятиями района на приобретение спецодежды для рабочих израсходовано  более 47 млн. руб., а всего на создание безопасных и здоровых условий труда – 74,3 млн. руб. КЖРЭУП «Железнодорожное» производилась доплата  312 работникам за вредные условия труда на сумму 102,8 млн. руб., КЖРЭУП «Сельмашевское» - 175 работникам на сумму 58 млн. руб. 

 КЖРЭУП «Железнодорожное» приняты меры по повышению уровня противопожарной и противоаварийной системы жилых домов. Все жилые дома повышенной этажности оснащены системами  противовопожарной сигнализации и противодымной защиты. На техобслуживание, ремонт и наладку данных систем в 2007 году предприятием затрачено более 195 млн. руб. В целях предупреждения пожаров и чрезвычайных ситуаций  проведено обследование производственных и жилых помещений. Выявленные недостатки устранены. За прошедший год  отремонтировано 390 м/п электропроводки. На ремонт производственных и бытовых помещений затрачено около 13 млн. руб. Выполнен капитальный ремонт  дома по ул. 50 лет БССР, 15, ведутся работы по капитальному ремонту домов по  ул. Чонгарской  дивизии, 3, 4. В жилом доме по пр. Ленина, 59 производится ремонт лифтовых шахт, которые находились в аварийном состоянии. Выполнен капитальный ремонт  кровель по ул. Юбилейная, 28, ул. Чонгарской дивизии, 4, ул. Советской, 196 и 210а. Также сделано утепление стеновых панелей жилых домов по ул. Юбилейная, 28 и ул. Старо-Черниговская, 6. Выполнен ремонт фасада жилого дома по ул. Кирова, 38 и ведутся ремонтные  работы по ул. Советской,105. Выполнена модернизация и диспетчиризация лифтов, диспетчерских пунктов в 26 подъездах жилых домов.


Во исполнение  решения администрации Железнодорожного района г. Гомеля от 14.02.2007г.  № 69 КЖРЭУП «Сельмашевское» в домах повышенной этажности проводились работы по восстановлению эвакуационного освещения  незадымляемых лестничных клеток, укомплектованию пожарных кранов рукавами и стволами. Силами подрядчиков произведен ремонт системы противодымной защиты  и пожарной автоматики  домов повышенной этажности по ул. Фадеева, 11, 13  на  сумму 3,9 млн. руб. и  ремонт вентиляционных систем домов по ул. Шоссейной, 9 и 11 на сумму 27,5 млн. руб. На обслуживание систем  противодымной защиты и автоматической пожарной сигнализации предприятием заключен договор с Гомельским городским отделом по чрезвычайным ситуациям. Предприятием проведена замена  2 512 штук  электрооборудования и более 4 тыс. м/п электропроводки. В 2007 году выполнены работы по капитальному ремонту кровли дома по ул. Богданова 19, утеплению торцевых стен домов по ул. Дворникова, 18 и 30. Проведен капитальный ремонт жилых домов по ул. Дворникова, 10 с благоустройством дворовой территории  и ул. Дворникова, 4.


КЖРЭУП «Костюковское» выполнен капитальный  ремонт кровли жилых домов по ул. Беляева, 4, 4а, 4б. Проведено утепление наружных стен жилых домов  по ул. Светлогорской, 15, ул. Беляева, 4. Выполнен ремонт балконов по ул. Гомельской, 18, ул. Октябрьской, 5. произведен ремонт лифта по ул. Лебедовского, 21. Оборудованы коммунальным учетом расхода электроэнергии жилые дома  по  ул. Октябрьской, 1, 3, 19. Отремонтировано 184 м/п электропроводки. 

Следует отметить, что принимаемые жилищно-эксплуатационными службами меры смогли повлиять на снижение количества  обращений, поступающих в администрацию района и  вышестоящие органы. Так, к примеру  по КЖРЭУП «Железнодорожное» по сравнению с 2006 годом количество обращений уменьшилось на 56. В декабре 2007 года на заседании администрации рассмотрен вопрос «Отчет директора КЖРЭУП   «Сельмашевское»  Денисовой К.К. и  КЖРЭУП «Железнодорожное» Игнатенко Н.И. о работе с обращениями граждан в свете требований Директивы Президента Республики Беларусь от  11 марта  2004 года № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», по итогам которого принято решение, содержащее конкретные мероприятия  по  улучшению работы  с  обращениями граждан на данных предприятиях.

Всего в 2007г. в администрацию поступило 1772 письменных обращения граждан, что на 477 обращений меньше, чем за аналогичный период 2006 г. На 326 уменьшилось количество обращений, поступивших из вышестоящих органов.

В рамках Директивы в отделе и учреждениях образования проводится постоянная и целенаправленная работа по выполнению мероприятий по охране труда, пожарной безопасности, по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и гибели людей на водах, направленная на предупреждение травматизма, профессиональной заболеваемости, аварий, пожаров, а также по созданию оптимальных условий для труда и учебно-воспитательного процесса, введено в действие Положение о системе управления охраной труда. Во всех учреждениях образования разработаны мероприятия по обеспечению охраны труда и пожарной безопасности с учетом предписаний государственных органов надзора и контроля. Проводится обучение работников безопасным методам и приемам работы, инструктажи по охране труда. Ежегодно проводится паспортизация санитарно-технического состояния условий и охраны труда учреждений образования. Учреждения образования принимают участие в смотре-конкурсе на лучшее учреждение по охране труда. В 2007 году победителем районного и городского смотра-конкурса стал коллектив санаторной школы-интерната для детей, больных сколиозом. Вопросы состояния охраны труда, пожарной безопасности, профилактики дорожно-транспортного травматизма дважды в течение года рассматривались на Советах отдела образования. 
Во  всех учреждениях образования оформлены  стенды с наглядной информацией  ОСВОДа, проводится разъяснительная работа по поведению у водоемов.  Однако, в 2007 году произошел случай утопления учащегося  СОШ № 25. По данному факту,  согласно  приказа районного отдела образования во всех школах, летних школьных лагерях дополнительно проведена разъяснительная работа среди учащихся. Вопросы безопасности нахождения  людей у воды  обсуждены на родительских собраниях.  

В соответствии с утвержденной Программой устройства автоматической пожарной сигнализации на 2007-2010 годы ведется работа по монтажу автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения людей о пожаре в средних общеобразовательных школах. В 2007 году эти работы на сумму 30 млн. руб. завершены в СОШ №29. В 2008 году запланировано проведение  данных работ в  пяти средних общеобразовательных школах № 13, 14, 54, 55, 60.

Все учреждения образования обеспечены первичными средствами пожаротушения. Организовано проведение проверки заземления и сопротивления изоляции электросетей и заземления. В течение года произведен снос аварийно-опасных деревьев.
В целях обеспечения общественной безопасности и укрепления материально-технической базы учреждений образования в 2007 году проведены ремонты мягких кровель в СОШ №25,30,45,50,60, дошкольных учреждениях № 1,118,136,150, ремонты шатровых кровель в СОШ № 12, 13. Проведен монтаж изношенной теплоизоляции в СОШ № 12,29,45,49,55, УПК № 2, СДЮШОР № 10, д/у № 35, 114, 136, 156, 161; заменено 183 трансформатора тока, 11 счетчиков холодной воды, установлено 770 новых светильников, выполнен монтаж раздельного включения освещения в СОШ  №  30,49,60.
За средства Всемирного банка и инвестиционного фонда внедрены энергосберегающие мероприятия: в  СОШ № 12 проведена замена 138 оконных блоков на стеклопакеты и 4-х дверей  эваковыходов; в   СОШ № 44 проведена замена 48 окон на стеклопакеты; в СОШ № 45 установлены 943 энергосберегающих светильника; в СОШ № 23, 34 устаревшие теплообменники  заменены   на   энергоэффективные. 
В выполнении требований Директивы особое место отведено отделу внутренних дел. Реализация Директивы осуществляется по следующим направлениям: обеспечение безопасности граждан при проведении общественных, культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятий,  предупреждение фактов гибели людей, в первую очередь, в сфере семейно-бытовых отношений, фактов нарушения трудовой дисциплины на производстве, связанных с распитием спиртных напитков на рабочем месте, повышение способности действий подразделений внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций, укрепление дисциплины и законности, повышение эффективности реагирования на заявления и обращения граждан о преступлениях и происшествиях.

Так, в 2007 году во время проведения 70 общественных мероприятий на территории Железнодорожного района г. Гомеля не допущено преступных проявлений в отношении жизни, здоровья и имущества граждан. 

На профилактических учетах ОВД состоит 148 лиц, ведущих антисоциальный  образ  жизни, допускающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений и злоупотребляющих спиртными напитками. Данные лица подвергаются систематической проверке по месту жительства с изучением образа жизни и проведением профилактической работы.

Сотрудниками отдела внутренних дел проводились мероприятия по выявлению фактов нарушения антиалкогольного законодательства. За появление и распитие спиртных напитков в общественных местах в 2007 г. к административной ответственности привлечено 1300 граждан (2006 г. – 1544). Выявлено 47  (2006 г. – 49) фактов изготовления, хранения или приобретения крепких спиртных напитков домашней выработки, изъято и уничтожено 5479,5 литров самогона и самогонной браги. За нарушение требований Декрета Президента Республики Беларусь № 11 2005 года изъято 7219,4 литров фальсифицированных напитков, из которых 4232,8 литров спирта.

На предприятиях и в организациях работают комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Следствием слаженной работы данных комиссий является уменьшение случаев нарушения антиалкогольного законодательства на производстве. Так, за 2007 год в медицинский вытрезвитель при УВД Гомельского облисполкома были доставлены 24 человека, работающих на предприятиях, в организациях и учреждениях района (за 2006г. – 28 чел., за 2005г. - 69 чел). Нарушители антиалкогольного законодательства по данным фактам были рассмотрены на заседаниях комиссий по борьбе с пьянством, к ним применены меры дисциплинарного воздействия.


В 2007 году отмечается значительное уменьшение преступлений, совершенных в общественных местах. Этому способствовала значительная профилактическая работа, которая проделана сотрудниками ОВД. В ходе повседневной оперативно-служебной деятельности в общественных местах задержано 875 граждан, действия которых были квалифицированы как мелкое хулиганство (в 2006 году - 2620).

В целях профилактики краж имущества предприятий и организаций всех форм собственности, на предмет технической укрепленности обследовано 760 мест хранения товароматериальных ценностей и денежных средств. По выявленным недостаткам руководителям предприятий направлено 250 представлений об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений (в 2006 - 290). 2 руководителя, не принявших мер реагирования на представления, привлечено к административной ответственности (в 2006 - 13).

Наиболее действенной профилактической мерой против квартирных краж, обеспечивающей безопасность граждан является оборудование жилищ средствами охранной сигнализации и их постановка на пульт централизованной охраны. По состоянию на 01.01.2008 г. средствами охранной сигнализации охранялось 4471 объекта и мест хранения личного имущества жителей района. Прирост за 2007 год составил  470 объектов. 

В ходе рейдовых мероприятий, проводимых сотрудниками ОВД постоянно осуществлялись проверки ресторанов, баров, дискотек, других досуговых учреждений всех форм собственности, расположенных на территории района. В течение года выявлено 7 нарушений в работе компьютерных клубов, по которым для устранения недостатков направлены представления.

В ходе проведения  58 профилактических мероприятий по контролю за режимом пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства на территории г. Гомеля выявлено 389 (в 2006г. - 364) административных правонарушений. За нарушение правил приема иностранцев на граждан Республики Беларусь составлено 136 (в 2006г. - 80) административных протоколов.   Выдворено за пределы Республики Беларусь 49 иностранных гражданин (в 2006г. – 34), из них под конвоем – 22 (в 2006г. – 10). Кроме того, возбуждено 6 уголовных дел по ст. 371-2  УК РБ в отношении иностранных граждан за нарушение правил пребывания в Республике Беларусь, а также правил транзитного проезда через территорию республики. 

В обеспечении общественной безопасности и охраны правопорядка в районе работают 45 добровольных дружин, которые насчитывают 880 человек. В прошедшем году в районе создана ещё одна молодежная добровольная дружина ГГПТУ № 152 приборостроения. Деятельность добровольных дружин становится  более результативной. Так, в 2007 г. дружинниками осуществлено 3334 выхода на дежурства, что на 217 выходов больше, чем в предыдущем году. С их участием раскрыто 2 преступления, а количество административных протоколов составило 2 300, что в 2,5 раза больше, чем в 2006 году (923). В январе 2008 г. на заседании районного штаба  подведены итоги работы добровольных дружин. За 2-е полугодие 2007г. лучшими добровольными дружинами стали: среди предприятий - дружины РУП «Гомсельмаш», филиала РУП «Гомсельмаш» Гомельский завод самоходных комбайнов и ОАО «Электроаппаратура»; среди учебных заведений – дружины учреждений образования «ГГПТК машиностроения», «БелГУТ» и «ГГПТУ № 152 приборостроения» 

Ход выполнения Директивы постоянно освещается в печатных средствах массовой информации, районном и городском сайтах. В газетах «Сельмашевец», «Гомельский стекловар», «Вести БелГУТа» издаются постоянные рубрики  «Директива», «Как выполняется Директива». 
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