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ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ  РАЙОН  ОТ  ВЫБОРОВ  ДО  ВЫБОРОВ

Железнодорожный район г. Гомеля  образован  в 1940 году и занимает северную и  частично центральную часть города.

В  состав  района входят центральная часть района и города, микрорайоны «Старый Аэродром», «Волотова», «Гомсельмаш», городской поселок Костюковка, расположенный в пригородной зоне в 12 км к северо-западу от г. Гомеля,  а   также  бывшие  деревни  Прудок,   Новая  и  Старая  Мильча, поселок  Новая  Жизнь.

Площадь района составляет 4,1 тысяч га, а население насчитывает 180 тыс. человек, в том числе 9,5 тысяч проживает  в  Костюковке.

Экономически активное население составляет 90 тысяч человек.

На территории района расположены крупные транспортные узлы железнодорожный и автомобильный. Железнодорожный узел представлен станцией Гомель, пассажиропоток которой в сутки составляет 15 000 человек; автомобильный  –  автовокзалом  с  пассажиропотоком  6 000 человек в сутки.

На территории района находится более 2000 коммерческих и некоммерческих организаций различных форм собственности, зарегистрировано более 6,1 тысяч индивидуальных предпринимателей. 

Железнодорожный район является мощным промышленным узлом. По объему производства продукции он занимает ведущее место в городе.
Промышленность района представлена 46 предприятиями различных отраслей, где наибольший удельный вес занимают предприятия машиностроения и металлообработки – 77 % от общего числа, производства стройматериалов – 14 %, пищевой и перерабатывающей промышленности – 1,3 %.  

На долю предприятий республиканской формы собственности приходится 79,5% объёма выпускаемой продукции, коммунальной собственности – 3,4%, предприятий без ведомственного подчинения  – 17,6%. 

По итогам работы за 6 месяцев 2012 года темп роста объемов производства промышленной продукции составил 235,4%, экспорт товаров – 112,6%. Розничный товарооборот – 104,1%. Средняя заработная плата увеличилась на 33% и составила 3355,7 тыс. руб. Численность работников, занятых в народном хозяйстве - 71 тыс. человек.

Более 55% объема района и 30 % объема города обеспечило производственное объединение «Гомсельмаш». Сегодня ПО "Гомсельмаш" – один из крупнейших производителей сложной сельскохозяйственной техники в странах СНГ, входит в четвёрку крупнейших машиностроительных предприятий Беларуси. Здесь более 18 тысяч человек. За последние годы в максимально короткие сроки в объединении была создана целая гамма новой сельскохозяйственной уборочной техники: кормоуборочные, зерноуборочные, льноуборочные, картофелеуборочные комбайны, отвечающие самым современным требованиям. 

Значительное влияние на формирование показателей экономики города и области оказывают открытые акционерные общества «Гомелькабель», «Гомельстройматериалы», «Гомельстекло», РУП «Гомельский завод станочных узлов», производство которых сертифицировано на соответствие системам стандартов менеджмента качества, оснащено новейшим технологическим оборудованием с компьютерным управлением. Эти предприятия по праву являются флагманами современной отечественной промышленности.
Продукция предприятий ОАО «Гомельстройматериалы», ПО «Гомсельмаш», РУП «Гомельский завод литья и нормалей», ОАО «Гомельстекло», РУП «СКТБ «Металлополимер», КИПУП «Сож» вошла в число лучших товаров Республики Беларусь в 2011 году,  а РУП «ГСКБ по зерноуборочной и кормоуборочной технике» стало лауреатом Премии правительства РБ за достижения в области качества. 
Железнодорожный район на сегодняшний день обладает наибольшим в городе инновационным  промышленным потенциалом. Удельный вес новой продукции в объемах производства составляет 30,3%. 

С марта 1998 года на базе северного промышленного узла района функционирует свободная экономическая зона «Гомель-Ратон», которая насчитывает сегодня 80 резидентов, в том числе 34 коммерческие организации с иностранными инвестициями. За время работы СЭЗ «Гомель-Ратон» для гомельчан  создано  6264 новых рабочих мест.
На территории района расположены две крупных нефтяных компании, это Производственное объединение «Белоруснефть», которое производит не только обеспечение нефтепродуктами, но и ведет геологоразведочные работы на территории области и предприятие «Гомельтранснефть «Дружба», которое обеспечивает транспортировку нефти по белорусскому транспортному коридору.

В  районе  продолжается  работа  по  модернизации   существующих производств. Так, на ОАО «Гомельстекло» проводится модернизация действующей линии по производству полированного стекла, организация производства энергосберегающего, ламинированного, зеркального, гнутого
закаленного стекла,  РУП «Гомсельмаш» - создание производства высокоэффективных зерноуборочных комбайнов, универсальных энергетических средств; модернизация производства компонентов механических передач, ИПУП «Мультипак» - приобретение линии по производству одноосноориентированной пленки.

В районе работают 24 строительные организации. Наиболее крупными из них являются открытое акционерное общество «Гомельоблстрой», общество с ограниченной ответственностью «Акова-ЭСМ».
Разветвленная сеть торговли, пунктов питания и летних кафе представлена в районе более чем 200 предприятиями. Крупнейшими из них являются предприятия торговли «Облторгсоюз», «Дабрабыт», «Гомельский городской комбинат школьного питания», акционерные общества «Табаквинторг» и «Сахарторг», «Гомельская универсальная база». К услугам населения в районе работают 8 рынков.

Многое делается в районе в плане благоустройства территории, для этих целей  в администрации  ежегодно   принимается районная  программа  «Благоустройства   и   наведения порядка на земле», ведь внешний вид и уровень благоустройства является «визитной карточкой» любого населенного пункта, одним из важнейших факторов  уровня  культуры  и  быта  населения.

В прошедшем году в районе проведено 5 субботников, 4 из  которых районные, а заработанные  средства были направлены на благоустройство  и новогоднее украшение  района. 

Реконструированы и введены в эксплуатацию такие крупные объекты областного центра как площадь Победы, Привокзальная площадь, на которой  1 мая 2012 года открыт фонтан «Буслы».  Отремонтированы  2-я  и 3-я  очередь  бульвара  Победы. Произведен ремонт крупных магистральных улиц – ул. Б. Царикова, ул. Н.Ополчения, ул. Огоренко,  ул. Свиридова. 

 Большое внимание в районе уделяется ремонту фасадов жилых и производственных помещений. В прошедшем году   их было отремонтировано в 2 раза больше, чем в 2010 году. 
Эта работа продолжается и в 2012 году. Так, по реализации программы капитального ремонта  жилого фонда КЖРЭУП «Железнодорожное»  завершается капитальный ремонт жилого дома по ул. Советской, 137 с реконструкцией балконов и комплексным благоустройством, а также ремонт фасада дома по пр. Ленина, 34. Продолжается капитальный ремонт с тепловой модернизацией жилого дома по ул. Кожара, 18. В  этом году  предприятием  также  планируется выполнить работы по утеплению торцов  6-ти  жилых домов  и  ремонту главных фасадов 2-х домов,  также в  6-ти жилых домах  будет выполнен капитальный  ремонт кровель. Планируется модернизация  4-х  лифтов. 
КЖРЭУП «Сельмашевское» в текущем году планируется выполнить капитальный  ремонт  жилых домов  по  пр. Космонавтов, 24  (1-го и 2-го пускового комплексов),  провести  термореновацию   5-ти  домов,  в  6-ти домах выполнить  капитальный  ремонт  кровель, а также заменить или  модернизировать  33  лифта  в  жилом фонде  м-на  Гомсельмаш.

В 2011 году Железнодорожный район достиг рекордного числа и  в ремонте дворовых  территорий - отремонтировано  47  дворовых  территорий,   что  также   в  2  раза больше,  чем  в  2010 году.  

В 2010 – 2011 г. установлены новые «эксклюзивные» формы вертикального озеленения: «Пирамиды» по ул. Советская, 97,  цветочные  арки  на транспортной развязке по ул. Советская-Шилова, «Бабочки»   и  «Стрекозы»  по ул. Ефремова,  цветочные шары  по пр. Космонавтов,  «Собаки»  по ул. Огоренко,  «Цветочный зонт» и «Жар-птица» по пр. Космонавтов. Эти работы выполнены за счет внебюджетных средств. 
Также установлены малые архитектурные формы из бронзы и бетона: «Карета» в сквере по ул. Красноармейской, «Ванька-встанька» по ул. Привокзальной,  «Сокровище гномов» по ул. Красноармейской,  «Паровоз» по ул. Советской.  В текущем году  на пересечении улиц Огоренко и Свиридова установлены «Зубры».
Как  результат, огромной проведенной  работы  по итогам 2011 года Железнодорожный район стал победителем городского смотра - конкурса по  санитарному состоянию и благоустройству. 5 лет подряд район становился победителем городского соревнования по Новогоднему украшению.
Большое внимание уделяется решению жилищной проблемы жителей района.  Так, в 2011 году введен в эксплуатацию 35-квартирный жилой дом №2 корпус 21  по улице  8-я Иногородняя (ЖСПК-237) и 86-квартирный жилой дом №21Г по улице Свиридова (ТС «Зерцало»).
В 2012 году начато строительство 14-ти этажного 84-квартирного жилого дома в квартале улиц Ефремова-Сухого (ЖСПК-276) и 10-этажный 120-квартирный жилой дом в квартале улиц Народного Ополчения - Карастояновой-Гастелло.

Всего в прошлом году улучшили свои жилищные условия 1294 семьи по месту жительства, из них 773 – молодые семьи. 81 семья улучшили свои жилищные условия путем получения квартир социального пользования.

По состоянию на 1 июня 2012 года на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в администрации района по общей группе состоит 19366 семей, из них – 1361 семья имеет право на получение льготных кредитов, 1207- семей имеют право на получение льготных,  584 семьи имеют право на получение жилых помещений государственного жилищного фонда социального пользования.

Система образования района представлена Белорусским государственным университетом транспорта, 7 колледжами, политехническим лицеем, 3 профессионально-техническими училищами,  22 общеобразовательными школами, гимназией, 2 вечерними школами, 3 спортивными, санаторной школой-интернатом для детей, больных сколиозом, учебно-производственным комбинатом, Центром творчества детей и молодежи, 43 дошкольными учебными заведениями.
БелГУТ - гордость нашего района. Здесь по 22 специальности и 36 специализации на очной и заочной формах обучается более 10 000 студентов, будущих инженеров-руководителей. Многие выпускники университета уже стали руководителями городского, областного, республиканского уровней и своими делами приумножают славу нашей  республики. 


В колледжах и ПТУ обучается сегодня около 7 000 молодых людей. Развитие профессионально-технического образования в районе и городе происходит с учетом потребностей нашего региона в специалистах в областях машино- и  приборостроения,  строительства,   работников  торговли  и сферы услуг. 

По итогам 2011 - 2012 учебного года 15 выпускников   11-х классов награждены  медалями «За отличные успехи в учебной деятельности», из них  14 -  золотыми, 1 - серебряной.  
Школьники  района  неоднократно награждались дипломами областного, республиканского и международного уровня  в олимпиадах и интеллектуальных конкурсах по учебным предметам.


Для развития физической культуры и спорта в районе работают 2 стадиона,  конно - спортивный  манеж,  стрелковый тир, 6 плавательных бассейнов, 10 мини-бассейнов, 63 спортивных зала.

Физкультурно-оздоровительную работу осуществляют около 500 специалистов по физической культуре. К систематическим занятиям физической культурой и спортом привлечено более 35 тысяч человек,  большая половина из которых – дети и подростки.

Собственные спортивные сооружения имеют 7 предприятий района: ПО «Гомсельмаш»,  ОАО «Гомельстекло»,  РУП  «Гидропривод», ЧПУП «Випра» общественного объединения «Белорусское общество глухих»,  РУП «Гомельское отделение Белорусской железной дороги»,  ОАО  «Гомельпромстрой»,   КПУП  «Гомельводоканал».

Отделом ФКСиТ ежегодно проводится районная круглогодичная спартакиада  среди  организаций, предприятий и учреждений  района по 9 видам спорта, в которой принимают участие команды более 20 предприятий. Традиционным  в  районе   стало  проведение  туристического слета рабочей  молодежи предприятий и организаций, посвященного Дню Молодежи.

Железнодорожный район является крупнейшим культурным центром города Гомеля.  В районе функционируют 4 Дворца культуры, 3 клуба на промышленных предприятиях и студенческий клуб имени Заслуженного деятеля культуры Республики Беларусь О.С.Коваля УО «Белорусский государственный университет транспорта», 3 детские школы искусств и детская хореографическая школа, 4 библиотеки-филиалы Гомельской городской централизованной библиотечной системы и один из крупнейших культурных и информационных центров Гомельской области - Гомельская областная универсальная библиотека им. В. И. Ленина.

Во Дворцах и клубах работают около 200 клубных формирований, более 100 коллективов художественной самодеятельности, в школах искусств – около 40 творческих коллективов, 8 любительских объединений для населения разных социально-возрастных групп функционируют в библиотеках-филиалах. 

Творческие коллективы принимают активное участие в общественно-культурной жизни района, города, области, становятся лауреатами и дипломантами престижных международных и республиканских конкурсов и фестивалей. 

В районе осуществляют свою деятельность 20  районных и более 400  первичных организационных структур  общественных объединений.  Основными из них являются районная организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи», Совет ветеранов войны и труда, районные организации общественных объединений «Белорусский Фонд мира», «Белая Русь», «Белорусское общество Красного креста», «Совет женщин», «Белорусский детский фонд», ОСВОД  и  другие.

Представители общественных объединений – активные участники районных торжественных, культурно – массовых мероприятий, памятных акций, спортивных соревнований.  
В целях оказания помощи в охране правопорядка в районе созданы 41 добровольная дружина с общей численностью 922 человек, которые совместно с отделом внутренних дел осуществляют деятельность по охране  правопорядка на территории района. Координирует их деятельность штаб добровольных дружин. На общественных пунктах охраны правопорядка созданы 6 Советов общественных пунктов охраны порядка. 

Реализацию на территории района государственной политики в сфере социальной защиты и демографической безопасности  населения обеспечивает управление социальной защиты  администрации  Железнодорожного района города Гомеля.


На учете в управлении состоит более 45 тысяч пенсионеров, что составляет 25 % жителей района, в том числе: 461 ветеран Великой Отечественной войны, из них: 64 инвалида ВОВ, 240 –участников ВОВ, 128- награжденных орденами и медалями за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны, 15- блокадников Ленинграда, 14 – работников прифронтовых участков железных дорог; 315 одиноких инвалидов, 1438 одиноких граждан пожилого возраста. 


Ежегодно проводится обследование материально-бытового положения вышеперечисленных категорий граждан, по результатам которого составляется база данных об их  нуждаемости в различных видах помощи. В 2012 году из средств Фонда социальной защиты населения 789 нуждающимся пожилым и нетрудоспособным гражданам оказана материальная помощь на общую сумму 217,8  млн.рублей.  

На территории района расположено учреждение  «Территориальный центр социального обслуживания населения Железнодорожного района г.Гомеля» (далее – Центр), в котором функционируют 5 отделений, одно из которых единственное в Республике отделение дневного и круглосуточного пребывания детей-инвалидов и молодых инвалидов. 

На учете в Центре состоит 19 тысяч человек из категории  престарелых, малообеспеченных, инвалидов, многодетных, неполных семей. 541   пенсионер работниками Центра обслуживаются на дому.  Одиноким гражданам, не состоящим на надомном обслуживании,  предлагается широкий спектр оказания разовых платных услуг. Кроме этого Центр постоянно оказывает гражданам помощь в получении консультаций психолога и юриста. Совместно с учреждением образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж  бытового обслуживания» ежемесячно организуются бесплатные стрижки для пенсионеров, инвалидов. Всего в 2012 году услугами парикмахеров воспользовались 40 чел.    

На базе Центра для различных категорий граждан организованы и работают клубы и кружки по интересам: клуб «Поиск» - для молодых инвалидов, для детей-инвалидов – клуб «Радуга», хор ветеранов «Виктория», В Центре функционирует «Школа пожилого человека», клуб по интересам «Встречи». В 2012 году пенсионеры бесплатно посетили 39 спектаклей и концертов, посещали выставки и музеи. Всего приняло участие 123 чел.  

Важное место в системе государственной поддержки семей занимает государственная адресная социальная помощь.  В 2012 году адресная помощь оказана 1202 семьям, пенсионерам, инвалидам, одиноким гражданам  на общую сумму 2,7 млрд. руб.  
