ИНФОРМАЦИЯ

         для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий
Письмом Гомельского городского исполнительного комитета                от 11.07.2017 администрации выделено для распределения гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, жилые помещения, кредиты в которых на строительство будут предоставляться ОАО «АСБ Баларусбанк» по ставкам, уменьшенным на 50 % ставки рефинансирования Национального банка РБ, в следующем количестве: 
[bookmark: _GoBack]-9 однокомнатных - № 5, 12, 19, 26, 33, 40, 47, 54, 61;
-1 двухкомнатная, №48;
-1 трехкомнатная, №8, 
в жилом доме №21 мкр. 104 Новобелицкого района г.Гомеля.
Направления на заключение договора создания объекта долевого строительства будут выдаваться гражданам исходя из даты постановки их на учет нуждающихся, вне очереди – гражданам, имеющим право на внеочередное получение государственной поддержки:
-многодетным семьям;
гражданам, имеющим право на получение жилых помещений  социального пользования;
-гражданам, в составе семей которых имеются дети-инвалиды;
-судьям, прокурорским работникам и лицам рядового и начальствующего состава Следственного комитета.

	Справки по телефону: 77 58 37, 71 35 32  (отдел жилищной политики 	администрации)
ИНФОРМАЦИЯ

 для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющих право на получение льготных кредитов, согласно Указу Президента Республики Беларусь от 06.01.2012 №13             «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений».           

Решением Гомельского городского исполнительного комитета                от 30.05.2017 администрации выделено 11 квартир в жилом доме №21 мкр. 104 Новобелицкого района г.Гомеля для распределения вышеуказанной категории граждан, в том числе:
- однокомнатных -1, № 10;
- трехкомнатных – 10, №65, 69, 76, 83, 90, 97, 104, 111, 118, 125,
для последующего распределения категории граждан, имеющих четверых и долее несовершеннолетних детей, а также многодетным семьям, состоящим в отдельном списке многодетных семей более 3-х лет. 
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