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[bookmark: _GoBack]О соблюдении законодательства
об охране труда

По оперативным данным Гомельского областного управления Департамента государственной инспекции труда за январь-сентябрь              2024 года по сравнению с аналогичным периодом 2023 года в организациях, расположенных в г. Гомеле, произошел рост уровня общего производственного травматизма с 31 травмированного в                            2023 году до 40 травмированных 2024 году. Количество погибших на производстве также увеличилось с 2 до 3 работников.
Особую тревогу вызывает тот факт, что ряд работников, получивших травмы на производстве, в момент травмирования находились в состоянии сильного алкогольного опьянения:
ОДО «Олва Трейд» - 2,4 промилле, ОАО «Гомельский завод Коммунальник» - 1,8 промилле и двое работников ОАО «СП-Строй» - 3,35 промилле и 3,97 промилле.
Так, 18.09.2024 в 14.50 часов, на объекте «Строительство племенного свиноводческого комплекса в ОАО «Утевское» Добрушского района», на территории строительной площадки получил травму кровельщик ОАО «СП-Строй», согласно результату химико-токсикологического анализа в крови потерпевшего обнаружен этиловый спирт в количестве 3,35 промилле.
30.09.2024 в 08.25 часов, на объекте «Капитальный ремонт с элементами модернизации ГУ «Романовичская средняя школа», при подъеме на крышу по лестнице электросварщик ручной сварки                         ОАО «СП-Строй» упал, в результате чего получил тяжелые травмы, согласно результату химико-токсикологического анализа в крови потерпевшего обнаружен этиловый спирт в количестве 3,97 промилле.
Справочно: работник ОАО «СП-строй», получивший травму 30.09.2024, был травмирован ранее в 2022 году, также находясь в состоянии алкогольного опьянения 2,5 промилле.
Указанные факты свидетельствуют о грубом неисполнении руководителями и специалистами организаций своих должностных обязанностей в части обеспечения контроля физического состояния работающих путем проведения предсменного (перед началом работы, смены, во время работы и после окончания работы, смены) освидетельствования на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, в том числе с использованием приборов, предназначенных для определения концентрации паров абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе.
	 

