Вам 60 и более лет, и Вы не знаете, как интересно провести свое свободное время?
Вас ждут в отделении дневного пребывания для граждан пожилого возраста, в котором пенсионеры могут посещать на безвозмездной основе: 

Клуб по интересам «Школа здоровья»

теоретические занятия, способствующие укреплению и сохранению физического здоровья, беседы и лекции-практикумы по здоровому образу жизни с участием представителей здравоохранения;
Клуб по интересам «Вдохновение»
проведение культурно-досуговых мероприятий, направленных на повышение эмоционального фона граждан пожилого возраста, поддержание стремления к полноценной, активной жизни, установление дружеских контактов. Организация встреч, бесед, «круглых столов» с интересными людьми, выступления, свободные дискуссии. Встречи с работниками абонементного отдела учреждения культуры «Гомельская областная универсальная библиотека им.В.И. Ленина», осуществляется заказ интересующей литературы;
Клуб  по интересам «В кругу друзей»

проведение вечеров отдыха, праздничных мероприятий, поздравление членов клуба с юбилеями, днями рождения, памятными датами, встречи со специалистами различных организаций;
Клуб  по интересам «Хозяюшка»

обмен опытом по кулинарии, садоводству, рукоделию и другим вопросам; лекции, экскурсии, мастер-классы.
Клуб  по инересам «Ритм жизни»

Проведение мастер-классов по линейным танцам. Привитие участникам Клуба навыков выступлений в творческих группах. 

Клуб  по инересам «Интеллектуалы серебряного возраста»

Проведение интеллектуальных турниров, лекций, информационных часов, дискуссий, викторин, интеллектуально-познавательных игр и т.д.
На волонтерской основе в отделении действуют: хоровой коллектив «Виктория», танцевальный коллектив «Акварель», проводятся занятия по изучению немецкого и английского языков. 

Ежегодно проводятся мероприятия к памятным датам и праздникам.

Пожилые граждане принимают участие в фестивалях и выставках.

На возмездной основе:

Кружок по декоративно-прикладному творчеству «Рукодельница»

реализация творческих способностей в области декоративно-прикладного творчества

Кружок кройки и шитья «Золотая нить»

приобретение знаний, умений и навыков шитья на швейной машинке
Кружок «Бодрость духа» 

организует групповые занятия по дыхательным практикам
 Кружок «Надежда» 

организует групповые и индивидуальные занятия по актерскому мастерству и выразительному чтению
Отделение дневного пребывания граждан пожилого возраста

Адрес: г. Гомель, ул. Новополесская, 40, телефон 8 (0232) 26-11-78
Заведующий отделением Усова Лилия Евгеньевна

Режим работы:

Понедельник – пятница с 8:30 до 17.30, обед с 13:00-14:00

Для получения социальных услуг в отделении

предоставляются следующие документы:

1. документ, удостоверяющий личность;

2. документ, установленного образца о праве на льготы (удостоверение инвалида, ветерана Великой Отечественной войны и т.п.) для граждан, относящихся к категории пользующихся льготами;

3. медицинскую справку о состоянии здоровья, содержащую информацию о наличии медицинских показаний и (или) отсутствии медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг;

4. письменное заявление гражданина.

Специалисты отделения дневного пребывания для граждан пожилого возраста в течение трех рабочих дней со дня обращения проводят обследование материально-бытового положения гражданина с составлением акта обследования и запрашивают у государственных органов и иных организаций:

- сведения о размере получаемой пенсии за месяц, предшествующий месяцу подачи заявления об оказании социальных услуг, - для одиноких неработающих граждан в возрасте 60 лет и старше, достигших общеустановленного пенсионного возраста, имеющих право на государственную пенсию;

- справку о месте жительства и о составе семьи.

Порядок зачисления в отделение

 дневного пребывания для граждан пожилого возраста

В отделение дневного пребывания для граждан пожилого возраста принимаются граждане, достигшие 60-летнего возраста и сохранившие способность к самообслуживанию, активному передвижению и не имеющие противопоказаний.

Граждане при подаче заявления об оказании социальных услуг вправе сами представить документы, запрашиваемые территориальным центром.

При наличии всех вышеперечисленных документов составляется договор о предоставлении безвозмездных (возмездных) социальных услуг в отделении.

Без взимания платы социальные услуги оказываются инвалидам I и II группы.

